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Landtagsſchluß ohne Löſung der Kriſe
Fauſtkämpfe in der Pariſer Kammer

Die Rechte gegen die Kirchenpolitik Herriots Vertrauensvotum für Herriot
F Paris 21 März Drahtmeldung unſeres Korre

parteien in der Kammer bei der Interpellation über
die Kardinalbriefe wegen der Schulpolitik der Re
gierung einen großen Skandal angezettelt Als
Herriot die Kardinalkreiſe beſchuldigte ſowohl
gegen den Franken zu arbeiten als auch das fran
zöſiſche Wirtſchaftsleben durch eine ſtarke Propaganda
gegen die jetzige Regierung zu beeinträchtigen kam es
zu ernſten Zwiſchenfällen in deren Verlauf Herriot
das ſcharfe Wort gebrauchte daß das heutige Chriſten
tum nicht mehr das Chriſtentum der Katakomben ſet
ſondern das der Bankiers Infolgedeſſen kam es zu
wüſten Schlägereien und Beſchimpfungen die den
Kammerpräſidenten zur Unterbrechung der Sitzung
nötigten Die Tribünen wurden geräumt das Hand
gemenge im Saale aber ſetzte ſich fort wohl ein halbes
Hundert Abgeordnete beteiligten ſich daran man ver
anſtaltete ein Pultdeckelkonzert und warf ſich die Ab
ſtimmungsurnen an den Kopf Nach halbſtündiger
Unterbrechung wurde die Sitzung wieder aufgenom
men Herriot ſetzte ſeine Rede fort wurde aber von
dem nationaliſtiſchen Abgeordneten Ferronnay von
neuem fortgeſetzt unterbrochen Der Präſident verfügte
zuletzt die Ausſchließung des renitenten Deputierten
und ließ ihn gewaltſam aus dem Saale ent
fernen Herriot erhielt dann ſchließlich ein Ver
trauensvotum mit 325 gegen 251 Stimmen

Alarmpropaganda der Pariſer Preſſe
Der Kontrvollbericht als Mittel zur Verhetzung

F Paris 21 März Drahtbericht unſeres Kor
reſpondenten Auf Grund einer Jndiskretion beginnt
das Loucheur naheſtehende Petit Journal mit
der Veröffentlichung des endgültigen Berichts der
Entwaffnungskommiſſion Das Blatt
bringt dieſen Bericht in Form mehrerer Zeitungs
artikel deren erſter heute erſchienen die Ueberſchrift
trägt Deutſchland hat in den ſechs Jahren die ſeit
der Unterzeichnung des Verſailler Vertrages verſtrichen
ſind nicht abgerüſtet es verheimlicht die Wiederherſtel
lung ſeiner Armee beobachtet durch eine Spionage
organiſation die interalliierten Kontrolloffiziere und
bereitet ſich für den Revanchekrieg vor Jn dem Ar
tikel werden ſämtliche bisher bekannt gewordenen An
ſichten der Kontrollkommiſſion über den deutſchen Ge
neralſtab die angeblich geheime Abrichtung der deut
ſchen Jugend für den Militärdienſt Verwendung der
grünen Polizei als Kadres für eine künftige Armee
uſw wiederholt Das ſtark verbreitete Blatt be
handelt aber die geſamten techniſchen Darlegungen der

franzöſiſchen Blätter mit einer angeblich durch Deutſch
land hervorgerufenen Kriegsgefahr eine gefährliche
Stimmungsmache Gleichzeitig iſt auch die
Zeitungspolemik zwiſchen Paris undLondon in vollem Gange Die oppoſitionellen und
die der Regierung naheſtehenden Zeitungen gehen ge
ſchloſſen vor um die öffentliche Meinung Englands
darauf aufmerkſam zu machen daß Frankreich und Bel
gien an dem Zuſammenſchluß der kleinen Entente ein
ſtärkeres Jntereſſe beſitzen als an einem Fünfmächte
pakt mit Deutſchland Hauptſächlich richtet ſich der
Preſſefeldzug natürlich gegen Chamberlain und
den außerhalb der Regierung ſtehenden ſehr einfluß
reichen Lord Balfour Jn auffallender und ſenſa
tionell zugeſpitzter Form berichtet die hieſige Preſſe
ferner über die zunehmende anti polniſche Pro
paganda in England Das Echo de Paris
behauptet daß das Londoner Auswärtige Amt in den
letzten Tagen eine Propaganda gegen Polen und zu
Gunſten einer Berichtigung der deutſchen Grenze gegen
Polen befürworte Das Echo de Paris ſpricht ſogar
von einem Manöver oewiſſer engliſcher Diplomaten
die augenblicklich da gt beſchäftigt ſeien Frankreich
neuerdings vor der ganzen Welt des Militarismus
und des Jmperialismus zu beſchuldigen Man zitiert
einen Artikel des Mancheſter Guardian der gegen
Polen gerichtet iſt Aus dieſem Artikel werden
folgende Sätze angeführt Deutſchland iſt in ſeinem
öftlichen Teil vollkommen verkrüppelt Der Danziger
Korridor iſt eine geographiſche Unmöglichkeit die Tei
lung Oberſchleſiens eine wirtſchaftliche Vernichtung
Weiter ſchreibt der Mancheſter Guardian daß die
Aufrechterhaltung der jetzigen polniſchen Grenze eine

ändige Kriegsgefahr für Europa bilde
Polen müſſe vor allem damit rechnen daß der Wieder
eintritt Rußlands in die europäiſchen Angelegenheiten
eine Korrektur der polniſchen Grenze an verſchiedenen
Stellen u a auch in Oſtgalizien notwendig mache

Chamberlains Bericht
Wie die Evening News über den Bericht Cham

berlains im Kabinett über ſeine Genfer und
Pariſer Verhandlungen bberichten habe
Chamberlain im Gegenſatz zu den darüber verbreiteten
Gerüchten betont daß auch ſeine beiden Beſprechungen
mit Herriot durchaus freundſchaftlich gehalten geweſen
ſeien Er habe den Eindruck gewonnen daß Herriot
nicht ſo eng mit dem Genfer Protokoll verknüpft ſei
wie man angenommen habe 2 Die beiden Miniſter
ſollen übereingekommen ſein daß nach der Erledigung
des Protokolls ein brauchbarer und annehmbarer
Plan geſchaffen werden müſſe der ſoweit wie möglich
unter dem Schutze des Völkerbundes ſtehen müſſe Be
ſchlüſſe ſind in dem Kabinettsrat nicht gefaßt worden

Kontrollkommiſſion wie einen Schauerroman offenbar
deshalb weil auf breite Schichten Eindruck gemacht
werden ſoll Es ſchließt ſeinen erſten Artikel mit den ſpondenten
Worten Vor ſechs Jahren ſprach man nur vom Frie
den heute vernimmt man nichts anderes als beſte

Balfour Curzons Nachfolger
F Paris 21 März Drahtmeldung unſeres Korre

Wie aus London hierher berichtet wird
iſt es wahrſcheinlich daß Lord Balfour als Nach
folger auf den Poſten des geſtern verſtorbenen Lord

Aeußerungen und Befürchtungen daß der K 240 e Curzon in das Kabinett Baldwin eintreten wird Die
bald wieder ausbrechen werde Es iſt net
eine einzige franzöſiſche Familie mehr wo nicht jeden
Tag dieſe re e Möglichkeit beſprochen wird
Wie aus dieſen Worten hervorgeht beginnt man jetzt
mit einer Alarmpropaganda die dazu beſtimmt
iſt die auf Grund des Vertrages vorgeſehenen ſukzeſ
ſtven Abrüſtungen Frankreichs als unmöglich hinzu
ſtellen Während in der Kammer der alte Streit für
und gegen die Kirchenpolitik geführt wird treiben die

Kandidatur Balfour wird mit Nachdruck von den libe
ralen Kreiſen vertreten und darauf aufmerkſam ge
macht daß Balfour als der älteſte Staatsmann Eng
lands in der letzten Zeit mehrmals als Ratgeber der
Regierung in Problemen der auswärtigen Politik hin
zugezogen wurde Hier wird die Eventualität eines
Eintritts Lord Balfours in das Kabinett als ein den
franzöſiſch engliſchen Beziehungen nachteiliges Symp
tom aufgefaßt

a Ä2X Wahlerfolge in Nordſchleswig
Der Ausfall der nunmehr abgeſchloſſenen Ge

meindewahlen in Nordſchleswig kann wie
die Hamburger Nachrichten melden für das
Deutſchtum als durchaus günſtig bezeichnet
werden Wenn in einigen Fällen auch Mandate ver
loren gingen und ſich kleine Verſchiebungen der deut
ſchen Stimmen bemerkbar machten ſo iſt doch an den
meiſten Orten beſonders in faſt allen Städten eine
Zunahme der deutſchen Stimmen feſtzuſtellen Am
ſtärkkten war der Erfolg der deutſchen Wähler in
Hoyer wo es ihnen gelang zwei neue Mandate zu er
obern Jn Apenrade überſchritten die deutſchen
Stimmen zum erſten Male ſeit allen Wahlen nach der
Abtrennung die Zahl tauſend Auf dem Lande war
die Lage für die Deutſchen ſchwieriger trotzdem ge
lang es ihnen in Rotkenkrug und in Loit je ein
Mandat zu gewinnen

Brauns Wahlaufruf
Der Präſidentſchaftskandidat Miniſterpräſident a D

Otto Braun wendet ſich an die Wöhlerinnen und
Wähler mit einer Kundgebung in der es heißt
für den zweiten Präſidenten der Deutſchen Republik
ſein nur ein Programm möglich Fortſetzung des Wer
kes das Reichspräſident Ebert begonnen habe Als
Oberhaupt der Deutſchen Republik ſei Ebert von an
erkannter Unparteilichkeit wir Er habe die demo
kratiſche Republik als die ei zige Staatsform erkannt

in der das deutſche Volk noch leben könne Dieſe Repu
blik bedürfe beſonders an ihrer Spitze des Schutzes
durch überzeugte Republikaner Die Farben ſchwarz
rot gold müßten wert und heilig gehalten werden Ent
wickelung zur Einheitsrepublik müſſe das Ziel ſein
Nur in ſtraffſter ſtaatlicher Zuſammenfaſſung könnten
Volk und Wirtſchaft wieder geſunden

Der Bayeriſche Bauern und NMittelſtand sbund hat beſchloſſen ſich für die Kandidatur
Dr Held bei der Wahl des Reichspräſidenten aus
zuſprechen

Abbruch des Eiſenbahnerſtreiks
Arbeitsaufnahme vorausſichtlich am Montag

Nachdem beide Parteien erklärt haben ſich dem
Schiedsſpruch unterwerfen zu wollen wird vorausſicht
lich bis zum 23 März die Arbeit von den Streiken
den wieder aufgenommen werden
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Der neue amerikaniſche Botſchafter
Waſhington 21 März Kabelmeldung der Hall

Nachr durch United Preß Der neuernannte Berliner
Botſchafter Jakob Schurman wird ſeinen Poſten
vorausſichtlich nicht vor Mitte Juli antreten Schur
man verläßt am 19 April China und wird ſich bis zu
ſeiner Abreiſe nach Deutſchland in Waſhington auf
halten

Der ſchweizeriſche Oberſt de Loes hat ſeine Er
nennung zum Präſidenten des Hafenaus
ſchuſſes von Danzig angenommen und wird
vorausſichtlich Mitte April nach Danzig abreiſen

B Berlin 21 März Die preußiſche Kriſe
iſt abermals auf Eis gelegt worden Damit haben die
Regierungsparteien die von vornherein auf eine Ver
tagung des Landtages und damit der Re
gierungstriſe bis nach der Präſidentſchaftswahl aus
gingen ihr Ziel erreicht Von der Oppoſition die am
Donnerstag noch ſtarke Hoffnungen hatte durch ihre
zermürbende Tätigkeit das Zentrum im letzten Augen
blick kleinzukriegen iſt ihnen das wahrlich nicht leicht
gemacht worden Der Kampf begann im Aelteſtenaus
ſchuß in deſſen Sitzung die Rechte den Zuſammentritt
des Landtages für den Dienstag foderte Jm Plenum
ſteigerte er ſich zu unerhörter Heftigkeit als
die Deutſchnationalen von Herrn Marx kate
goriſch eine Antwort auf die Froge verlangten ob
während der Vertagungszeit der ſogenannte ſtändige
Ausſchuß wie das ſchon früher geſchehen iſt durch
Notverord nungen wichtige Geſetze zu ver
abſchieden gedenke Eine direkte Antwort auf dieſe
Frage hat rr Marx der wie ein Deus ex machina
im Hauſe plötzlich erſchien nicht erteilt Er berief ſich
auf den einſchlägigen Verfaſſungsartikel und knüpfte
daran die Verſicherung daß in der zehntägigen Pauſe
alles getan werden ſoll damit der preußiſche Staat
nicht Schaden leidet Der Verſuch der Rechten eine
Beſprechung dieſer Erklärung die von der Oppoſition
als im Nebel und verſchwommen bezeichnet wurde
herbeizuführen mißlang weil die Koalitionsparteien
durch Nichtbeteiligung an der Abſtimmung das Haus
beſchlußunfähig machten Ein zweiter Vorſtoß den in
der neueinberufenen Sitzung nach Erledigung der
Tagesordnung die Rechte in gleicher Richtung unter
nahm kam nicht zur Entfaltung weil er an dem
Widerſpruch aus dem Hauſe ſcheiterte Das Zen
trum das am Tage vorher unter Herolds Führung
in der Haltung ſchwankend und unſicher erſchien hat
geſtern den Weg nach Weimar zurück gefunden Die
Volkspartei die bisher unter Herrn von Campes Lei
tung in der vorderſten Linie gekämpft hatte hielt ſich
ſehr zurück und überließ es faſt ganz den Deutſchnatio
nalen das Feld zu verteidigen Dieſe entledigten ſich
ihrer Aufgabe unter dem Einfluß der Wahlſtimmung
mit ſolchem Ungeſtüm daß eine Sturz welle der
Leidenſchaft nach der anderen über das Haus
hinwegging Wie unermüdlich ſie aber auch immer
gegen die Regierung anrannten die ſo drückte ſich
Herr Winckler aus ſich nur künſtlich an der Macht
halte und ein verfaſſungswidriges Spiel treibe ſo
vermochten ſie doch nicht dem Hauſe ihren Willen auf
zuzwingen Sie hatten wie die Kommuniſten einen
Antrag eingebracht der die ſofortige Auflöſung und
Neuwahlen am 26 April verlangt Es bleibt aber bei
der Vertagung

Wie ſich nach der Pauſe die Kriſe weiter entwickeln
wird hängt zum Teil mit ab von dem Ergebnis der
Präſidentſchaftswahl Nach deren Ausfall wird ſich
Herr Marx wohl auch endgültig entſcheiden müſſen ob
er noch auf die Rolle eines Miniſterpräſidenten in
Preußen Wert legt

Der Aelteſtenrat ging nach der Plenge
und llanglos auseinander Keiner der Kämpfer be
gehrte mehr das Wort Man hat ſich eben vor der
Hand nichts mehr zu ſagen
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Bei der Fortſetzung der Ausſprache über die
Vorgänge in Halle

erklärte Abg Herrmann Breslau Dem Wenn
bei dieſen Vorgängen die verantwortlichen Stellen ge
fehlt hätten ſo müſſe ſtreng gegen ſie vorgegangen
werden Jedenfalls ſei zu wünſchen daß in über
füllten Räumen nicht allzu ſchnell von der Schußwaffe
Gebrauch gemacht werde

Abg Ladendvorff W Vgg erklärt die Ver
anſtalter der Verſammlung in Halle hätten ſich den
Anordnungen der Polizei nicht gefügt deshalb ſeien
ſie verantwortlich für die Vorgänge

Abg Stock Nat Soz ſieht in den Vorgängen
in Halle die Auswirkungen der maßloſen gewiſſen
loſen Hetze der Kommuniſten und bezeichnet den Pazi
fismus als naturwidrig

Abg Schnetter Komm erklärt die Regierung
Luther ſchütze die Beſitzenden und bereite ein Diktatur
geſetz vor um das Proletariat vollends auszuhungern
Polizeipräſident Runge ſei ein brauchbares Jnſtru
ment für dieſes Syſtem des Volksverrats geweſen

Der kommuniſtiſche Urantrag auf Auf
löſung des Landtags und Neuwahlen am 26 April
wird gegen die Antragſteller abgelehnt

Das Haus nimmt ſodann den Bericht des Unter
richtsausſchuſſes über die Uranträge und Großen An
fragen betr die Auflöſung der SeminareUnterbringung der Lehrerbildner uſw entgegen Nach
einer kurzen Bemerkung des Kultusminiſters Dr
Becker werden die hierzu vorliegenden Ausſchuß
anträge angenommen

Es folgt die zweite Beratung der Anträge der
Sozialdemokraten Kommuniſten Deutſchnationalen
und Deutſchen Volkspartei über den Abbau von
Wahlbeamten Einſtellung des Perſonalabbaus
uſw Eine Debatte findet nicht ſtatt Ueber den An
trag Hirſch Soz wonach erklärt werden ſoll daß ein
Abbau auch bei den Wahlbeamten nur unter der Vor
ausſetzung des S 21 der Preußiſchen Perſonalabbau
Verordnung zuläſſig iſt wird auf Antrag Ebersbach
Dnat namentlich abgeſtimmt Dabei ſtellt ſich die

Beſchlußunfähigkeit des Hauſes heraus es
ſind nur 169 Stimmen abgegeben worden

Präſident Bartels ſetzte die nächſte Sitzung an

Preußenkriſe und Reichspräſidentenwahl
Der Landtag nach ſtürmiſcher Sitzung vertagt

Der Kampf der Gieben
Die Kandidaten der Reichspräſidentenwahl

Sieben Fähnlein ſind aufgerichtet Unter ſieben
Bewerbern hat am künftigen Sonntag der Deutſche zu
wählen wer ihm der würdigſte dünkt für das höchſte
Amt des Reiches Es iſt eine echt deutſche Wahl Für
jeden Bedarf iſt geſorgt niemand kann ſich wenig
ſtens ſolange ihm die Wahl noch bleibt beklagen
daß er zu kurz kommt Von der äußerſten Rechten bis
dorthin wo der gegenwärtige Staat überhaupt ver
neint und in allen Abgrund des Bolſchewismus ver
wünſcht wird präſentiert ſich in jeder politiſchen Schat
tierung je ein Bewerber Zwiſchen Ludendorff dem
einſt allmächtigen Heerführer des Weltkrieges den aber
jetzt ſelbſt ſeine völkiſchen Parteigenoſſen im Reichstag
ſchnöde verleugnen und Thaelmann dem Transport
arbeiter und würdigen Genoſſen Sinowjews ſtehen
fünf exzellente Zeitgenoſſen zur Auswahl Aktive
Miniſter oder ſolche a D Als früheren Kanzler emp
fiehlt ſich Herr Marx als Reichsminiſter von einſt
jetzt ſchlichter Oberbürgermeiſter Herr Jarres der
ehemalige Miniſterpräſident Preußens Herr Braun
hat auf dem amtlichen Stimmzettel den jetzigen Staats
lenker Bayerns den Doktor Held zum Nachbarn der
demokratiſche Süden endlich wartet mit dem Staats
präſidenten Badens Herrn Hellpach auf Sie alle
wurden von einer Partei auf den Schild gehoben
Hinter jedem der alſo ausgezeichneten Männer ſieht
eine mehr oder weniger ſtarke Schar von Freunden
Und wenn die Friſt für die Ernennung der Kandidaten
nicht gar ſo kurz geweſen wäre ſo hätten wir ihrer
vielleicht nicht nur ſieben ſondern zehn oder ein
Dutzend ſintemalen die Parteien ſich unabläſſig ver
mehren und ihre Zahl nicht mehr weit von dreimal
ſieben entfernt iſt

Davor hat der Himmel diesmal uns noch gnädig
bewahrt Es hat bei den ſieben ſein Bewenden Jm
Grunde iſt dabei auch alles berückſichtigt was der deut
ſche Wähler billig verlangen kann Nicht nur kommen
die größeren politiſchen Parteien ſämtlich zu ihrem
Rechte ſondern wie es ſich gebührt auch die Konfeſſion
und die Stammesgemeinſchaft Der Katholik wie der
Proteſtant findet Kandidaten ſeines Bekenntniſſes
Der Bayer kommt nicht in Verſuchung einen Preußen
zu wählen wenigſtens nicht im erſten Wahlgang Ein
jeder kann fürs erſte ruhig innerhalb ſeiner Grenz
pfähle bleiben Nur iſt es ſchade daß ſchließlich auf
dem Seſſel des Reichspräſidenten doch nur ein Be
werber Platz hat Und da gerade wegen dieſer reichen

Auswahl an Bewerbern höchſt wahrſcheinlich keiner aus
dem erſten Rennen als Sieger hervorgeht ſo wird
allen den Parteien die es jetzt völlig unmöglich finden
ſich einem höheren Zweck unterzuordnen zuletzt doch
nichts anderes übrig bleiben Das A und O aller
Politik das Kompromiß wird auch diesmal nicht
ausbleiben Man wird ſich zwiſchen dem 29 März und
dem 26 April doch noch auf je einen Sammelkandidaten
einigen müſſen Möglich daß dies dann die gleichen
Männer ſind die jetzt als die ausſichtsreichſten weil
von den ſlärkſten Gruppen unterſtützten Bewerber
gelten Keineswegs ausgeſchloſſen aber iſt es auch
daß die erſte Wahl Ueberraſchungen bringt die auf
der einen oder andern Seite eine Umgruppierung
rätlich erſcheinen laſſen Vorderhand aber ſind
alle Parteien ſoweit ſie nicht vereinigt ſind wie im
ſogenannten Reichsblock einander heftige Gegner Und
ſelbſt auf der Rechten iſt die Einheitsfront durch die
Kandidatur Ludendorffs gefährdet die zwar an ſich
völlig ausſichtslos iſt aber ohne Frage zur Zerſplitte
rung der Stimmen ſehr ſtark beiträgt

Alles das hätte vermieden werden können wenn
der ſchöne Gedanke der Einheitslandidatur Geßlers
verwirklicht worden wäre der überraſchend aufgetaucht
ebenſo raſch wieder verſchwunden iſt Aber nachdem
die Sozialdemokratie nun einmal das ſchlechte Beiſpiel
einer Parteiſonderkandidatur gegeben hatte und der
Verſuch einer Einigung der Bürgerlichen bis zum
Zentrum hin gleichfalls geſcheitert war konnte man es
den anderen Parteien gar nicht einmal ſo ſehr ver
denken daß ſie nunmehr gleichfalls ihre Fähnlein flat
tern ließen und den ſie als den würdigſten unter
ihren Führern erwählten auch als das geeignetſte Ober
haupt für die ganze Nation anſahen Schließlich geht
der Weg zur Ausleſe nun einmal über die Parteien

Natürlich hat jede Partei an dem Kandidaten der
anderen alles mögliche auszuſetzen und vielleicht auch
gar nicht ohne gute Gründe Auch der unbefangene
Betrachter dieſer ſieben Köpfe der auf keine Partei
eingeſchworene der Pflicht für das Vaterland aber
deshalb ſicherlich nicht weniger bewußte Wähler wird
vermutlich bei jedem der Bewerber ſoweit er ſie als
für den Staat überhaupt unerträglich nicht von vorn
herein ablehnt wie die beiden Flügelkandidaten ſeine
Zweifel haben Der eine wird ihm vielleicht als hoch
kultivierter Geiſt ſympathiſch erſcheinen ein würdiger

auf Dienstag den 831 März Repräſentant der Deutſchen die man einſt das Volk
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der Denker hieß und doppelt ſympathiſch in der Flach
heit des heutigen politiſchen Lebens Aber dann er
innert er ſich daran dem Präſidenten des Reiches hat
die Verfaſſung nicht geringe politiſche Befugniſſe und
Verantwortungen zugewieſen und er gerät wieder in
Zweifel ob gerade dieſer Bewerber für das hohe Amt
wirklich der rechte Mann iſt Andere wieder ſind ohne
Frage bereits bewährt in politiſchen Aemtern aber
ſind ſie nicht allzu abhängig von ihrer Partei haben
nicht Jntereſſengruppen auf ſie vielleicht zu großen
Einfluß werden ſie die nötige Unbefangenheit und
Seelenſtärke den hohen Mut zum eigenen Entſhhluß
in den ſchwierigen Situationen finden vor die das er
wählte Oberhaupt des Reiches in den ſieben Jahren
ſeiner Amtszeit möglicherweiſe geſtellt wird

Dieſe und noch manche andere Frage wird ſich der
Wähler der es mit ſeiner Pflicht ernſt nimmt und
der nicht von vornherein die Entſcheidung einfach ſeiner
Partei überläßt vorlegen müſſen Aber eine Antwort
die ihn völlig befriedigt wird er ſchwerlich darauf
finden Die Garantie daß gerade der Bewerber der
würdigſte iſt dem er ſeine Stimme nach reiflicher Ueber
legung gibt wird er ſo wenig übernehmen können wie
die Partei es kann die den Kandidaten aufgeſtellt hat

Die Präſidentenwahl wird immer ein wenig Glücks
ſpiel bleiben So wenig in der erblichen Monarchie
ein Friedrich der Große auf den anderen gefolgt iſt
ſo ſelten werden auch die großen Präſidenten ſein
Amerika ſah nach George Waſhington nur den einzigen
Abraham Lincoln deſſen Name bis in unſere Zeiten
leuchtet Zwar hat es der Union weder vorher
noch nachher an tüchtigen Prſidenten gefehlt hiſtoriſches
Format aber hat kaum noch ein anderer erreicht Zum
Teil vielleicht nur deshalh nicht weil die Geſchichte
ihnen nicht ähnliche große Aufgaben ſtellte wie George
Waſhington dem Befreier oder Abraham Lincoln mit
deſſen Namen nicht nur die glückliche Beendigung des
Bürgerkrieges ſondern vor allem die Aufhebung der

Halliſche Nachrichten

Aufwertungsdebatte im Reichstag
Reichsinnenminiſter Schiele

die Aufwertungsfriſt verlängert
B Berlin 21 März

Der Reichstag hat den Notetat endgültig
verabſchiedet Gegen ihn und für das Mißtrauens
votum ſtimmten außer den kommuniſtiſchen Antrag
ſtellern nur noch die Sozialdemokraten Sie begrün
deten ihre Kaltung mit dem Hinweis auſ die kapita
liſtiſche Steuerpolitit der gegenwärtigen Regierung
Die Völkiſchen entſchloſſen ſich zwar hierzu ihr Zu
ſtimmung zu erteilen ebenſo die Demolraten die durch
ihren Führer Koch erklären ließen Wenn ſie trotz
ſtarker Bedenken für den Notetat ſtimmten ſo täten ſie
es damit die Rechtsparteien im Preußiſchen Landtage
ſehen könnten wie man ſachliche Oppoſition treibe

Dann gab es wieder eine mehrſtündige Aufwertungs
debatte Es handelt ſich dabei um die Verlänge
rung der in der dritten
geſetzten Aufwertungsfriſt bis zum 30 Junt
Der Juſtizminiſter Frenken konnte in Ausſicht ſtel

immer wieder verzögert hat noch vor der Präſident
ſchaftswahl alſo noch in der nächſten Woche das Licht
der Welt erblicken wird Die Ausſprache die ſich an
dieſe Erklärung der Regierung rankte ſtand ganz im
Zeichen des Wahllampfes und geſtaltete ſich daher ſehr
lebhaft Daß in den Chor derer die ſich über die Ver
ſchleppungstaktik der Regierung bellagten auch Herr
Hergt mit frommem Augenaufſchlag einſtimmte trug
den Deutſchnationalen ernſte Angriffe der Linken ein
So erlebte man ein förmliches Wettrennen um die
Gunſt der Sparer und Gläubiger die wohl gut daran
tun werden ihre Hoffnungen nicht allzu hoch zu ſpan
nen denn ſie haben bereits oft genug erfahren müſſen
daß vom Verſprechen bis zum Erfüllen ein weiter Weg
iſt Der Entwurf wurde dann angenommen aberSklaverei für alle Zeiten verknüpft iſt

Wer von den Bewerbern um das Erbe Friedrich
Eberts einem dieſer leuchtenden Vorbilder am nächſten
kommt wer am eheſten verſpricht das Vaterland in
den nächſten ſieben Jahren ſicher durch alle Stürme in
das ruhige Fahrwaſſer einer ſtetigen Politik und einer
Erneuerung des wirtſchaftlichen Lebens zu ſteuern das
zu entſcheiden iſt die ſchwere Aufgabe des Wählers
Er ſollte dabei aber nicht vergeſſen daß der künftige
Präſident auch wirklich der Erwählte der Nation alſo
einer ſtarken Mehrheit ſein ſoll Eine zu große Zer
ſplitterung auf ausſichtsloſe Kandidaten im erſten Wahl
gang liegt ſicher nicht im vaterländiſchem Jntereſſe
wenn auch nicht verkannt werden ſoll daß dieſe Vor
wahl bei der nun einmal immer noch beſtehenden Ver
worrenheit der Parteiverhältniſſe vielleicht ſogar ihr
Gutes haben kann Denn zweifellos muß der erſte
Wahlgang eine Klärung bringen und den unent
ſchloſſenen von allerlei Zweifeln geplagten Wählern
wird die nun einmal zuletzt unvermeidliche Entſchei
dung für die eine oder die andere Seite dadurch wahr
ſcheinlich erleichtert werden

Vorderhand allerdings iſt die Verwirrung noch im
Steigen Außer dem General Ludendorff den Herr
Hitler als ſiebenten Bewerber aufgeſtellt hat bedrängt
auch noch ein unſichtbarer achter Kandidat den Reichs
block Die Hypothekengläubiger und Sparer ſind zwar
mit der Aufſtellung ihres Sonderkandidaten zu ſpät
gekommen wollen ſich dafür aber im erſten Wahlgange
der Stimme enthalten Bei allem Verſtändnis für die
ſchwere Enttäuſchung und die erklärliche Verbitterung
dieſer Kreiſe wird man aber doch den Zweifel nicht
unterdrücken können ob dadurch etwas gebeſſert würde
Denn ſo wenig die Wahl des Reichspräſidenten eine
Parteifache ſein ſollte ebenſowenig kann die Frage
der Aufwertung allein dabei entſcheiden

Wie man ſieht iſt die Verwirrung vorläufig noch
groß Aber wir ſtehen ja obwohl uns nur noch eine
Woche von dem erſten Wahlgang trennt zweifellos
erſt im Anfangsſtadium des ganzen Kampfes Denn
die letzte Entſcheidung wird mit größter Wahrſchein
lichkeit erſt in vier Wochen fallen Bis dahin wird ſich
auch die unumgängliche Klärung vollzogen haben und
zwar wird die erſte Wahl dafür von größter Bedeu
tung ſein Auch wenn der 29 März keinem der Be
werber den endgültigen Sieg bringen ſollte ſo
wird der Tag dennoch entſcheidend ſein Deshalb wird
jeder Wähler der es ernſt nimmt mit ſeiner vater
ländiſchen Pflicht bereits bei dieſer Wahl das letzte

Ziel bedenken müſſen P
Jm mexikaniſchen Staate Tamaulipas ſoll eine

deutſche Siedlung eingerichtet werden Es ſind
dafür 68 000 Morgen vorgeſehen Die Organiſations
arbeiten werden von Alfred Hantzendorff geführt
der in erſter Linie den Anbau von Baumwolle beab
ſichtigt

Streiflichter auf Händels Rodelinde

aus der Theaterpraxis
Von Generalmuſikdirektor Erich Band

Stuttgart war die erſte Station auf dem Wege den
Händels Rodelinde aus der ſorglichen Hut der
Göttinger Händelfeſtſpiele in die rauhere Wirklichkeit
alltäglichen Bühnenbetriebes führte Welche Er
fahrungen ſicherlich von allgemeingültiger Be
deutung für das heiß zu erſehnende Ziel Aufnahme
Händelſcher Opern in den eiſernen Beſtand des deut
ſchen Theaterſpielplans laſſen ſich danach in Haupt
zügen umreißen

Darf ich mit dem eigenen Erleben als Dirigent be
ginnen dem der große Georg Friedrich von zahl
reichen Oratorienaufführungen wohlvertraut war dem
aber ich muß es bekennen ſein Opernſchaffen
nur ein muſikgeſchichtliches Wiſſen bedeutete Jch
führe ein Verzeichnis über die von mir geleiteten
Theaterabende wie man es als Stoffſammlung und
Gedächtnishilfe braucht das darüber hinaus aber auch
kurze perſönliche Bemerkungen enthält die ich als
äußerſtes Privatiſſimum hüte da ſie nur ſtrengſter
Kritik dienen und deswegen leider nur ſelten von
Zufriedenheit zeugen können Rodelinde zuliebe ſei
ein Verrat begangen Ich finde bei der Erſtaufführung
die aus leidenſchaftlicher Begeiſterung der Stunde ge
ſchriebenen Worte 200 Jahre alt Ueber die Maßen
ſchön Ueber die Maßen ſchön Jch wiederhole
es ausdrü lich nicht nur als ein Geſamturteil ſondern
insbeſondere als Ausruf eines beglückten Kapellmeiſter
herzens Bei dieſer Muſik darf man ſich kein
Gängelband großer und kleiner Partiturvorſchriften
hilft oder hindert wirklich als ſchaffender Künſtler
fühlen darf einem unerhört eindringlichen muſika
liſchen Reichtum aufhauende Form geben die höchſte
Dirigentenaufgabe löſen aus Kunſt Wiſſen und Kunſt
Erahrung denn es iſt hier oft die Wahl zwiſchen
mehreren Löſungen möglich verſchmolzen mit impul
ſivem Erleben des reichen ſeeliſchen Jnhalts eine

unter Zurückweiſung eines vom Ausſchuſſe neu ein
geſügten Artikels der die Wiederherſtellung
eines gelöſchten Rechtes zum Zwecke der Auf
wertung behandelt

Jm Rahmen von Anfragen der Sozialdemokraten
und Kommuniſten die die Sicherheit der Wahlfreiheit
verlangen kamen die Vorgänge in Halle zur
Sprache Criſpien nahm die Gelegenheit beim
Schopfſe um einmal ſeinen Parteigenoſſen den preußti
ſchen Miniſter Severing gegen die Angriffe der Kom
muniſten zu verteidigen was er in einer großangelegten
Offenſive tat Unter dem Wutgeſchrei der Kommuniſten
erinnerte er ſie an die Hekatomben von Opfern die
das bolſchewiſtiſche Schreckenregiment in Rußland ge
fordert Unterdrückungsmaßnahmen würden die kom
muniſtiſche Bewegung die ſonſt an ſich ſelbſt zugrunde
gehen würde nur ſördern Miniſter Schiele vertrat
den Standpunkt daß die Landesregierungen ohne
weiteres das Recht hätten Ausländer im Intereſſe der
Sicherheit und Ordnung nicht öffentlich auftreten zu
laſſen Jm übrigen ging er auf die Zuſammenſtöße in
Halle nicht näher ein da die Unterſuchung noch ſchweve
Unter dem Beifall des Hauſes erklärte er zum Schluß
Jeder der die Polizei angreife werde ſehen daß ihm
in einem ſolchen Falle ein unbeugſames und aktives
Staatsorgan gegenüberſtehe Wenn man das auf allen
Seiten beherzige dann würden Vorfälle wie die in
Halle von ſelbſt aufhören

Sitzungsberickt
Bei der zweiten Beratung des Geſetzentwurfs über

die Verlängerung der Friſten der dritten
Steuernotverordnung in Bezug auf die Aufwer
tung bis zum 30 Juni gab Reichsjuſtizminiſter Dr
Frenken namens der Reichsregierung folgende Er
klärung ab

Das Reichskabinett hat hinſichtlich des Aufwertungs
geſetzes inzwiſchen entſcheidende Beſchlüſſe gefaßt Der

Geſehentwurf wird noch vor der Reich spräſi
dentenwahl im Laufe der nächſten Woche den ge
ſetzgebenden Körperſchaften vorgelegt werden Die
Reichsregierung wird von ſich aus in allernächſter Zeit
eine eingehende Darlegung der wichtigſten und grund
legenden Beſtimmungen des Entwurfs der Oeffent
lichkeit unterbreiten

Staatsſekretär Joel erhob Bedenken gegen den
vom Ausſchuß eingefügten Artikel betr Wieder
herſtellung eines gelöſchten Rechte s zum
Zwecke der Aufwertung der zur Kreditſperre
führen würde Auch das Reichsbankdirektorium habe
gegen die Einfügung dieſes Artikels die allerſchärfſten
Bedenken erhoben weil dieſe Maßnahme für das aus
ländiſche Kreditgeſchäft geradezu ruinös wirken würde
Das Geſchäft der Hypothekenbanken und ſonſtigen
Realkreditgeber würde völlig unterbunden werden
Daher könne die Reichsregierung dieſen Artikel
unter keinen Umſtänden annehmen Wenn
der Gedanke weiter verfolgt werden ſolle ſo könne das
nur durch ein neues Geſetz geſchehen Der Artikel müſſe
daher an den Ausſchuß zurückverwieſen werden

künſtleriſche re zu geſtalten die den vollen
Schwung des Jmproviſatoriſchen aufweiſen muß
Lange Erfahrung am Pult lehrt daß nur wenige
Werke dieſe ſchönſte Betätigungsmöglichkeit bei jeder
neuen Aufführung neu gewähren es iſt die Reihe
deutſcher Muſik die früher mit Gluck begann künftig
hoffentlich mit Händel um über Figaro Fidelio
Freiſchütz zu Triſtan und Paleſtrinag zu führen

Und nun zu den Sängern und Darſtellern Hier
war es eine Freude zu ſehen wie nach kurzer gemein
ſamer Arbeit eine wahre Glückſeligkeit darüber durch
brach einmal wieder ganz Sänger ſein zu dürfen eine
Partie vor ſich zu haben die ein Meiſter und Könner
nach allen Bedingungen des Kehlkopfinſtruments ge
ſchrieben Wenn zu dieſen tonlichen Freuden nun
noch die hundertfältige Gelegenheit kommt mit allen
Künſten ſeeliſcher Färbung dramatiſchen Ausdruck
geben zu können ſo ließ ſich wohl mitempfinden daß
der Sänger ſich hier wohlig in ſeinem Element fühlt

anders als z B auf dem Prokruſtesbett eines
ſprachliche Rezitation verkünſtelt und inſtrumental
wiedergebenden Sprechgeſanges Man iſt ja wohl
nicht gleich reaktionär wenn man ſich dem Wohllaut
einer erleſenen Menſchenſtimme hingidt die ich denke
nur an den Uebergang nach Dur in Bertarichs erſter
Arie bei der Stelle wo weilt ſie in die Folge
weniger Tonſtufen eine Fülle von Sehnſucht und weh
mütigen Liebesgedenken hineinzuſtrömen vermag Da
bei handelt es ſich ja bei dieſen Händelſchen Opern
durchaus nicht etwa nur um Schönſingen ſondern
die Gewöhnung unſerer heutigen Opernſänger an
ſcharfe Charakteriſtik findet alle nur wünſchenswerten
Aufgaben und wird ihrerſeits eine Durchdringung
nach der dramatiſchen Seite herheiführen wie ſie viel
ſeicht nicht einmal Händel an ſeinen Helfern in dem
Maß erreichen konnte Es iſt ein weiterer Beweis für
die gewaltige Lebenskraft dieſer Werke daß ſie unter
den unzweifelhaft anderen ſtiliſtiſchen Anforderungen
unſerer Tage ihre Größe unvermindert behalten Lehr
reich war daß eine aus beſonderem Anlaß im alten
Ludwigsburger Schloßthegater bei Kerzenlicht in echten
alten Trachten und Ausſtattungen des 18 Jahr

Steuernotverordnung feſt

len daß die Aufwertungsvorlage deren Herſtellung ſich

über die Vorgänge in Halle
Abg Koch Weſer Dem legt eine Entſchließung

vor wonach der Reichstag bedauert daß die Reichs
regierung ihrem Verſprechen den Geſetzentwurf über
die Aufwertung bis Anfang März vorzulegen bis
heute nicht nachgekommen ſei und daß dadurch ein Zu
ſtand ſchwerer Unſicherheit und Beunruhigung für
weite Kreiſe des Volkes verurſacht werde

Abg Keil Soz, iſt der Anſicht daß die Abſicht
der Regierung anſcheinend weit zurückbleiben werde
hinter den deutſchnationalen Wahlverſprechungen Die
Regierung habe Angſt vor der Entrüſtung der Sparer
und Gläubiger Hinter dem Veſtſchen Entwurf ſtänden
nur 16 Mitglieder der deutſchnationalen Fraftion

Abg Hölle in Kom wirft den Sozialdemokraten
vor ſie veranftalteten mit den Deutſchnationalen ein
Wettrenen in Demagogie

Abg Hergt Dntl Die Regierung hat erklärt
ſie werde die netwendigen Vorlagen der geſetzgebenden
Körperſchaft in den nöchſten Wochen zuleiten Jm
Ausſchuß habe ich darauf hingewieſen daß der Ent
wurf eben ein Regierungsentwurf iſt zu dem die Par

teien hier rechtzeitig Stellung nehmen müſſen Fch
weiß nicht weshalb die Regierung nicht meiner
dringenden Bitte entſprechend heute hier die not

wendieſten Erflärungen abgegeben hat Die Voerzöre
rung hat vielleicht das eine Gute daß die in den
nächſten Tagen zu erwartende Erklärung etwas aus
führlicher die Din de behande n wird die däß ganze
Volk lebhaft beſchäftigen Zuruſe Beſonders die
Spekulanten Dem Antrag auf Zurückweiſung an
den Ausſchuß ſtimmt der Redner zu damit dort in
ausführlicher Beratung ein tragbares Kompromiß er
zielt werden könne

Abg Koch Weſer Dem bewundert die ſchlanen
menſchartige Fähigkeit mit der der Abg Hergt ver
ſucht habe ſich aus der Schlinge zu Pefreien in die
ſeine Partei geraten ſei Er erklärt ſodann Die Be
denken gegen den 83 teilen wir und werden für die
Zurückweiſung ſtimmen

Abg Dr Wunder lich DVP höſt es für durch
aus notwendig daß für die kleinen Sparer etwas
geſchieht Die Sache dürfe aber nicht übers Knie ge
brochen werden
Der in den Entwurf vom Ausſchuß eingefüöote Ar

tikel 3 wird an den Aufwertungsausſchuß
zurückverwieſen Der Geſetzentwurf wird darauf
in 2 und 3 Leſung gegen die Kommuniſten ange
n Jer en Die demokratiſche Entſchließung wird ab
gelehnt

Die Vorgänge in Halle
Es ſolgt die Beratung der aus Anlaß der Vor

gänge in Halle Frankfurt a M und Stuttgart
geſtellten Anträge der Kommuniſten und der Sozial
demokraten wonach für die Wahl des Reichs
präſidenten die Wahlfreiheit geſichert werden ſoll

Abg Koenen Komm Die Reichsregierung hat
ſich bisher um die Sicherung der Wahlfreiheit herum

Aber die Toten reiten ſchnell ſchneller als die
egierung und der Reichstag Tatſächlich iſt in Halle

der erſte Schuß von einem Schupomann der zweite
vom Oberleutnant Pietzker abgegeben worden Wider
ſpruch rechts Wir haben ſeilchen dafür Die Ver
ſammlung war ſo ruhig wie ſelten eine aber der ganze
Be nge war beabſichtigt und geplant

Abg Criſpien Soz Die beiden angeblich aus
ländiſchen Kommuniſten haben nach Halle in Magde
burg und Breslau geſprochen Damit entfallen die
maßloſen Vorwürfe gegen Severing Aber wir ſind
natſtrlich auch der Anſicht daß in Halle das Blutbad
hätte vermieden werden können wenn nicht die Polizei
beamten den Kopf verloren hätten Daraus kann man
aber Herrn Severing keinen Vorwurf machen Wir
verurteilen es daß Polizeibeamte in die Maſſen hinein
ſchießen ſind aber der Anſicht daß in Halle auch Pro
vokateure am Werke waren denn es wurden in dem
Saal verſchiedene Geſchoſſe gefunden die nicht
aus Polizeipiſtolen ſtammen Jm übrigenhaben wir geſehen daß den Kommuniſten die Toten
und Gefangenen nur gut ſind um Wahlagitation
zu treiben Lärmende Kundgebungen b d Komm
Zurufe Glocke des Präſidenten Ein kommuniſtiſcher
Vertrauensmann der ſeitdem nicht mehr auffindbar iſt
hat zu Protokoll gegeben daß ihm das Verbot der Aus
länderreden und die Androhung von polizeilichen Maß
nahmen dagegen bekannt war Danach hätte ſich der
Verſammlungsleiter richen müſſen Wir bedauern
aufs tiefſte daß man mit Unterdrückungsmaßnahmen
gegen die Kommuniſten vorgeht Damit ſtärkt man ſie
nur Die kommuniſtiſche Bewegung bringt ſich
ſelber um

Neichsminifter des Jnnern Schiele
Bei den Vorgängen in Halle kommen eine

ſtaatsrechtliche und eine politiſche Seite in Frage Die
Antragſteller wünſchen daß die Wahl und Ver
ſammlungs freiheit gewährleiſtet werde Durch
Art 125 der Reichsverfaſſung iſt die Wahlſreiheit ge
währleiſtet Es gibt keine Beſtimmung die ſie gefährden

hunderts gegebene Aufführung der Rodelinde ſo
Reizvolles ſie bot uns Mitwirkende längſt nicht ſo be
friedigte wie die im modernen Theater mit ſeinen
Mitteln und Anſprüchen

Enblich das Publikum Rein äußerlich war feſt
zuſtellen daß die Beifallsäußerungen bei allen bis
herigen Aufführungen einen ſo ſtürmiſchen Grad er
reichten und ich kann eidlich verſichern ohne jede
künſtliche Nachhilfe wie er ſonſt nur bei Wagner
opern üblich iſt Schon das Duett Rodelinde VBertarich
löſt jedesmal ſtärkſte Wirkung aus am Schluß der
erſten Aufführung gab es ſeinerzeit mindeſtens ein
Dutzend Hervorrufe Dieſer beſondere Erfolg blieb
uns auch bei den Jnternationalen Feſtſpielen in
Zürich treu trotz der unmittelbaren Nabarſcha
von Meiſterſingern Wien Boris Godunow
Dresden und Warkiere di Seviglia Wailän der

Seala Suchte ich im Geſpräch den Eindruck des
einzelnen Hörers zu ermitteln ſo kriſtalliſierte er ſich
faſt immer binnen kurzem in die Worte Jch fühlte
etwas Reines Keuſches aus dieſer Muſik bin im
Theater ſelten ſo in eine höhere Welt verſunken ge
weſen wie hier Beſonders gern wurde ein Vergleich
mit der Wirkung des Fidelio gemacht das beiden
Opern gemeinſame Lied von ver Gattentreue ma
hierzu beitragen Auch die Verwunderung daß man
eigentlich kein Oratorinm ſondern ein hinreißendes

dramatiſches Werk vernommen kam häufig zum Aus
druck und ſei mit verzeihendem Lächeln hier wieder
gegeben Daß Händels Oratorien durchſchnittlich
immer noch im Geruch ſtehen von ſehr ſchönen etwas
frommen und etwas langweiligen Dingen mit zu
viel Arien daran trägt die Schuld zum größeren
Teil ja die Lebloſigkeit der meiſten Aufführungen
Kurz der Effekt beim Alltags Theaterpublikum iſt
ſicherlich vorhanden wenngleich ich zugeben will daß
zunächſt vielleicht nur der Teil der Hörer kommt der
auf Händel ſchon irgendwie eingeſtellt iſt Für die

anderen mit denen wir ja jetzt mehr wie je rechnen
müſſen bedürfte es noch einer großzügigen Reklame
ſo einer Art Richard Strauß Premieren Senſation
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der Reichsverfaſſu gelten
die bevorſtehende R räſi

dentenwahl Die freie Meinungsäußerung iſt in keiner
Weiſe durch irgendeine Maßnahme Reihe run
oder der Landesregierungen gefährdet Dieſes Re
gut aber nur für Deutſche den zu meiner

enntnis gekommenen Berichten über die fraglichen
Vorfälle in Halle kann als ſeſtſtehend angenommen
werden daß auf die Polizei in ege zuerſt tätlicher
Angriff und zwar zum mindeſten durch Werfen von
Bierſeideln und Stühlen erſolgt iſt Darüber hinaus
ſind zwei Schüſſe auf die Polizeibeamten abgegeben
worden Zuruf h d Komm Schwindler Damit
war die Durchführung des polizeilichen Auſtrags nicht
nur in Frage geſtellt ſondern es war auch weiteresLeben aufs Epit geſetzt Jn einem ſolchen Falle kann

Die Grundſätze
ohne weiteres auch

von der Polizei unmöglich verlangt werden daß ſie
erſt abwarten ſoll ob von irgendeiner Seite geſchoſſen
wird Mit erhobener Stimme Jeder der die Polizei
angreift muß wiſſen daß ihm in einem ſolchen Falle
ein unbeugſames und aktives Staatsorgan gegen ber
ſteht Belfall rechts Sobald ſich die Allgemein eit
hierüber völlig im klaren ſein wird werden derartige
bedauerliche Vorkommniſſe wie die in Halle von ſelbſt
auſhören Veiſall rechts

Hierauf verkagte das Haus die S 1 auf
heute vormittag 11 Uhr Auf der Tagesordnung ſtehen
außerdem kleine Vorlagen

7

Die heutige Reichstagsſitzung
Der kommuniſtiſche Antrag abgelehnt

B Berlin 21 März Der Reichstag iſt heute
zum letzten Male vor den Wahlferien zuſammen und
zwar zu ſrüher Stunde Man brennt daxauf ausein
ander zu gehen Sogar der kommuniſtiſche Antragüber di Sicherung der Wahlfreiheit der
geſtern allerlei Lärm entfachte wird ohne den leiſeſten
Verſuch die Ausſprache weiterzuſpinnen abgelehnt
Mehr oder weniger ehne Erörterung werden ein paar
Mittelſtandsfragen entſchieden Dann wendet
man ſich den Jnitiatiranträgen über den Lehrgang
der Grundſchulen zu Die Herren Lehrer haben
das Wort Außer ihnen iſt niemand mehr im Hauſe

Die Sitzung Lauert fort
W J

Kurze Nachrichten
Das Kriegsgericht von Namur verurteilte den

Hauptmann Schultze und den Leutnant Kolfers
vom 181 Jnfanterieregiment zum Tode weil ſie
15 Zivilperſonen getötet und 14 Häuſer in Waulsort
verbrannt haben ſollen

Die Svritſchieber Hermann und Heinrich
Weber die von der Tſchechoſlowakei ausgeliefert
wurden ſind geſtern in Berlin eingetroffen und dem
Unterſuchungsrichter zugeſührt worden

Der däniſche Arbeitgeberverband beſchloß am
28 März weitere 50 000 Mann auszuſperren
Tamit wied ſich die Zahl der Ausgeſperrten auf etwa
100 000 erhöhen

Nach einem in Schanghai eingetroffenen Telegramm
der chineſiſchen Jnlandmiſſion zerſtörte ein Erd
beben dem ein verhecrendes Feuer folgte die Stadt
Talifu in Weßyunnan
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Letzte Telegramme
Erhöhung der Zeitktartengrife

B Berlin 21 März Wie wir bereits mitteilten
will der Verwaltungsrat der Deutſchen Reichsbahn
geſellſckaft daron Mſtand nehmen die durch die ſoeben
beſchloſſene Lohnerhöhung für die Eiſenbahnarbeiter
ent ſtehenden Mehrausgaben durch eine Erhöhung der
Gütertarife und der Perſonenſahrkarten einzubringen
Dagegen ſollen die Tarifſätze der Zeitkarten
des allgemeinen Verkehrs erhöht werden

Strafantrag gegen einen Staatsanwalt
B Berlin 21 März Durch den Berliner Rechts

anwalt Dr Alskerg iſt Strafantrag gegen dem
Staats anwalt Günther in Mainz geſtellt wor
den Es handelt ſich dabei um folgendes Der Jnhaber
des Kaufhauſes Mengel in Mainz wurde wegen ge
werbemäßiger Hehlerei und ſchwerer Urkundenfälſchung
angeklagt Er wurde wegen eines Gallenſteinleidens
aus der Unterſuchungshaft entlaſſen Als nun Mengel
die wiederholt von ihm in Ausſicht geſtellte Operation
immer wieder hinausſchob erwirkte die Staatsanwalt
ſchaft gegen ihn einen Haſtbefehl und ließ ihn in Unter
ſuchungshaft bringen Hier wurde er vor die Wahl
geſtellt ſich entweder ſoſort operieren zu laſſen oder in
das Unterſuchungsgeſfängnis zuriichgebracht zu werden
Mergel ſoll ſich in dieſer Zwangéslage für die Operation
entſchloſſen haben an deren Folgen er kurz darauf
ſtarb Rechtsanwalt Alsberg hat nun im Auſtrag der
Verwandten Anzeige gegen Staasanwalt Günther
wegen Nötigung unter Mißbrauch des Amtes erſtattet

beitragen können möchte ich ſchließen Es gilt den
Feldzug mit Pauken und Trompeten fortzuſetzen und
Händels Opernſache zum verdienten Siege die
Kolumbustat Osfar Hagens zu dauernder Auswirkung
auf den deutſchen Bühnen zu führen

Pachs Lebensſpur
Zu ſeinem 240 Geburtstag am 21 März

ar Se agſtian Bach iſt uns heute ein ſo leben
diger Meiſter daß es nicht erſt der 240 Wiederkehr
ſeines Geburtstages bedarf um ihn in die Erinnerung
zu rufen Sein Werk ſpricht zu uns aus unzähligen
Konzerten überall da wo edle Hausmuſik gepflegt
wird vor allem aber in der nahenden Oſterzeit aus
dem großen Wunder ſeiner Paſſionsmuſiken Und
doch gedenken wir an ſeinem Geburtstage auch gern
einmal des Menſchen Kach von dem wir ſo wenig
wiſſen der nur aus ſeinen Werken zu uns ſpricht und
deſſen Perſönlichkeit wir uns aus unzuſammenhänen
den Zeugniſſen heraufbeſchwören müſſen Dem tiefer
Blickenden freilich erſteht aus ſeinem Werk ſeine Ge
ſtalt und es iſt der beſondere Wert des vor kurzem
im Furche Perlag zu Verlin erſchienenen fleinen
Buches über Bach von Oskar Beyer das uns dieſe

Kunde vom Genius auch ein Bild des Menſchen
ſchenkt

Aus den erhaltenen Porträts lieſt der Verfaſſer
über ſeine leibliche Erſcheinung heraus Man ſieht
einen Mann der mit feſtem Tritt und ſtarkem Willen
über den Boden ſchreitet Nicht einen Kopfhänger oder
Träumer oder zart beſaiteten Seelenſreund Feſt mit
breiter Pruſt und derben Knochen aufrecht gedrungen
männlich ſteht er mitten im Getriebe ſeiner Zeit Der
Leib von mächtigem Frieden durchwaltet der geiſtigen
die leibliche Zeugungskraſt ebenbürtig Das Geſicht
des Menſchen aber iſt ſrhinxhaft jede Beſtelung
ſcheint ihm fremd Merfwürdig breite Fläche im
Gegenſag zu ſonderbar engen Augenſpalten Die
Augen kurzſichtig erdſern wie von innerem Licht ge
blendet Keiner kann leſen was hinter dem Vorhang

Mit dem dringenden Wunſch hiernach an alle die dazu vor ſich geht Das Hneinander von verdichteter Per
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Rund um den Erdball
Der ine macht s der andere belacht s

Mit dem Schnellzug von Florenz traf vor kurzem
eine junge Dame in Reapel ein die direkt aus Paris

Sie war Franzöſin noch nie in P geweſenlt ſich aber weder in Mailand noch in Florenz auf
achte auch keinen Abſtecher nach Venedig oder Genuag

in Rom nicht aus dem Zug ſondern fuhr direkt
Neapel Das könne vorkommen Gewiß Dort

angekommen begab ſie ſich ſchnurſtracks in ein
us wo ſie Schreibzeug verlangte und einen großen
rief verfaßte Nach Beendigung bat ſie die Kapelle

ein Lied von Gounod zu ſpielen Als die Muſik
wieg zog ſie einen Revolver hervor und z ſich
s Herz Ein tragiſches Geſchick aber weshalb iſt ſie

von Paris nach Neapel gefahren

Wo die Liebe hinfällt oder wie Ehen zuſtande kom
men darüber könnte man aſh vweindarüber werden ſchon Bände geſchrieber Ein
unges Mädchen in Middlesborough England hatte

urch den Bürgermeiſter einen Bräutigam beſorgen
aſſen Natürlich in Amerikal Der Stadtoberſte hatte
leichzeitig mit drei Männern verhandelt die auch allere zuſagten Da er aber keinem recht traute beſtellte

er e brieflich nach Newyork wo die Braut mit dem
Hampfer Carmania eintreffen werde Der Bürger
meiſter hatte kalkuliert ſicher iſt ſicher dreifach genäht
hält beſſer einer wird alſo beſtimmt kommen Er hatte
ſich verrechnet ſie erſchienen nämlich alle drei Und
nun gab s bei der Landung des Dampfers eine auf
regende Szene keiner wollte zurücktreten denn das
Mädchen war ſehr hübſch Dieſe aber als kühle Eng

länderin fand einen originellen Ausweg Sie nahm
eine Landkarte zur Hand und ſtellte feſt wer den wei
teſten Weg gemacht hatte um ſie abzuholen Es war
ein Farmer aus Los Angeles den nahm ſie

Nicht minder originell handelte eine böhmiſche
Maid Sie band an einen kleinen Luftbhallon einen

ettel folgenden Jnhalts Jch bin ein junges hübſches
zädel und möchte gerne heiraten Wer holt mich ab

Der Ballon flog über Land bis hinunter nach Ungarn
Ein reicher Bauernſohn bei Arad fing ihn auf die
Sache imponierte ihm er ſetzte ſich auf die Bahn und
i ſich die Braut Eigentlich ſollte man dieſe Ge
chichte nicht weitererzählen ſonſt werden bald die von
re Mädchen losgelaſſenen Ballons dieonne verdunkeln

Jn Texas U S ernannte der Appellationshof
drei weibliche Richter als Verufungsinſtanz in einem
Zivilprozeß Die Männer ſcheinen dort nur mehr als
Ängeklagte aufs Gericht zu kommen Wie kam nun
der Appellationshof dazu Er hatte von oben eine
Weiſung erhalten vom Gouverneur der in Texas auch
eine Frau iſt nämlich Miriam Ferguſon die bei den
letzten Wahlen die meiſten Stimmen erhielt Das Ge
biet das ſie zu gouvernieren hat iſt ſo groß wie
Deutſchland alle Achtung vor dem Mut der texanliſchen
Männerl Nachdem hiermit die Frauen in Amerika
alle Berufe erobert haben wäre es nicht mehr wie recht
und billig als daß ſie auch die Hälfte der Miliz ſtellten
Damen im Waffenrock haben immer ſehr nett ausge
ſehen und das iſt ja wohl die Hauptſache in Amerika

Jn La Paz ſcheint man auch ſchon herauszuhaben
daß man bei der Lotterie kein Geld gewinnen kann
infolgedeſſen hat man als erſten Preis einen Gegen
Pang ausgeſchrieben und zwar ausgerechnet eine
Familiengruft Trotzdem hatte die Lotterie als

Unternehmen einen unbeſtrittenen Erfolg Die Gruft
gewann ein Mann der keine Familie hat Aber was
nicht iſt kann ja noch werden

Die amerikaniſchen Millionärsſöhne ſind bekannt
dafür daß ſie gern ganz arme Mädchen heiraten So
dachte auch Fuchs junior in Chicago und verlobte ſich
mit der Tochter eines Arbeiters weshalb Fuchs senior
ihn enterben wollte Doch die Braut war ein kluges
Mädchen viel klüger als die beiden Füchſe Sie ging
zum Alten und verſprach den Sohn freizugeben gegen
eine Zahlung von 100 000 Dollar Freudig ergriff der
alte Fuchs die Gelegenheit den Sohn aus den Klauen
ſeiner Arbeiterbraut zu reißen Die Entlobung kam
zuſtanve Einige Monate ſpäter teilte der junge Fuchs

em Vater mit er habe ſich von neuem verlobt dies
mal aber mit einer jungen Dawe die ein Vermögen
von 100 000 Dollar beſitze Der Alte ſoll ein ſehr ver
duntes Geſicht gemacht haben als ihm die neue Braut
priſentiert wurde die natürlich niemand anders war
als die ehemals arme nur durch ſein eigenes Geld
wohlhabend gewordene Arbeiterbraut M F

IIIXXIIIIIIIIIIESt Louis 20 März
In den von dem Wirbelſturm betroffenen Ort

ſcha ten ſind Verlyuſtliſten angeſchlagen vor denen ſich
aufgeregte Gruppen drängen Bisher iſt es nicht mög
lich geweſen endagüllige Ziffern über den Umfang der

iſten
geändert da

immer neue Leichen gefunden
werden oder Verletzte ihren Verletzungen erliegen
andererſeits auch Totgeglaubte ſich wieder einfinden

C

ſönlichkeit und reſtloſer Selbſtentäußerung wirkt auf die

Dauer geradezu beängſtigend rſcheinung bürgerlichen Schnitt ie höfiſche Koſtü
mierung die barocke Kaltung die Weltmannsgeſte
Händels oder Gottſchedas iſt ihr ſremd Die Einfachheit
uns Sicherheit iſt von Natur aus

Noch heute ſpielen vor dem breiten bergan ge
bauten Vaterhaus PVachs am Frauenplan zu Eiſenach
die Kinder wie damals als der kleine Sebaſtian mit
Geſchwiſtern und Nachbarslindern ſpielte Das feſte
Cebält des Flurs der Treppe der Dielen und Stuben
iſt wie ein Sinnbild dieſes geſunden knorrigen Bach
geſchlechtes deſſen ſo weit verzweigte muſtkaliſche Be
gabung in Johann Sebaſtlan den krönenden Gipfel
erreichte Mit 9 Jähren ſtirbt ihm die Mutter im
Jahre arauf der Vater An der Hand eines ſehr viel
älteren Bruders muß er die Heimat verlaſſen um als
ewiger Wanderer von Ort zu Ort zu ziehen Selbſt
als er in Leipzig ſeßhaſt wurde war ſtets Unruhe in
ihm denn er wohnte im oberen Stoclwerk der Tho
mal ehule umdröhnt von dem Summen und Lärmen
der Lehrer und Schüler Kein Glanz ſiel auf ſein
Leben das von Beruf und Familie von der Enge des
Alltags und dem Neid der Mitmenſchen eingeengt war

Es war der Kantor ſo ſchildert ihn Beyer der ab
feits wirren Tagestreibens als ein ehrenfeſter Haus
vater mit den Seinen das tägliche Brot aß der Frau
und Kinderſchar zu häuslicher Muſik und Klavichord
verſammelte der abends eine Pfeife Tabak rauchte oder
auch mit irgendwem bei einer grünen Flaſche Goſe ſaß
und über Menſchen Dinge und Begebenheiten ſprach
anz ſo wie andere Bürger Ein einfacher Menſch der

nicht durch geiſtreiches Weſen hervortrat Ein
andwerker und unermüdlicher Arbeitsmann der am2 ſitzt und den Tevppich ſeiner ſtrenggefügten Stücke

webi durch deſſen Hirn eine unerſchöpfliche Kraſt im
mer neue Ornamentik wirkt Den de genoſſen viel zu
unſcheinbar zu ſtreng und ſachlich vie z handwerks
mäßig Sie ſchätzten nur die virtuoſe Seite be
wunderten im Grunde nur den Orgelſpieler dem
allerdings kein anderer e Das wahre Aus
waß ſeines Wirkens mußte verborgen bleiben

Jm ganzen hat die Er

So gleich glänzender ſchnitt der Geiger dann

Halliſehe Nach ilhten Nr 68 Seite 3

Zu den zahlreichen Aerzten die ſofort an die Unglücks
ätte eilten haben ſich weiter 300 aus Chicago ge
ellt die ſich in Flugzeugen in die betroffenen

Diſtrikte begeben Alle führen ſie Tetanusſerum mit
um die notwendigen Maßnahmen gegen Starr

z du h 25 errrtergng enht vrteſten un en ag der Union ge aan vielen Llenen i mit dem Wiederaufbau der

zerſtörten Ortſchaften begonnen Der Generaladjutant
der Miliz von Jllinois Black durchfährt die ganze
Gegend um an Hand der Milizliſten den Umfang der
Kataſtrophe feſtſtellen zu können Er erklärte daß

die Verwüſtungen geradezu ungeheuer

wären Die Gewalt des Sturmes ſei ſo ſtark ge
weſen daß in vielen Orten Automobile wie Steine
durch die Häuſerwände geſchleudert worden ſeien Zur
Aufrechterhaltung der Ordnung iſt im ganzen Gebiet
der Belagerungszuſtand verhängt worden Nach den
freiwilligen Helfern hat ſich eine Armee von Neu
ierigen über die verwüſteten Geblete ergoſſen die zuJehnieuſenden die Ruinen beſichtigen

Kleine Chronik
Gewaltiger Schneefall im Allgäu

Zweieinhalb Tage ununterbrochenen Schneefalles
haben dem Allgäu jetzt zu guter Letzt noch einen Hoch
winter beſchert der ſich in den Maſſen des nieder
gegangenen Schnees an die Seite des Winters 1923/24
ſtellen kann Aus Oberſtdorf wird eine Schneehöhe
von über Meter gemeldet was ein neuerliches Ein
ſetzen des e von Wintergäſten und Sport
freunden zur Folge haben dürfte ährend an ver
einzelten Plätzen des bayeriſchen Hochlandes manche
kleineren Häuſer ſich bereits mit der Abſicht trugen
etwas vorzeitig zu ſchließen iſt dies in Oberſtdorf
nicht nötig Noch ſind zahlreiche Wintergäſte am Platz
und die größeren Häuſer werden überhaupt nicht ge
ſchloſſen werden

Opfer der Berge
Zwei Berliner Touriſten Frau Geheimrat Simon

und Dr Kontan ſowie der Bergführer Guler und der
Skilehrer Bechthold ſind auf einer Skitour am Flüeler
Weißhorn beim Uebergang im Joerital von einer
Lawine überraſcht worden Frau Simon und Becht
hold konnten ſich retten Dr Kontan wurde verſchüttet
Der Bergführer Guler hätte ſich retten können ſuchte
jedoch mit dem für dieſe wackeren Männer ſelbſtver
ſtändlichen Heroismus bis zum letzten Augenblick dem
Dr Kontan zu Hilfe G kommen und fand ſo ſelber
den Tod Wie aus Davos mitgeteilt wird ſind die
beiden Leichen geborgen und ins Tal geſchafft worden

Ferner wurden zwei zwanzigjährige Breslauer
Studenten die am Montag bei ſtarkem Nebel von der
Schneegrubenbaude nach der Peterbaude aufgebrochen
waren als Leichen in der großen Schneegrube entdeckt
Mit vieler Mühe gelang es der Schreiberhauer Sani
tätskolonne die Leichen zu bergen und zu Tal zu
ſchaffen

Eine neue Spritſchiebung
Ueber eine Woche lang war kein neuer Spritſkandal

aufgedeckt worden Da iſt es höchſte Zeit daß jetzt in
Berlin und in Köpenick wieder drei Betriebe durch die
Fahndungsſtelle des Grenzzollkommiſſariats aus

P oen wurden Sie gehörten einem Drogiſten Henri
Ziffer der ſie unter verſchiedenen Namen betrieb
Durch dieſe Dreiteilung ſuchte Ziffer die Entdeckung
von Schiebungen die er ſeit 1922 betrieb zu er
ſchweren Sein Helfershelfer war ein gewiſſer Ja
lowſki den er zum Schein zu ſeinem Sozius gemacht
hatte Ziffer und ſein Sozius verſtanden es zum
weitaus größten Teil unvergällten Sprit zu
bekommen Die Fabrikation der Kosmetika ſchränkten
ſie dafür in ihren drei Betrieben ſo ein daß ſie an
vergälltem Sprit nur wenig Bedarf hatten und den
unvergällten an Likörfabrikanten zur weiteren Ver
arbeitung verkaufen konnten Die Fahndungsſtelle
deckte jetzt die Schiebungen auf Ziffer und Jalowſki
wurden verhaftet und ſind geſtändig Sie behaupten
daß zwei Zollbeamte von jedem der drei Zollämter
ihnen gegen Entgelt behilflich geweſen ſeten Die Be
amten beſtreiten dies wurden aber wegen Verdachts
der Beſtechung ebenfalls verhaftet und zuſammen mit
Ziffer und Jalowſki dem Unterſuchungsrichter vor
ceführt Die Ermittlungen zur Feſtſtellung der Likör
fabrikanten und etwaiger anderer Abnehmer die von
Ziffer den Sprit bezogen haben werden anſcheinend
weite Kreiſe ziehen

Fahrläſſige Tötung durch Röntgenverbrennung
Vor dem Schöffengericht in Dresden hatten ſich

die beiden Aerzte Dr med Torger und Profeſſor
Dr Lahm ſowie die Röntgenaſſiſtentin Schmidt
wegen fahrläſſiger Tötung in zwei Fällen
zu verantworten Bei der Behandlung von zwei
Frauen hatten die Schmidt und Dr Torger vergeſſen
in den Röntgenapparat den ſogenannten Filter ein
zuſchalten ſo daß beide Frauen ſchwere Verbrennungs
wunden erlitten denen ſie erlagen Profeſſor Lahm
war der Leiter des Jnſtitutes und ihm wurde die Mit
ſchuld an einem Falle beigemeſſen Während der
Staatsanwalt für Dr Torger und die Schmidt je
6 Monate Gefängnis beantragte verurteilte das Ge
richt die beiden zu je zwei Monaten Gefängnis und

iſt es nicht verwunderlich daß ſchließlich der Tod des
erblindeten Kantors der ſymboliſcherweiſe genau in
die Mitte des 18 Jahrhunderts fiel die Fläche der
Zeit nur wie ein Windhauch kräuſelte Und man ver

ſteht daß die Kantaten und Paſſionen raſch in ſtau
bigem Archiv verſchwanden daß der größte Teil der
Manuſkripte ſich in Leipziger Kramläden verzettelte
daß die Witwe Anna Magdalena bald auf Almoſen

angewieſen war und das Grab in ſo gründliche Ver
geſſenheit geriet daß es nach wenigen Jahrzehnten
eingeebnet wurde

Burmeſter Konzert
Von längeren AuslandsKonzertreiſen welche bis

Japan führten zurückgekehrt hat ſich der berühmte
Geiger in ſeiner künſtleriſchen Phyſtognomie nicht die
Spur verändert Willi Burmeſter zetgt ſich
immer noch als der glänzende Spieler der in gewiſſentechniſchen Formen eine Spezialität des Birioſennnns

ſucht Auch von ſeinem Programmtyp über welchen
chon viel gewettert iſt ſcheint der Künſtler nicht laſſen

zu wollen Seit Jahrzehnten nun ſchon verläuft die
Anordnung ſeiner Vortragsfolgen Sonate Konzertnatürlich ohne Orcheſter kleine Tanzſtücke aus der

klaſſiſchen bzw vorklaſſiſchen Zeit in freier eigener Be
arbeitung Als Zugaben weitere Tänze oder eigene
Sächelchen mit welch letzteren der Abend dann für
gewöhnlich verſandet

So auch geſtern Bach und Brahms mit ihren
Sonaten in ADur ſtanden am Anfang Prof Bur
meſter und ſein Partner am Klavier verſuchten
dieſen herrlichen Werken in erſter Linie mit dem Wohl
ſaut einer ſchlackenlos edlen Tongebung und mit der
überlegenen Sicherheit einer virtuoſen Technik beizu
kommen Von dem muſikaliſchen Gehalt blieb manches
ungehoben weil das Empfinden nicht genügend tief
griff und die Auffaſſung der nötigen Größe entbehrte
Auch ſtörten was er nicht beobachtet wurde
mancherlei Unreinheiten des J r

Profeſſor Lahm wegen fahrläſſiger Tötung in einem
Falle zu 3000 Mark Geldſtrafe Jn der Begründung
heißt es daß Dr Lahms Verſchulden nur in der
organiſatoriſchen Leitung liege Er hätte als Leiter
energiſcher auftreten müſſen und durfte Dr Torger
nicht ſoviel zutrauen Die beiden anderen Angeklagten
hätten grobfahrläſſig gehandelt Dr Torger ſowohl
als auch Frl Schmidt wurde eine dreijährige Be
währungsfriſt zugebilligt wenn Torger eine Geldbuße
von 2000 und Frl Schmidt eine ſolche von 1000 Mark
zahlt Die beiden Todesfälle hatten ſeinerzeit in
Dresden großes Aufſehen erregt und den Ruf der
Frauenklinik ſtark beeinträchtigt t

Die Ruhr Ausſtellung in Herne
Die große Ausſtellung für den Wiederaufbau des

Ruhrgebietes für das geſamte Berg und Hüttenweſen
und verwandte Berufe findet in der Zeit vom 16 bis
31 Mai auf dem Gelände vor dem Stadtgarten in
Herne ſtatt Größexe namhaſte Firmen haben bereits

ugeſagt der Ausſtellung ihre größtmögliche Unterihung zuteil werden zu laſſen und ſie mit ihren Er
zeugniſſen zu beſchicken Verſchiedene Mitglieder des
engeren Ausſchuſſes begeben ſich dieſer Tage nach
Berlin um dem Miniſter für Handel und Gewerbe
das Protektorat anzubieten Die Hauptausfſtellungs
halle umfaßt einen Flächenraum von etwa 4300
Quadratmeter die Nebenhallen umfaſſen etwa 1200
Quadratmeter Außerdem ſtehen noch weitere 13 000
Quadratmeter freies Gelände zu weiteren Zwecken zur
Verfügung

Reichswehrmanöver auf Föhr
Auf der Jnſel Föhr findet wie der Voſſ Ztg

gemeldet wird vom 23 bis 26 März ein Manöver von
Reichswehrtruppen ſtatt Die Truppen mit Pferden
Wagen und Bagage werden von der Feſtlandsküſte auf
Schiffen der Wyker Reederei nach der Jnſel über
geführt Das Flensburger Bataillon wird in Wyk
und auf den Dörfern Quartier beziehen Wie dazu
verlautet ſollen die Uebungen im Verein mit See
manövern eines Flottenteiles ſtattfinden Es iſt das
erſtemal daß auf Föhr militäriſche Aktionen ab
gehalten werden

Schwere Bluttat in Schleſien
Eine ſchwere Bluttat ſpielte ſich am Freitag in Alt

Butkowitz bei Oppeln ab Dort ſollte der Landjäger
eine Waffendurchſuchung bei dem Arbeiter Ludwig
Steiner vornehmen Steiner griff zur Waffe und er
ſchoß den Landjäger Seine Stiefmutter die dazukam
um den Streit zu ſchlichten wurde gleichfalls erſchoſſen
Steiner nahm ſodann ſeine Waffe und die des Land
jägers und flüchtete in den Wald Die Schupo aus
Oppeln hat ſofort ein Kommando mit einem Polizei
hund an den Tatort entſandt Der Hund ermittelte

ategkur des Mörders der ſich im Walde erſchoſſen
atte

Eine magnetiſche Flugzeugabwehrbombe

Die engliſche Zeitung Weſtminſter Gazette bringt
eine märchenhaft klingende Meldung über eine neue
Erfindung zum Zwecke der Flugzeugabwehr die einen
Luftangriff unmöglich machen ſoll Es handelt ſich um
eine Bombe die von dem Metall eines Flugzeuges
angezogen wird wenn ſie in der Nähe desſelben ab
geſchoſſen wird Das Flugzeug kann ihr einfach nicht
entgehen gleichviel welche Manöver es anwendet es
wird unvermetidlich zerſtört Dieſe neue Waffe ſoll viel
beſſer im Luftkriege ſein als das Torpedo und das
UBoot im Seekriege Vorläufig werden geheime
Proben mit der Luſtabwehrbombe angeſtellt

Rundfunk
Programm des Leipziger Senders

für Sonntag den 29 März
8,30 9 Uhr a aus der Leipziger Univerſitätskirche Prof Ernſt Müller

10 Uhr Morgenandacht11 12 Uhr Hans Bredow Schule 1111,80 Uhr
Kunſtgeſchichte durch Rundfunk Prof Dr Zeitler Moritz
von Schwind 2 Vortrag im Zyklus Malerpoeten 11,35
bis 12 Uhr 12 Vorleſung über Chargakterköpfe aller Zeiten
Prof Dr Georg Witkowski Schiller

12 1 Uhr Muſikaliſche Stunde der Mitteldeut
ſchen Sendeſtelle Dresden ausgeführt vom Brehmer Orcheſter
1 Schubert Deutſche Tänze 2 Brahms Ungariſche Tänze
3 Dvorak Slaviſche Tänze 4 Joh Strauß Wein Weibund Geſang 5 Albert Fantaſie aus Tiefland 6 De
libes Automatentanz aus Coppelia 7 Rich Strauß Walzer
aus dem Roſenkavalier 8 Bizet Vorſpiel 2 Dritter

Carmen 9 Nikolai Ouvertüre zu den Luſtigen
eibern

430 6 Uhr Groteske Geſchichten Mitwirkende
Karl Keßler Rezitationen Willy Hoyer am Flügel und die
Rundfunkhauskapelle 1 Zwei Sätze aus der Kaukaſiſchen
Snite von Jpolitiow Jwanow Rundfunkhauskapelle 2 Die
Babies Rede gehalten von Mark Twain Kavlar von
Arkadi Awertſchenko Karl Keßler 8 Marche grotesque für
Klavier von Sinding Willy Hoyer 4 Der Marmorakt von
Hellmuth Unger r Loderer von Guſtav Meyrink Die
vorzügliche Kaffeemaſchine von H H Schmitz Karl Keßler
5 rakelSzene aus Hoffmanns Erzählungen von Offen
bach Rundfunkhauskapelle

8,1b6 Uhr Hörſpiel la ziger Tragikomödie
von Auguſt Strindberg Einführende Worte und Spiel
leitung von Julius Witte Perſonen Thekla Elionor Orf
Adolf ihr Mann Maler Karl Keßler Guſtav ihr geſchiede
ner Mann reiſt unter angenommenem Namen Eugen Aberer

Anſchließend etwa 9,30 Uhr Hackebiels Sportfunkdienſt

Mendelsſohns Konzert ab Es iſt nicht zuviel geſagt
für dies Werk muß Burmeſter nach jeder Richtung hin
als idealer Jnterpret angeſprochen werden Was
macht er allein aus der Kadenzl Und mit welch
ſprühendem Temperament und welch delikater Ton
behandlung meiſtert er das Finale Zu Kabinett
ſtücken feinſter Vortragskunſt wie hinlänglich bekannt
geſtaltete ſchließlich der Künſtler die Gruppe ſeiner
Bearbeitungen Bach Beethoven Goſſec Bocherini
Weber Die feinen Stakkati Flageolets und Spring
bogenkünſte wie ſie hier en fanden dürfte
Burmeſter ſo leicht niemand in gleicher Vollendung
nachmachen Nach dem glänzenden Vortrag von Sara
ſates Zigeunerweiſen wurde der Geiger ſo en
thuſiaſtiſch geſeiert daß er ſich zu zwei Zugaben ver
ſtehen mußte

Emerich Kris begleitete mit vorbildlicher An
paſſung und muſikaliſchem Gefühl Wenn er mit
ſeinem Spiel oftmals in völlige Bedeutungsloſigkeit
zurückſank ſo iſt dies wohl Burmeſters Wille Jn den
Sonaten ſogar vermißte man be nahe jede perſönliche
Regung und künſtleriſch individuelle Geſtaltung wie
fein ausgefeilt alles Techniſche herauskam

Paul Klanert

Der Wochenſpielplan des Stadttheaters für die
kommende Woche enthält folgende Werke Montag

Sechs Perſonen ſuchen einen Autor Dienstag
Erſtaufführung von Rodelinde Mittwoch Hans
r Donnerstag Orpheus in der Unterwelt
reitag Rigoletto Sonnabend in neuer Jnſzenie

rung Hauptmanns Und Pippa tanzt Jn Händels
Rodelinde ſingt die Titelpartie Frau Günzel

Dworski den Bertaxich Herr Böhmer Grimwald
877 Anderſen Hawig rau Boehmer Garibald

err Kerzmann Unolf Herr Timäus JmThalia Theater kommt am Sonntag abend noch
einmal Vulkan zur Aufführung

Das Herzog Hoftheater in Ballenſtedt eröffnet
am 31 Mai d J ſeine Spielzeit Jn dieſem Jahre
werden die Mitglieder des Friedrichstheaters in Deſſau

Für Montag den 23 März
Wirtſchaftsrundfunk

richten Woll und Baumwollpreiſe
liche Baumwolle Deviſen
6,15 r Dasſelbe
ziger mtes für Handel und Jnduſtrie

Rundfunk für
lehrung 10,15 Uhr Was die Zeitung bringt
Mittagsmuſik auf der Hupfeld Phonola 12
Zeitzeichen 1 Uhr Börſen und Preſſebericht

onzert der Hauskapelle

ordnung und Gemeindeverfaſſung
Dr Demohn

8,16 Uhr P

perdi
kapelle

genden vom Mann m
feld Weſtfalenballade 6
Dämon Rundfunkhauskapelle

Partmuß

Spo kd10 11,30 Uhr Tanzmuſik

einen Zuflu

ſtattgefunden Leipzig Magdeburg

Norden hat verringert
ſobald hier oben noch nicht verabſchieden
deutet heute früh auf Schnee
auf 669 Temperatur 6 Grad Nordnordweſt 4

Einwirkung weit verbreitete
haben

Regenfälle

Küſte erreicht

wird
periode läßt ſich zurzeit noch nichts ſagen

3

odedeckt J

h eO 5nsh

5chneg
O Sie

ehenden Zan

Seht ans ron en Avotheke

durch Opern
künſtleriſche Darbietungen ſorgen

40 Mann ſtellt die Deſſauer Hofkapelle
wird au
und Kurkonzerte geben
iſt innen völlig erneuert worden

Die

tor der Theologie ehrenhalber

Winternacht im Harz
Willſt du ſchau n der Erde Pracht
Sieh den Harz zur Wintersnacht
Die vereiſten Quellen rauſchen
Jhrem Klingen mußt du lauſchen
Rauhreif über Tannenwipfeln
Weißer Schnee an Bergesgipfeln
Jn den Schluchten Todesſchweigen
Auf den Wieſen Flockenreigen
Mondlicht Silberfäden ſpinnt
Durch die Föhren brauſt der Wind
Die granit nen Felſenwände
Recken drohend Rieſenhände
Blätterloſe Eichen ſtarren
In die Lüfte Aeſte knarren
Dumpfes Raunen in den Zweigen
Die ſich ſchneebelaſtet neigen
Jn den Tälern an den Hängen

lücht ge Nebelſchwaden drängeneimlich durch bie Bergesſchöne

Klingt s wie leiſe Glockentöne
Und aus dunkler Himmelsferne
Blitzen Myriaden Sterne
Winterzauber rings umher
Menſchenherz verlangſt du mehr
Glücklich wer die Wege fand
Jn das holde Wunderland

10 Uhr Wirtſchaft
4 Uhr Landwirtſchaft

6 Uhr Dasſelbe Wiederholung
ortſetzung und Mitteilung des Leip

Unterhaltung und Be
12,55 Uhr

4,306 Uhr
7,30 Uhr Vortrag

meiſter Dr Troitzſch Wurzen Die Sächſiſche Gemeinde
7,50 8 Uhr Vortrag

Einiges aus der modernen Blutforſchung
hantaſtiſcher Abend Mitwirkende H

rimuß und die Rundfunkhauskapelle 1 Siegfr Wagner An
nft bei den ſchwarzen Schwänen Rundfunkhauskapelle 2 Edg

Allan Poe Das verräteriſche Herz Heinz Partmuß 3 Hum
Hexenritt aus Hänſel und Gretel Rundfunkhaus
4 Walther von Holländer Münchhauſen aus Le

5 Adolf von
ubinſtein Tanz aus der

Anſchließend etwa 9,30 Uhr Preſſebericht und Hackebeilsz wie
Witterungsbericht vom Brocken
Vom 109 r Schnee Schnee und abermals Schneel

et Bintcrißt Ie nicht ſpotten Menſchen Vogel
anzen alles bereitete ſich ſchon auf den Frühling vor

Da drehte der Wind am Sonntag plötzlich wieder nech Nor
den und führte aus den Kältebehältern über Spitzbergen

kalter Luft herzu der die Temperatur auf dem
Brocken wieder unter 10 Grad hinuntertrieb Dazu Un
mengen von Schnee Die Schneedecke beträgt 16 Meter
Es hat denn auch eine wahre Völkerwanderung am Sonntag

und Hannover hatten
Extrazüge abgelaſſen Hunderte von Schneeſchuhläufern waren
oben Seit geſtern hat die Kälte nachgelaſſen trotz der nörd
lichen Richtung des Windes Der Kältevorrat im ho

Trotzdem wird der Winter ſi
Bedeckter

Das Barometer iſt beſtändig

Vorausfſichtliches Wetter am 22 März
Meldung der öffentl Wetterdienſtſtelle in Magdeburg

Das Tief im Norden liegt heute abend mit ſeinem
Zentrum über Finnland es hat einen bis nach Nord
deutſchland reichenden Ausläufer entwickelt unter deſſen

eingeſetzt
Auf ſeiner Rückſeite ſetzt ein breiter polarer

Strom ſüdwärts ein er hat bereits die nordſchottiſche
Da ſich kalte Luftſtrömung weiter ſüd

wärts ausbreiten wird ſo müſſen wir wieder mit
einem Kälterückfall rechnen der bis zu Froſt führen

Ueber die Dauer der zu erwartenden

6 O O heiter o haſddede on o woſkh w Kedel de
sehr kocht leicht

W frisch Sr O Sfelf,
Sturm Die Ffalle egen

dem Made Die eingezeichneteo Unlea soboreri verdio
den Ge Orte m qechem Auftdruck Oia neben den Orten

geben cie lCufttemperafur an

Sicher und sohmerzlos wirkt das echte Radlauer sebe
e Aunngerag er mtter r Pl 80 P

der BerlinDepot in den meiſten Apotheken und Drogorien

Operetten Schau und Luſtſpiele für
Das Orcheſter etwa

Die
eine Reihe erleſener Sinfonie Konzerte bieten

Das idylliſch gelegene Theater

Abgeordneter Dr Kähler zum D h c ernannt
theologiſche Fakultät der Univerſität Halle er

nannte den Landtagsabg Profeſſor Dr jur et pil
Kähler wegen ſeiner Verdienſte um die evangeliſche
Kirche und um die preußiſchen Univerſitäten zum Dok

J

3 3

12 Uhr
Nauener
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Geldschränke
Schreibmaschinen

Bürom öb ol
Heorren zimmer

KlIubmöb el ore
Grosse Dauerausstellung Geiststr 5

Schröder Förster
Büro Ginrichtungi esellschaft

Halle a S Berlin Charlotttenburg
Vel 9167 Steinpl 3864

Fabrik Halle Dessauerstrasse 5

Preisaufgahbe
ednum mi diog tah ednutsnegrom

ledermann gewinnt
wenn er uns obiges Sprichwort in richtiger
Löſung einſendet und nimmt feſt an der Ver
tellung nachſtenender Preiſe im Werte von

Gr

2 Schlafzimmer3

4

ſe eine Wäſcheousſteuer

2,20 e eine Taſchenuhr

einen Prefa

dittan der Löſung Räckporto beizuſügen

Einſendung muß ſoſort erſoigen und verpflichtet zu nichts

Zur Berteſlung kommen
I Preis Eine Eßzimmer Einrichtung

Wonnzimmer
Wonhnküchen

10 ſe ein Fahrrad
eine Geſge

ſowie eine große Enzahl kleine Preſſe
Ste erhalten bei richtiger Lösung bestimmt

Die Einſendung der Löſung muß ſofort in mit 10 Pfg fran J
klertem Briefumſchlag erfolgen Für gewünſchte Rückantwort

Die Preiſe 50 werden unter Aufſicht eines Notars vertellt
Die geringen Verſandkoſten muß der Einſendert tragen Die J

Locetel Co Rraunschweilg Xr 1738

Mleh u Inventarauhbtion zu Helhra
Rahnetation BDisleben u Mansfeld

Die für Dienstag d 24 Marz 19 5 an beraumte Anktion
der eheam Brtckmannschen Erben zu Hoeibra gehörigen
Wlrisochaft kündet erst am Mittwoch
den 25 Härz um I Uhr stattdende und tot Wirtchafis nventar soll öffentlich meist
bietend unter den im Termin bekannt zu gebenden Boedin
gunven v rkanfi werden Unter anderem 2984

6 Arbeit pferde 1 Dreschmaschine7 KAhho 1 RenzolmotorIII 1 HMehavimagcehine3 Fäürnen 1 Schrotmuhle1 Zuchtanue 1 Rinder neun
1 ber 1 Ahlegerverneh TAunſferachweine 1 Wranmnher
2 Kuatuchwagen 1 Drilimaschine10 Ackerwagen 1 Düngerstreumaschine

IIII FEggen Walzen Püge
EIIIIIIIIII und vieles ander mehr

I Montag den 23 ds Mis mittags 12 Uhr verſteigere
ich auf Bahnhof Trotha bei Halle a S bahnſtehend

wegen AnnahmeverweigerungJ Mangon bat art ofen O Dtenualde

aus Weſtyreußen ſtammend
öffentlich meiſtbietend gegen Barzahlnng unter den
im Termin bekanntzugebenden Bedingüngen Be
ſichtigung daſelbſt am Au tionstage onv 10 Uhr ab

Max A Knoche Krausenstr 27
Verſeigerer Fernſorecher 2975

Das vorhandene le

Sonnabend 21 März 1925

Ialen 10
Dllsner Typ

3105

wird frühzeitig zerſchnitten ſorgft Du nicht recht
s für Erneuerung Deiner r

aß Dich nicht von dem peſſimiſtiſchen Man
wird alt niederdrücken habe den Willen jun

Deutschland Fahrt 1925

ber 3000 km durch Schnee und Eis auf schlechten Straben von

sämtlicher Teilnehmer auf Dunlop Cord Reifen

83 am Ziel
Höchste Auszeichnung Große goldene Medaille

und lebensfroh zu bleiben Das Mittel hierzu
der tägliche Genuß des altberühmten unnach
ahmlichen Köſtriger Schwarzbieres das
wegen ſeines herben vollwürzigen Geſchmackesu auf die Dauer gern getrunken wird Die
Aerzte verordnen es in tauſenden von Fällen
wegen ſeiner beſonderen der Geſundheit ſo
dienlichen Eigenſchaften Zu haben bei u
Scheibe Bierhandlung Karlſtr 4 Fernſpr 6398
oder in allen durch Schilder und Plakate kennt
lichen Geſchäften Man achte dabei aber umvor Nachahmungen geſchützt zu We auf das

geſetzlich geſchüßte Wappen Erikett hs250 Rosenhkola
Maron
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Montag Dienstag
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Umbauarbeiten

fachgem Ausführung günſt Zahlung
Fritz Püchel Maurermeiſter
Büro Spitze 26 Tel 9066
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Stadt Jeitung
Halle den 21 März 1925

4 Die Atempauſe
Unz fehlt nichts als Zeit Sonſt haben wir alles

b h wir könnten ja dies und jenes noch ſehr notwen
dig gebrauchen das zur Bequemlichkeit dient aber
was uns wirklich zur Mehrung unſeres Glückes fehlt
das iſt Zeit

Von einem Tag zum andern iſt das Leben ein Hetzen
und Jagen Die ganze Woche freut man ſich auf den
Sonnabend ift er da ſo kommt irgendetwas dazwiſchen
und die Zeit iſt fort die koſtbare einzigartige Zeit der
freie Sonnabendnachmittag Wie ein Tau
mel ſauſt es an uns vorüber es zieht uns hinter ſich

er und nimmt uns den letzten Reſt von Beſinnung
ur weiter Ja nicht haltmachen wehe wer ſtillſteht

So ſehnen wir uns dann nach der Atempauſe
nach dem Augenblick wo wir Luft ſchöpfen dürfen uns
ſelbſt überlaſſen wo das Auge einmal ruhen darf nach
dem es immer angeſpannt ſpähte Welch ein Glück liegt
darin die Hände im Schoß halten und ſich auf einem
Stuhl zurücklehnen zu können wenn man wohlig das
Blut den ganzen Körper durchrieſeln fühlt der ſich
langſam entſpannt Da genießt man gleichſam erſt
ſeine Kraft von der man nichts wußte ſolange man ſie
ausgab jetzt umſtrömt einen das Gefühl daß man

etwas geſchafft hat daß man etwas wert iſt unſere
Arbeit reicht in die Atempauſeherein

Deshalb liebe ich die Brücke in den Anlagen ſo die
alle bald wieder ins Freie bringen werden man kann
ſich da einmal eine Minute abſtehlen und verſchnaufen
eine Atempauſe machen und einen Blick in das Leben
anderer Menſchen tun des Rentners mit dem alt
modiſchen Rock des Kindermädchens das träumeriſch
dem Groſchenroman nachſinnt während es das Baby
beruhigt des Gigerls der alle Augenblicke die Uhr
zieht Es ſind andere Menſchen andere
Schickſale Haben ſie es beſſer Wer weiß

So etwas erfriſcht Man ſteht mit ganz anderen
Gedanken auf als man ſich hingeſetzt hat Der harte
Druck iſt gewichen die ſtrengen Linien eines arbeit
geplagten Lebens vermiſchen ſich mit den Farben der
Umwelt und zerfließen in weichen hoffnungsvollen
Konturen Der flache ſtoßweiſe Atem iſt tief und kräf
tig geworden Man findet ſogar ein Lächeln auf ſei
nen Lippen vor und fühlt es warm zum Herzen
dringen

Wenn es uns doch gelänge uns mehr ſolcher Atem
pauſen zu ſchaffen wir wären glücklicher als ſo

re

Abftimmungsgedenkfeier
der Ver Verbände heimattreuer Oberſchleſier

Drei Jahre ſind nun im Sturm der Ereigniſſe da
hingebrauſt ſeit jenem den k würdigen 20 März
da deutſche Männer und Frauen aus allen Gauen des
Vaterlandes gen Südoſten eilten um deutſches Land
zu retten Alle Opfer ſind vergeblich geweſen Betrug
der Feinde hat es uns entriſſen Eines aber i gewiß
und dafür war die geſtrige Gedenkfeier der
Vereinigten Verbände heimattreuerOberſchleſier Ortsgruppe Halle ein Beweis die
Treue wird der Heimat gehalten und wenn die
Schmach auch noch ſo lange währen ſollte

Der Feſtakt wurde durch einen Chorvortrag des
Kaufmänniſchen Geſangvereins Liederhort Halle
unter Leitung von Chormeiſter Friedrich Danck
wortt und durch einen Vorſpruch von Fräulein
Käthe Weber eingeleitet Jn ſeiner Begrüßungs
anſprache dankte der Vorſitzende Herr Uhlenhoff
der Bürgerſchaft von Halle für die opferfreudige Unter
ſtützung die ſie der Sammlung von Büchern
für die oberſchleſiſche Sur gewährt habe Ueber
2800 Bücher ſind von unſerer Stadt aus nach Gleiwitz
Beuthen und Hindenburg geſandt worden Der dann
folgende Teil der Feier war dem Gedenken der für
Heimat und Vaterland Gefallenen geweiht Das
Streichquartett beſtehend aus den Herren
Patzer Stuz Schläger und Brzoska trug das Andante
con moto aus dem Streichquartett Op 18 von Beet
hoven vor Frl Käthe Weber ſprach den Weckruf
von Hermann Stehr und der Männerchor brachte in
vortrefflicher Form Guſtav Wohlgemuths Lied Dem
Andenken der Gefallenen zu Gehör Jn der Feſtrede
ſprach Herr Nikolaus Schäfer Merſeburg über Di e
Verſklavung Deutſchlands Er zeigte in
faſt einſtündigem Vortrag die Gründe unſeres Elends
und die ganze troſtloſe Lage in der ſich das deutſche
Volk befindet Nur einen Weg gebe es der uns wieder
zum Morgenrot der Freiheit führe dem Deutſchtum
die Treue zu halten Freudig ſtimmte die Feſtverſamm
lung in das Hoch auf die Heimat und das Vaterland
ein das nach einem kurzen Vorſpruch der Ehren
vorſitzende Herr E Bader ausbrachte Weiter und
weiter ſoll der Treuſchwur zur Heimat dringen daß
Oberſchleſien deutſch denkt nach wie vor und daß es
wieder deutſch werden muß und werden wird

Wahlverſammlungen
In den überfüllten Sälen des Wintergartens und

der Saalſchloßbrauerei ſprachen geſtern für den Wahl
ausſchuß Jarres Oberſtleutnant a D Düſter
berg und Profeſſor Dr Polenski aus Oranien
burg im Rahmen flottgeſpielter Märſche über das
Thema Ein Weg ein Wille Herr Düſterberg bezeichnete den nationalen Zuſammenſchluß als
erfreuliches Zeichen innerer Geſundung Nur ein echt
deutſcher Mann wie es Jarres ſei der in Duis
burg ſeine Tapferkeit bewieſen habe und wie einſt
Bismarck ein ernſtes überkonfeſſionelles Chriſtentum
im Herzen trage ſei würdig an des Deutſchen Reiches
Spitze zu ſtehen Die Vorwürfe Jarres habe in bezug
auf die Ruhr eine Verſackungs politik befür
wortet habe ſeinerzeit der ſozialdemokratiſche Regie
rungs präſident Grützner hinlänglich widerlegt
Ferner beweiſe das warme Eintreten der Duisburger
Gewerkſchaften für
Frage richtig anzupacken verſtehe Jarres biete eine
Gewähr dafür daß Deutſchland niemals ſein heiliges
Recht auf den Zuſammenſchluß aller Deut
ſchen aufgeben werde und daß er dem Volke ſtets
ein unbedingtes Vorbild als erſter und überparteilicher
Diener des Staates ſein werde Zum Schluß er
mahnte der Redner zu ritterlicher und ſachlicher Füh
rung des Wahlkampfes Vor allem warnte er auch
die Arbeitgeber vor unſozialen Handlungen Das
Wort von der Volksgemeinſchaft dürfe keine Phraſe
ſein Wenn alle Kräfte angeſpannt würden wäre es nicht
unmöglich vie ſchön am 29 März die abſolute
Mehrheit zu erhalten

zweite Redner Profeſſor Dr Polenski
unterzog zunächſt die Gegenkandidaten einer kritiſchen
Betrachtung Ludendorff genieße als Feldherr
die höchſte Achtung nationaler Kreiſe daß er jedoch
kein Politiker ſei beweiſe ſchon daß er durch ſeine
Kandidatur die nationalen Kreiſe zerreiße Auch
Hellpach ein vorzüglicher Nervenarzt ſei nur ein
Splitterkandidat Für Marx würden wohl nicht ein
mal alle Zentrumsleute ſtimmen da er ſich zu weit
mit den Sozialdemokraten eingelaſſen habe der Kan
didat dieſer aber Braun werde nie den Partei
mann verleugnen können Jarres dagegen ſolle
ein Symbol des einheitlichen Volkswillens ſein
Jn der kurzen Ausſprache begrüßte u a ein Rhein

Jarres daß er auch die ſoziale

länder die Kandidatur Jarres beſonders freudig und
erklärte die Bevölkerung des beſetzten Gebietes würde
bis weit in die Arbeltertreſe hinein für ihn eintreten

Die Sozial demokratiſche Partei Deutſlands hielt vorgeſtern abend im h ihre 53
Wahlverſammlung für die Präſidentenwahl ab Bevor
Geheimrat Prof Dr Waentig das Wort zu dem
Thema Die Bedeutung der Reichspräſidentenwahl nahm gedadie die Verſammlung des

verſtorbenen n denten Ebert und der am Nach
mittag zur letzten Ruhe getragenen Toten des Volks
parks und erhob ſich zu ihren Ehren von den Plätzen

Jn ſeiner Rede warnte Geheimrat Waentig ein
leitend davor zu glauben daß es in der erſten Wahl
nicht ſo ſehr auf die einzelne Stimme ankomme man
ſolle ſich nicht täuſchen es könne dann leicht der Fall
eintreten daß durch die Wahlträgheit der Republikaner
der Kandidat der Rechten durchs Ziel ginge Darum

Nur ſofortige Erneuerung
des Abonnements für den Mongt April

beim zuſtändigen Poſtamt oder Briefträger

ſichert
unſeren Poſtbeziehern die

ungeſtörte Weiterlieferung
der

Halliſchen Nachrichten
auch über den bevorſtehenden Monatswechſel
hinaus Für Beſtellungen welche nach dem
25 ds Mts erfolgen wird vom Poſtomt eineSondergebühr von 20 Pfennig erhoben

Halliſche Nachrichten
Vertriebsabteilung

müſſe ſchon jetzt jeder klar Stellung nehmen Da wir
in Deutſchland das direkte Syſtem der Präſidentenwahl
hätten und alſo Perſönlichkeiten zu wählen hätten
müſſe ſich jeder einzelne fragen wer für die Aufgaben
des Präſidenten das Deutſche Reich nach außen zu ver
treten und Hüter der Verfaſſung zu ſein am meiſten
geeignet ſei Der Vertreter der Kommuniſten ſcheide
dann da er die Staatspolitik überhaupt verneine en
vornherein aus Da Herr Marx für unſeren Bejſirk
keine Bedeutung habe blieben zur Auswahl Jarres
Hellpach und Otto Braun Er als Sozialdemo
krat entſcheide ſich unbedingt für den letzten aber er
wähle Otto Braun nicht weil dieſer ein Sozialdemo
krat ſei ſondern weil er für dieſes Amt beſonders ge
eignet ſei Otto Braun ſei ein Staatsmann und
Volksmann ein Weltmann und Fachmann
ein Staatsmann weil er in Preußen bewieſen habe
daß er das Ganze über die Partei ſtelle ein Volks
mann weil er ein Demokrat ſei Eine Aus
ſprache fand nicht ſtatt

Genealogiſcher Abend
Jm Hörſaal der Landesanſtalt für Vorgeſchichte

führte geſtern Abend Schriftſteller Dr Wentſcher
Berlin ein Beiſpiel einer bürgerlichenFamiliengeſchichte vor nämlich die Geſchichte
ſeiner eigenen Familie Zu dem Vortrag hatten ſich
Freunde der Familiengeſchichtsforſchung Damen
und Herren in ſtattlicher Zahl eingefunden Redner
wies zunächſt die Anſicht zurück als ob die vürgerliche
Familiengeſchichtsforſchung hinter der adligen zurück
ſtehe Beide ſeien nach ihrer Grundlage dem Tradi
tionsbewußtſein vollkommen gleich Freilich gebe es
auch Unterſchiede Die Geſchichte der adligen Familien
ſpiele ſich mehr im Vordergrunde mehr auf der Ober
fläche der Univerſal und Landesgeſchichte ab als die
der bäuerlichen und bürgerlichen Geſchlechter Auf die
Quellen zur Geſchichte der adligen Familien ſtoße man
mit Leichtigkeit die zur andern müßten ſorgfältig aus
dem Geröll der Jahrhunderte hervorgeſucht werden
Jhm ſcheine aus eigener Erfahrung die bürgerliche
Familiengeſchichte mindeſtens für den Forſcher die
ungleich intereſſantere zu ſein Vielleicht liege das an
den weſentlich erheblicheren Schwierigkeiten der Arbeit
der ſchwierigeren Erreichbarkeit der Quellen Für die
Landesgeſchichte ſei die bürgerliche Familienforſchung
ja nicht von ſo hohem Wert wie die adlige ſie ſchürfe
mehr anekdotiſche Dinge hervor aber es ſpiegelten ſich
doch in ihr deutlich die Zuſtände der Zeit in den ein
fachen Volkskreiſen wider

Dr Wentſcher gab dann einen Ueberblick über die
Geſchichte ſeiner eigenen Familie bis in das 14 Jahr
hundert zurück wobei er auch die Wege auf denen er
zu den Ergebniſſen ſeiner Forſchungen gelangt iſt des
nähern aufzeigte Seine Ahnen einfache Bauersleute
ſaßen in der Görlitzer Gegend der Wendei daher der
Name und wanderten nach Weſtpreußen aus wo
ſeine Familie noch anſäſſig iſt Es habe lange ge
dauert bis er die Urheimat ſeiner Familie und damit
den Mittelpunkt für ſeine Forſchungen gefunden habe
Er rate jedem jungen Familienforſcher ſich den großen
Reiz nicht entgehen zu laſſen der darin liege daß man
wiſſenſchaftliche Arbeit mit Wanderungen verbinde
vor allem aber ſich nicht der Dienſte Dritter allzuſehr
zu bedienen Er dürfe wohl behaupten daß die Ge
ſchichte ſeiner Familie eines einfachen bäuerlichen
und bürgerlichen Geſchlechts ein getreues Spiegelbild
der Entwicklung der großen Geſchichte gebe Der Vor
tragende ſkizzierte dann einzelne Perſonen aus der
Reihe ſeiner Ahnen wobei er auch auf die ſoziale
Entwicklung ſeiner Familie den Abſtieg und
Aufſtieg einzelner Zweige des Stammes hervorhob
und fügte zum Schluß ein paar Worte über Sinn und
Weſen ſowie über Nutzen und Gefahren der Familien
forſchung an

Jn einem Schlußwort gab Dr Fabian dem
Wunſche Ausdruck daß auch in Halle von ſeiten des
Magiſtrats endlich einmal etwas zur Förderung der
rchivforſchung geſchehen möge Angeſichts der archi
aliſchen Schätze unſerer Stadt lohne es ſich einen
rchivar wenn auch nur ehrenamtlich zu berufen
agdeburg habe ſchon längſt einen hauptamtlichen
rchivar

r

Zunächſt keine Aenderung der Sonntags Poſt
zuſtellung Die Nachrichtenſtelle des Reichspoſtminiſte
riums teil tmit Jn neuerer Zeit iſt von verſchiedenen
Seiten angeregt worden eine gleichmäßige Regelung
der Sonntags Poſtzuſtellung im ganzen Reichspoſt
gebiet herbeizuführen Daraufhin iſt die Angelegenheit
in der letzten Sitzung des Arbeitsausſchuſſes der Deut
ſchen Reichspoſt am 17 März beſprochen worden Die
Deutſche Reichspoſt beabſichtigt der Frage erſt näher
zutreten nachdem Erörterungen mit den ver
ſchiedenen Wirtſchaftsverbänden ſtattge
funden haben Die in der Preſſe ausgeſprochene Ver
mutung daß in nächſter Zeit eine Aenderung der
Sonntagszuſtellung eintreten werde trifft nicht zu

Die Dienſträume der Städt Baupolizeiverwaltung wer
den vom 25 März ab nach der Talamtſchule Dreyhauptſtr 3
verlegt wegen des Umzugs iſt die Dienſtſtelle am 23 und
24 März geſchloſſen Siehe Bekarntmachung

Das UfaTheater Walhalla wartet wieder mit einem
beſonders umfänglichen Programm auf das indeſſen nicht nur
quantitativ ſondern auch qualitativ bemerkenswert iſt Die
bleibt die Luft weg heißt der erſte große Film der mit
ſeiner Fülle jagender Senſationen um eine gewandte junge
Dame herum tatſächlich die im Titel gekennzeichnete Wirkung

Die Tauſendjährige träumt

n

Der Poſaunenchoral von den Hausmannstürmen
erab ift verklungen und die erſten Schatten ſinken
a nickt die alte Stadt ein indes die neuzeitliche Ge

ſchäftigkeit noch durch die eilt Aber dieWinkelgaſſen mit ihren warmleuchtenden Kleinleute
fenſtern träumen ſchon Wird alle laute Luſt fein ſtille

ſo denkt die Ehrwürdige und lauſcht in ihre große
Vergangenheit zurück Faſt könnte es ihr Traumſinnen
ſtören wenn ſie daran denkt was alles man mit ihr
vorhat den Bau einer Neuſtadt mit einem Ausſtellungs
gebäude eine Stadthalle und manches andere Es wird
ſchon recht ſein
Zwar die uralten Erinnerungen an die Germanen
kämpfe um die Salzquellen und die Bilder aus der Zeit
Karls des Großen ſind ſchon verblaßt aber ihr älteſtes
Bauwerk aus frühgotiſcher Zeit der Dom mit ſeinen
herrlichen Skulpturen weckt die Erinnerung an die
Jahrhunderte da die Kuttenträger die Kloſterpforte in
der Gegend der heutigen Univerſität zum Bettelgang
verließen oder als Auguſtiner an der Stelle des jetzigen
Gefängniſſes ſiedelten Und der mächtige Leipziger
Turm mit ſeiner ſtilvollen Haube blickt hinauf zum
Riebeckplatz wo vor Zeiten der Galgen ſtand und nahe
bei die mönchiſchen Einſiedler hauſten

Mit weitoffenen Augen das friedengebietende
Schwert in der Rechten ſo träumt ſich der ſteinerne
R oland ins vierzehnte Jahrhundert zurück zu wel
cher Zeit er noch holzgeſchnitzt und nicht ein Opfer der

war Und je dunkler und ſtiller der Proſpekt
des Marktes wird um ſo deutlicher ſieht er alle die
Geſtalten der Vergangenheit vorüberwandeln die
Halles Geſchichte belebten Stolze Handelsherren aus
Halles Hanſezeit blicken zum Roten Turm hinauf
dem monumentalen Zeugnis halliſcher Geldariſtokratie
denn ſein Entſtehen entſprang keinem anderen Zweck
als dem da zu ſein

Aus der Wucht der Silhouette heben ſich die vier
Türme der Marktkirche heraus jener ſchönen ſpät
gotiſchen Halle deren Bau Nickel Hofmann beendet hat
und die deshalb an ied Spätrenaiſſance anklingt Und
ſie wiſſen zu erzählen vom lutherfeindlichen Erzbiſchof
Albrecht dem Patron der Kirche und von dem Gottes
manne Luther deſſen Rede gewaltig durch ihren Raum
hallte Und auch von dem unglücklichen Friedemann
Bach deſſen Orgel darinnen erbrauſte

Wie die Schatten die aus der Geſchichte herauf
ſteigen nun hinwandeln zu den Stätten die unſeren
Zeiten Geſinnung Formenſinn und Erkenntnis derer
aus alter Zeit aufzeigen Da iſt der Stadtgottes
acker im Stile der Frührenaiſſance mit ſeinen alters
dumpfigen Arkaden die alte Reſiden z an der Saale
die die Pracht erzbiſchöflicher Hoſhaltung ſah und die
heute das Geologiſche und das Mineralogiſche Inſtitut
birgt unterirdiſch aber verſchüttete Gänge und Gewölbe
mit geheimnisvollen Bauzeichen die zu raten aufgeben
Der Erbauer Hans v Schönitz verfiel dem Beil Aus
dem Geſtrüpp in den weiten eingefallenen Hallen der
Moritzburg ruft ein Käuzchen während ſtudentiſche
Jugendkraft im erhaltenen Teil des gleichen Gemäuers
auf dem Fechtboden paukt Die Geſchichte weiß noch
von den trinkfeſten ſchwediſchen Reitern als Gäſten der
Moritzburg deren König Guſtav Adolf damals am
Markt gaſtete
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Die im gotiſchen Stil aufſtrebende t

der romaniſche Pfarrkirchbau St Moritz ſeinem
ſchönen Portal und dem hochkünſtleriſchen Skulpturen
reichtum ſie blicken auf die Häuſer rings die ſich gleich
Küchlein unter die Mutter ducken

Ueber die Treppe am Renaiſſancebau des Rat
hauſes ſchreiten vornehm betuchte Ratsherren die
einen zum Wagegebäude nebenan dem ſeine
Renaiſfanceſchönheit leider genommen ward andere
über den Markt und ſind recht verwundert daß das
mittelalter iche Ringelſtechen auf dem weiten Plat nicht
mehr vor ſich geht

Jn ſelbſtbewußter Haltung geht der Philoſoph
Chriſtian Wolff ſeiner Wohnung zu dem Eckhaus
auf dem Kleinen Berlin einem der wenigen
Renaiſſancebauten Väterlich lächelnd e Auguſt
Hermann Francke im Hinausſchreiten über die Hoch
treppe ſeiner weltberühmten Stiftungen einem
Waiſenknaben über das Blondhaar Der vielſorgende
Profeſſor ſcheint zur Vorleſung zu gehen und wird
ein anderes Haus der Gelehrſamkeit vorfinden die
nach ſeiner Zeit im Stile des Klaſſizismus aufgerich
tete Univerſität an der Promenade Dorthin ſind
gewiß noch manche auf dem Wege die in Halle die
Gelehrſamkeit ſuchten Gleim der Turnvater Ja
Eichendorff und der Romantiker Ludwig Tieck Schiller
und Goethe könnten ſich den halliſchen Theaterbau
anſehen der im Bauſtil der achtziger Jahre nicht
ſonderlich ſtilvoll iſt und nach Erneuerung ruft

Jn ſolcher träumeriſchen Nacht dürfen Halles große
oder geſchichtlich bekannte Söhne nicht fehlen und da
Fommen ſie auch ſchon geſchritten voran Haendel im
Aufzuge des Grandſeigneurs Unter ihnen iſt auch der
Staatsminiſter Struenſee dazumal hingerichtet wegen
ehebrecheriſchen Umganges mit ſeiner Königin

Der geiſtreich galante Rechtsprofeſſor Chriſtian
Thomafius wird beim Anſchauen des neuen Land
gerichts gebäudes im italieniſchen Renaiſſance
ſtil auf ſeine Rechnung kommen Sieh da Freund
Tetzel iſt von der Veränderung ſeiner Ablaßpredigt
ſtätte auf dem Martinsberg enttäuſcht und ſchreitet der
neuen Promenade zu Bald wird ſich ſein Antlitz beim
Erblicken der ſchönen Eliſabethkirche aufhellen
die von unſeren katholiſchen Mitbürgern in neuerer
Zeit in gotiſchen Formen erbaut wurde

Die Tauſendjährige träumt noch immer Sie
umfängt mit aller Liebe das was da neu ward in den
letzten Dezennien das Oberpoſtdirektions
gebäude in romaniſchem Stil die Backſteinbauten
der Univerſitätskliniken die mancherlei Stil
verirrungen die man als Uebergänge oder als Aus
druck des Suchens nehmen ſollte und ſie wird wach
werden mit der Hoffnung daß nach manchem Jrrtum
und Verſuch doch einmal das Stilgefühl der
neuen Zeit ſich kriſtalliſieren wird zu Schöpfungen
die einer fernen Zukunft den Nachweis erbringen daß
unſere Zeit nicht eine ſolche der Stilloſigkeit blieb ſon
dern ihren eigenſten Stil fand Halle wird erwachen

Willy Herm Langoe

Jn der alten Garniſonkirche zeigt gegenwärtig die Archi
tektur Ausſtellung Tauſch in Anſichten und Grund
riſſen ein bewußtes Abweichen von Ueberlieferung und
Tagesſtil Wir werden noch darauf zurückkommen Red

erreicht Der zweite Film Nur ein Ladenmädchen ent
puppt ſich als eins jener Sittengemälde wie ſie nachgerade
nicht mehr neu ſind das hier indeſſen durch bewegte Hand
lung und vortreffliche Darſtellung ſeine beſondere Note ge
winnt Auch die Moral fehlt nicht Daß doch alle Mädchen
aus meinem Schickſal eine Lehre zögen ſind die letzten
Worte der Heldin Zwiſchen den Filmen tritt Felia
Erikſen vom Stockholmer Theater in einigen Spitzen
und Nationaltänzen auf wohlverdienten Beifall erntend
Kein Zweifel daß das Walhalla an ihr für dieſe Woche eine
beſondere Zugkraft gewonnen hat g

T Lichtſpiele am Riebeckplatz Das Programm ſteht
im Zeichen einer fröhlichen Stimmung manches davon iſt
ſogar von einem wirklichen Humor erfüllt bei dem man je
nach Temperament und Veranlagung behaglich ſchmunzelt
oder laut herausplatzt anderes wieder iſt gemacht Da iſt
z B Hans Drechſel der Humoriſt auf der Bühne jawenn der z B ſeine Zimmervermieterin mimt oder ſeine
muſikaliſche Familie aufmarſchieren läßt muß man in die

allgemeine Fröhlichkeit einſtimmen ob man will oder nicht
Außer einem beſcheidenen Bühnenſketch Er Sie und eine
Wand ſorgt weiterhin Harald Lloyd der Unverwiſſtliche
durch ſeine groteske Gelenkigkeit für die nötige gehobene
Stimmung Bei mir Niagara iſt eine verteufelt phan
taſtiſche Geſchichte aus dem Trapperleben des vorigen Jahr
hunderts natürlich ein amerikaniſcher Film in dem mit dem
Schießeiſen hantiert wird wie in unſerem zahmen Europa
etwa mit Meſſer und Gabel und wo ein blutiger Spott ge
trieben wird mit der erſten Eiſenbahn Das iſt bei uns
in Amerika natürlich ſo Sitte er

Selbſtmord eines Jugendlichen Am Freitag nachmittag
erſchoß ſich in einem Grundſtück in der Friedrichſtraße ein
13jähriger Mechanikerlehrling Der Lehrling der ſich den
Schuß in den Kopf jagte war ſofort tot Der Grund zu der
Tat ſoll angeblich in Furcht vor einer zu erwartenden Strafe
zu ſuchen ſein

Beſinnungslos aufgefunden Am Freitag gegen 1 Uhr
nachts wurde in einem Grundſtück in der Reideburger Straße
eine wohnungsloſe männliche Perſon in beſinnungsloſem Zu
ſtande aufgefunden Durch den Krankenwagen erfolgte ihre
Zuführung zur Klinik

Die Feuerwehr wurde heute früh gegen 5,45 Uhr nach
dem Grundſtück Gr Brauhausſtr 2N gerufen wo in einem
Trockenraum durch Ueberheizen eines Ofens Holzbeſtände in
Brand geraten waren Nach einſtündiger Tätigkeit konnte die
Wehr wieder abrücken

Wer hat geſchoſſen Jn der Nacht zum Sonnabend
gegen 1,15 Uhr wurde auf eine Polizeiſtreife in Stärke von
zwei Beamten in der Lerchenfeldſtraße ein Schuß abgegeben
der aber fehlging Eine ſofortige Nachforſchung blieb ohne
Erſolg

Eine weite Reiſe hat ein kleiner Luftballon zurück
gelegt wie ſolche jetzt in vielen Geſchäften gratis an die
Käufer gegeben werden Er wurde am 16 März abendse Uhr in Halle aufgelaſſen und wurde am 17 März früh
8 Uhr in der Nähe von Uſter Kanton Zürich auf
geſunden wie der Schweizer Finder dem Abſender in Halle
Herrn Deiters Huttenſtraße 82 mitteilte Jn zehn Stun
den hat alſo der Ballon einen Weg von rund 500 Kilometer
zurückgelegt

3 Mitteldeutſcher Artilleriſtentag in Halle Am 6 und
7 Juni findet in Halle eine Zuſammenkunft aller ehemaligen
Kameraden der Feld und Fußartillerie ſtatt S Anzeige

Die Meiſterprüfung im Gold und Silberſchmiedehand
werk beſtanden vor der hieſigen Prüfungskommiſſion der Gold
ſchmied Richard Sperr hier Leipziger Straße 27 und der
Silberſchmied Alfred Schäfter hier Georgſtraße

Goldene Hochzeit Heute feiert das Ehepaar Karl
Vandewe Bismarckſtr 27 das Feſt der goldenen Hochzeit

Jubiläum Der Werkmeiſter Wilhelm Walther
hier Thüringer Straße 7 kann heute auf eine 25jährige
Tätigkeit im Säge und Hobelwerk der Firma Fr Weihmann
und Sohn Komm Geſ zurückblicken

Aus der Amgebung
Zum 70 Geburtstag Paul Heydenreichs

Nietleben 21 März
Die Entwicklung des halliſchen Vorortes

Nietleben mit ſeinen etwa 5000 Einwohnern iſt
eng verknüpft mit dem Namen des Kaufmanns Paul
Heydenreich der am 23 März 70 Jahre alt
wird Vor 42 Jahren ließ er ſich in Nietleben nieder
wurde bald darauf Gemeinde vertreter und
ſpäter auch Schöffe Ferner war er lange Jahre
Schiedsmann und ſtellvertretender Amtsvorſteher Vor

ſitzender des Geſamtarmenverbandes Nietleben Granau
und Vorſitzender der Steuervoreinſchätzungskommiſſion
Als vor etwa 30 Jahren die Halle Hettſtedter
Eiſenbahn Geſellſchaft gegründet wurde in
deren Aufſichtsrat er noch heute ſitzt verſtand es Herr
Hevdenreich dem Bahnbau in einer für Nietleben recht
günſtigen Weiſe zu regeln Der Tod eines ſeiner
Söhne in Feindesland veranlaßte ihn zur Gründung
der jetzt ſehr ſtarken Ortsgruppe Halle a d S des
Volks bundes für deutſche Kriegsgräberfürſorge Als Ehrenmitglied des Vor

ſtandes vom Kriegerverband des Saalkreiſes und des
Stadtkreiſes Halle und Ehrenvorſitzender des
Kriegerverbandes im Regierungsbezirk Merſeburg

hat er ſich auch große Verdienſte um das Krieger
vereinsweſen erworben Auf kirchlichem Ge
biet nahm er als Kirchenälteſter lebhaften Anteil an
der Bildung der ſelbſtändigen Parochie Nietleben
Seine 30 Jahre hindurch betriebene Naßpreßſteinfabritk
hat Herr Hevdenreich niedergelegt er betreibt aber
nach wie vor ſein Kohlenhandels geſchäft
und iſt heute noch Vorſitzender des Vereins halliſcher
Kohlenhändler und des Verbandes der Kohlenhändler
Mitteldeutſchlands Die Gemeinde Nietleben ehrte
ihn ſeinerzeit dadurch daß ſie eine Straße des Ortes
nach ihm Paul Heydenreich Straße benannte

Nietleben 20 März Zum Bürgermeiſter
gewählt Gemeindevorſteher a D Hammels
beck geſchäftsführender Vorſitzender des Verbandes
der Saalkreisgemeinden Ehrenmitglied des Verbandes
der preußiſchen Landgemeinden uſw wurde zum
Bürgermeiſter der preußiſchen Kreis und Gymnaſial
ſtadt Schleuſingen Thür gewählt Weiter
wurde der Genannte kürzlich in Berlin in Anerkennung
ſeiner Verdienſte um die Selbſtverwaltung und um
den Provinzialverband Sachſen ehrenhalber auch
dem Geſamtvorſtande des Provinzialverbandes zu
gewählt

Gröbers 21 März Aus dem Zuge ges
ſt ür zt Während der Fahrt aus dem Zuge ſtürzte
vor Gröbers ein junges Mädchen Wie ſich das Un
glück zugetragen hat bedarf noch der Aufklärung Das
Mädchen wurde in ſchwerverletztem Zuſtande nach
Halle überführt

Deſſau 21 März Tödliche Alkoholver
giftung durch den Genuß von Brennſpiritus Hier wurde ein alter Mann in der Her
berge tot aufgefunden Der Tod war die Folge einer
Alkoholvergiftung Da er ſich nicht immer
Trinkbares verſchaffen konnte verſchmähte er es nicht
ſich mit Brennſpiritus zu berauſchen Während
der Nacht hatte er reichlich von dieſem Getränk ge
noſſen

Oeffentliche Veranſtaltungen Konzerte Vorträge
Zwei Wahlverſammlungen veranſtaltet der Wahlaus

ſchuß Jarres am morgigen Sonntag vormittags 412 Uhr im
Wintergarten und im Thaliaſaal Es ſprechen Reichstags
abgeordneter Leopold und Major v Krogk Siehe Anzeige

Die Aufführung von Heydrichs Opernbrama z
die für morgen in den IT Lichtſpielen angeſetzt war muß
wegen techniſch räumlicher Schwierigkeiten ausfallen Tag
und Ort der Aufführung werden ſpäter bekanntgegeben
Siehe Anzeige

Gleichs Zirknsſchau ein großes Unternehmen mit v
600 Angeſtellten 400 Tieren einem Marſtall von 150 Pferde
drei Kapellen und rieſigen Zelten iſt in Halle eingetroffer
Die Eröffnungsvorſtellung findet heute abend ſtatt Sonn
tags zwei Vorſtellungen Vorverkauf an den Hirkuskaſſen
und bei Steiebrecher Jaſper Siehe Anzeige

Ein Experimentalabend der Graphologin Fryed Raum
findet am 25 d M im Stadtſchützenhaus ſtatt S Anz

Kirchliche Nachrichten
Aula des Stadtgymnaſiums Sophienſtraße Sonntag den

22 früh 59 Uhr Gebetſtunde nachmittags 4 Uhr Evan
liſationsverſammlung Donnerstag nachmittags 3 Uhr
betſtunde Am Mittwoch dem 25 und Freitag dem 27
je abends 8 Uhr Evangeliſationsverſammlung in den i
ſälen Geiſtſtr 42 ſämtlich Evangeliſt L Graf
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Deviſen und Effelren
Der franzöſiſche Franken lag heute etwas ſo vächer

das Pfund war leicht befeſtigt Paris in London
92 à 92,15 London gegen Kabel 4,78 Die Deviſe
Amſterdam war etwas niedriger Die Mark lag im
Auslande unverändert Dollarſchatzanweiſungen gingen
auf 91,90 zurück

Heutige Deviſenkurſe
Jn Billionen Mark

21 3 20 3Obne Gewabr Geld Brief Geld Brief
Vuen Aires 1 Peſo 68 1,662 1,650 651
Japan Yen 1,757 1,761 762 765
Konſtantinopel 2,16 17 10 17London 1 Pf Sterl 20 053 20,103 20,050 20,100
Newyort 1 Dollar 4,195 4,205 4,195 4,205
Rio de Jan Milr 463 0 465 0 463 465
Amſterdam 100 G 167,41 167,83 167,50 167 98
Albhen 6,49 6,51 6,34 6,36Brüſſel 100 Franken 21 27 21,33 21 255 21,315
Danzig 100 Gulden 70,37 79,77 79 80 79 70
Helſingfors 100 f M 10,56 10,60 10,53 10,9
Jtalien 100 Lire 17 0o5 17,00 17 05 17 09
Jugoſlawien 100 D 6,63 65 6,03 6,65
Kopenhagen 100 K 76,10 76 39 70,05 76,28
Liſſabon 100 Escud 19,025 19 975 19 925 19 9065
Oslto 100 Kr 5,17 65,73 07 64 0
Paris 100 Franken 75 21,82 21,768 21,81
Prag 100 Kr 12,425 2,465 12,43 12,47
Schweiz 100 Frank 30,85 31,05 20,82 81,02
Sofia 100 Leva 3,055 3,065 055 3,066Spanten 100 Pef 50,73 50,87 59,73 50,87
Stockholm 100 K 113,05 113,33 113,04 113,32
Budapeſt 100 T Kr 5,908 5,828 807 5,827
Wien 1sh 10 000 K 5o 12 350 925 s50,i2 90,25

Berliner Börſe von heute
Drahtbericht unſerer Berliner Handelsredaktion

tz Berlin 21 März
Die Geſchäſtsloſigkeit erreichte heute einen unge

wöhnlich hohen Grao Für eine Reihe von Papieren
kam ein erſter Kurs nicht zuſtande Die Stimmung
war nicht einheitlich zeigte aber anfangs auf Wochen
deckungen der Tagesſpekulation eine gewiſſe Wider
ſtandskraft zumal die Ankündigung zuverſichtlich
lautender Wochenberichte der Großbanken anregte
Einiges Intereſſe trat wieder für Farbwerte hervor
Man erwartet weiter vom Anilintruſt eine Dividende
von 10 Prozent Bankaktien erhielten von den Jahres
abſchlüſſen eine Anregung Mitteldeutſche Kredit
aktien zogen bis um 4 Prozent an Der Anleihemarkt
war auf Realiſationen etwas ſchwächer Die Kriegs
anleihe die geſtern mit 0,720 geſchloſſen hatte war
heute 0,705 à 0,690 Schätze 0,1974 Schutzgebiets
anleihe 755 Jn Hamburger Pfandbriefen entwickelte
ſich wieder ſpekulatives Geſchäft bei leicht erholten
Kurſen Geld war weiter reichlich angeboten Täg
liches Geld mit 10 Prozent Monatsgeld mit 10 bis
12 Prozent Die Seehandlung gibt Monatsgeld mit
814 bis 9 Prozent allerdings bei 2 facher Effekten
deckung Privatdiskonten 8 Prozent

Der Montanaktienmarkt war näicht einheit
lich aber überwiegend etwas ſchwächer Stolberger

auch für die nächſte

ſchäftsjahres beeinfluſſen
dendenhöhe derabhängen wie weit die Werke die in techniſcher

vor ſich haben
bauten verwenden werden

Zink 24 Prozent Von den Kaliwerten waren
Heldburg 54 Halle 33 Krügershall 12 Niederſachſen
926 Anilinwerte zogen weiter um etwa Proz
an Am Elektromarkte ſetzten Akkumulatoren
um 2 Prozent höher ein Unter den Schiffahrts
werten gaben Paketfahrt 1 Prozent her Auch Lloyd
lagen ſchwächer

Am Bankaktienmarkt trat für Handelsanteile
Kommerzbank und Darmſtädterr Bank einiges Jntereſſe
hervor Mitteldeutſche Kreditbank zogen bis auf
108 Prozent an Unter den Spezialwerten
ſtiegen Deutſche Kabel Hammerſen Aſchaffenburger
Zellſtoff um etwa 1 Prozent Anderſeits gaben Natio
nale Auto und Hugo Schneider um 2 Prozent nach
Petroleumwerte leicht abgeſchwächt Am Markte
der Valutawerte trat für türkiſche und ruſſiſche
Werte einiges Intereſſe hervor

Jm Verlaufe der Börſe wurde die Stimmung auf
den Rückgang der Kriegsanleihe allgemein etwas
ſchwächer Als ſich dann die Kriegsanleihe auf neue
Rückkäufe wieder auf 0,71724 befeſtigen konnte war
auch auf den anderen Marktgebieten Erholung zu ver
zeichnen Der Kaſſainduſtriemarkt war nicht einheitlich

Leipziger Börſe von heute
Kurſe in Billionen Prozent
Notierungen in Goldprozent

e NÄN

3 202 21 3 202Hall Stadtaal 868 Körbisd Zucker 123 123
92 Abt s Roſizer eThür Gasanl Chromo Najort 99 93Mansf Anl 1908 Cröllwitzer Pap 13 121911 v Schlema Holzſt 125 124A D Creditanſt 100,51 1 Altenb Landkr 1,3 1Dresd Bant 115 114,5 D Eiſenhandel n 74

Lp z Hyp Bantk 7,3 7,31 L Hupfeld 7,9 8Chemiſche Zeitz 51 38 4 Larl Käſtner 21 271Hall Pfänner 107 105 Etzold Kießl o 8
nge 7 Landkr Kulkw 78,25 78,25Mansſ A 4,3 4,4 Leip GummiElitewerke 2 21 Wiano Zimm 10,375 10,375Zimmerm Halle 40,5 39 Lindner 86 86,5

artmann Maſch 7 7 Paradiesbetten 148 148
irchner 28,25 28,5 L Pinkau Co 22Knoch Nähm 89 80 Polhphon 102 102Peniger Maſch 3 2 Pr Zem Koib 25 28Pittier 165,5 162 75 Rauchw alter 82,5 81,75
Schubert Salz 151 161 5 Riquet Co 109 108,5
Sonderm Stier Saccharin 4,8 4,9Wotanwerke 5 4,875 Hugo Schneider 86,51 86,5Kaſſeler Jute 15 13 Fritz Schulz r 128 130Kammag Gautzſch 3,875 4 Thür Gasgel I 12Leipz Baumw 140 140 Wagaon Buſch 10,25 10,75

Kammg 106,75 1095 Frosar Meuſelw 80
Wollkam u 10 neue 209 280Nordd Wolle 140 120,25 Breduis et 290 260

Stohr Co 48 409,75 Lt ZThür Wollgarn 10 1068 At C 810Tittel Krüger 199 13 Frtſchr Mſww 2Träntn Wurt 106 1035 Lp i Br guitwo
Wernshauſ Kg 5 83 Holzind Gräfend 4 9Riebeck K C Bbor 19 18,9 Ldw Maſch Eiſen 0,725 0,725

Malzſ Schkeuditz 60 s Thode Pavſer r OSlauzig Zucker 2 22,75 Bis Siagpeliater 218 2,15Hall Zuck Raft 22 221 Wolf Buckau 602 6

Rückgang des Großhandelsindex
Die auf den Stichtag des 18 März berechnete

Großhandelsinderziffer des Statiſtiſchen
Reichsamts iſt gegenüber dem Stande vom 11 März
136,3 um 2,3 v H auf 133,2 zurückgegangen

Niedriger lagen vor allem die Preiſe für Getreide
Heringe einige Textilrohſtoffe und Nichteiſenmetalle ſo
wie für Benzin Geſtiegen ſind die Preiſe für Schmalz

Milch Baumwollgewebe und Zinn Von den
auptgruppen ſind die Lebensmittel von 134,5 auf 129,9

oder um 3,4 v die Jnduſtrieſtoffe von 139,9 auf 139,4
oder um 0,4 v H zurückgegangen

zwar

handel Wirtſchaft Börſe
die halliſche Wirtſchaftswoche

Die Umftellung und Heraufſetzung des Aktienkapitals bei Werſchen Weißenfels Abſatz
ſchwierigkeiten im mitteldeutſchen Braunkohlenbergbau Braunkohlendividenden

Der geſtrigen Generalverſammlung der Wer
ſchen Weißenfelſer Braunkohlen G
wurde in Wirtſchaftskreiſen mit großer Spannung ent
gegengeſehen Tenn in dieſer Verſammlung ſollte
als letzte Goldmarkeröffnungsbilanz in der mittel
deutſchen Braunkohleninduſtrie überhaupt die Er
öffnungsbilanz einer Geſellſchaft vorgelegt werden die
in der Jnflationszeit bekanntlich infolge der Oppoſition
der jetzt abgefundenen Petſchek Gruppe keine Kapitals
erhöhung vorgenommen hatte die ſich dagegen aus
eigenen Mitteln eine weſentliche Subſtanzerweiterung
ſchuf Wir hatten bereits vor einiger Zeit gemeldet
daß in Aufſſichtsratskreiſen die Abſicht beſtehe das
Vermögen der Geſellſchaft höher zu ſetzen Der
Verlauf der geſtrigen Generalverſammlung hat unſere
Meldung vollinhaltlich beſtätigt Das Kapital der
Geſellſchaft wird im Verhältnis 1 derart umgeſtellt
und heraufgeſetzt daß für die alten Papiermarkaltien
eine je um 25 Prozent höhere Reichsmarkaktie aus
gegeben wird Begründet wurde dieſe Maßnahme da
mit daß ſich bei der durch Umſtellung auf Reichsmark
erforderlich gewordenen Neubewertung des Ver
mögens eine Erhöhung der Aktivſeite der
Bilanz gegenüber derjenigen vom 31 März 1914 um
etwa 8 Prozent ergibt Dies ſowie die Verminde
rung der Verbindlichkeiten tritt bei derFeſtſtellung des Eigenkapitals der Geſellſchaft das jetzt
mit 17,5 Millionen angeſetzt wird um ſo mehr in Er
ſcheinung als eben die WerſchenWeißenfelſer Braun
kohlen G ihr bis 14 Millionen betragendes Aktien
kapital weder während des Krieges noch während der
Jnflationszeit erhöht hat

Während aus all dieſen Gründen die Geſellſchaft
in der Lage war eine ſehr günſtige Goldmark
eröffnungsbilanz bei der nicht zuſammengelegt ſon
dern dazugelegi wird herauszubringen waren die
Mitteilungen der Verwaltung über die derzeitige Ge
ſchäfts lage alles andere als günſtig Es wurde
erklärt daß wie in der mitteldeutſchen Braunkohlen
induſtrie überhaupt die Geſchäftslage infolge merk
licher Abfatzſtockung zu wünſchen übrig laſſe und daßFeit auf eine Beſſerung noch nicht

zu rechnen iſt Auch die Berichte des deutſchen Braun
kohlen Jnduſtrievereins ſprechen in letzter Zeit von
einer Verſchlechterung der Marktlage die
ein Arbeiten auf Stapel und ſogar das Einlegen von
Feierſchichten und Arbeiterentlaſſungen
erforderlich machte

Die Frage der Braunkohlendividenden
die auch in der geſtrigen V von WerſchenWeißen
fels geſtreift wurde wird darum ſtark abhängig ſein
nicht nur von einem günſtigen Status der Goldbilanz
ſondern auch vor allem davon wie weit die Abſatz
tonjunktur und nicht zum mindeſten auch die Steuer
und Soziallaſten den Ertrag des abgelaufenen Ge

Außerdem wird die Divi
Braunkohlengeſellſchaften davon

Beziehung noch gewaltige Entwicklungsmöglichkeiten
vor allem auf dem Gebiet der Braunkohlenverwertung

ihr Betriebskapital zu Erweiterungs
Denn das Jahr 1914 iſt

ein Jahr des Wiederaufbaues geweſen aber
der Wiederaufbau unſerer Wirtſchaft iſt noch keines

Halliſche Börſe
Tendenz Lebhafter

Halle den 21 März
Trotz des Wochenſchluſſes war der Geſchäftsgang an der

heutigen halliſchen Börſe weſentlich lebhaſter Auch konnten
ſich auf verſchiedenen Marktgebieten kleinere Befeſtigungen
durchſeßen Von Bankaktien wurden Halle Bankverein
weiter zu 1,9 ſtark geſucht Zörbiger hatten bei 6,09 leb
haften Umſatz Von Braunkohlenwerten ſtanden
heute Halle Pfänner im Vordergrunde die weiter um 3 Proz
auf 105 Proz anziehen konnten Papierfabrikwerte
lagen verhältnismäßig vernachläſſigt Ammendorfer gingen
leicht auf 7,1 zurück Großes Jntereſſe beſtand auch heute
für Textilwerte Eilenburger Kattun gewannen
von neuem 13 Proz und erreichten ſo den Kurs von 29,75
Auch für Gebrüder Jenyſch die Proz gewinnen konnten
war beim Kurſe von 13 größere Nachfrage vorhanden Am
Markte der Maſchinen und Metallwerte konnten
ſich die Kurſe überwiegend leicht beſſern Halle Maſchinen
wurden zu 13 Proz umgeſetzt Wegelin Hübner zogen bei
ziemlich lebhaftem Geſchäft auf 86 an Halle Röhren auf 68
Auch für Zimmermann die in Leipzig auf 39 zurückgegangen
waren beſtand hier größeres Jntereſſe ſodaß das beim Kurſe
von 42 Proz an den Markt gekommene Material die Nach
frage nicht decken konnte Zuckerwerte lagen aus
geſprochen feſt Glauziger wurden zu 242 Zuckerraffinerie
Halle 2 Proz höher zu 21,5 geſucht Schwächer lagen
Halle Hettſtedter die bei 158,1 geringen Umſatz
hatten Gottfried Lindner verloren 4 Proz doch
trat beim Kurſe von 85,75 ſtärkere Aufnahmeneigung hervor

Jm Freiverkehr notierten Api 1,4 Bankverein
Artern 0,6 Bernburger Saalmühlen 1,8 Bühring 4
Caeſar Loretz 3,5 bis 3,6 bez Concordia Maſchinen 2,6
Czernowanzer Glas 55 Getreidekredit 0,013 Halle
Malz 34 Hanf Jmport 1,35 Krügershall 11,5
Mansfelder Bergbau 4,2 Mizifa 1,3 PortlandZement
15,25 Zörbiger Kredit 0,29 bez

Alles in Billionen Prozenten

Aktien 21 9 19 3Halleſcher Bankverein u 0 1,9 b 0Hat che Effekten u Wechſelbank 4 eb G 0,4 b 60
Gewerbe und Handelsbank 0,17 d 0,17 dLandkredit 04 v 04 dZörbiger Bankverein 0,00 d B 00 BJduna, Feuer Verſicherg A 7Halleſche e e 106 ob 102 0Prehlier Braunk Akt Geſ 135 135 0Riebeckſche Montanwerke G 106 0 107,5 0Werſch Weißenfelſ Brk G 100 B 190 BAmmendorfer Papierfabrik 1 e v B 7, 7 b B
Cröllwitzer Papierfabrik 12, 25 12 25 6
Cönnerner Malzfabrik t0o0 G 100Eilenburger Kattun Manufaktur 209,75 b G dEiſenwert Brünner 57 87 e b 0Zimmermann Co 42 d Gr 40,5 vorGiauziger Zuckerfabrik 24 5 0 24 0Halleſche Maſchinenfabrik 13 h 12,5 v
Halleſche Röhrenwerke 683 b or 65 d r5lldebrandſche Rühlenwerke 28 d 27 bdoriz Jahr A G 0,85 0,8 e bGebr Jensſch 13 r 12,5 cKalferbad Schmiedeberag 48 43Wilhelm Kathe 56 b Gr 86Körbisdorfer Zuckerfabrik

e u uGottfried Lindner X 6 3 BrSchraplauer Kalkwerke 62,5 0 62,5 d Gr
Stadtrühle Alsleben 90 25 Bl bSBeſtetrt 67, 5 d 0 37,5 bWegelin Hübner 86 d 85,5 d 0Feitzer Maſchinenfabrik wsZuckerraffinerie Halle 21,5 t0,5alle Hettſtedter Eiſenbahn Akt 18,1 d 10,25 G
2 Notierungen in Goldprozent
b bez G Geld B Brief r repart e etwas

wegs beendet Jn erſter Linie kommt es darum für
die meiſten Geſellſchaften darauf an ihr Betriebs
kapital aus eigener Kraft aufzubauen die noch im
mer teuern Kredite herunterzuarbeiten und die eigenen
Gelder dem Betrieb zu erhalten Denn weſentlicher
als ein hoher Gewinn der ſich buchmäßig immer wird
verrechnen laſſen iſt die geſunde Fundierung einer Ge
ſellſchaft

Aus dieſem Zuſammenhang heraus ſind darum
wohl auch die Verwaltungsmitteilungen zu verſtehen
die ſich wie auch geſtern bei Werſchen Weißenſels
zumeiſt noch immer im Rahmen allergrößter Vorſicht
bei Beurteilung der Geſchäftsergebniſſe halten Es iſt
das Ergebnis einer vor ſichtigen Dividen
denpolitik wenn die Mehrzahl der Verwaltungen
welche die Baſis ihrer Unternehmungen noch feſter zu
untermauern beſirebt ſind im erſten Jahr des eigent
lichen Wiederaufbaues das noch immer zu gutem Teil
ein Kriſenjahr war nicht gleich eine Dividende von
ſtattlicher Höhe auszuſchütten geneigt ſind Jmmerhin
befindet ſich auch heute noch nach der Heraufſetzung
des Eigenkapitals auf 17,5 Millionen die Werſchen
Weißenſels G in einer recht günſtigen Situ
ation da ſie nur ein relativ kleines Aktienkapital zu
verzinſen hat und da für die geplanten Betriebs
erweiterungen die vor allem auf dem Gebiet der
Braunkohlenverwertung liegen bereits in der Er
öffnungsbilanz eine anſehnliche Summe in Rechnung
geſtellt iſt Es verlautete darum vor einiger Zeit daß
die Geſellſchaft eine Dividendenausſchüttung von
10 Prozent beabſichtige Wir laſſen dieſe Schätzung
die wohl noch zu zeitig erſcheint dahingeſtellt glauben
aber daß ſie dem finanziellen Status der Geſellſchaft
entſpricht Jm Anſchluß hieran ſei noch erwähnt daß
man die Dividende der Braunkohlen und
Brikett G und der Rheiniſchen G fürBraunkohlen Bergbau auf 10 Prozent ſchätzt wäh
rend bei den Greppiner Werken eine Dividende
von 9 Prozent erwartet wird Die Caroline bei
Offleben deklariert ſoeben eine Dividende von 12 Pro
zent Die Braunkohlenwerke Leonhard ſchütten für
das Zwiſchengeſchäftsjahr vom 30 6 bis 31 12 eine
Dividende von 6 Prozent alſo eine ſolche von 12 Pro
zent p aus Die Eintracht hatte ſchon vor eini

Tagen 10 und die Jlſe 8 Prozent Dividende er
ärt
Die Dividende der Riebeck Montanwerke

wird mit nur 6 Prozent geſchätzt eine
Schätzung die unſeres Erachtens um ſo mehr in der
Luft hängt als ja in einer Anfechtungsklage gegen die
Riebeckumſtellung von 2 behauptet wird daß die
Subſtanz der Geſellſchaft auch ohne Zuſammenlegung
völlig intakt geblieben wäre

Dagegen wird die Mansfeld G wie in einem
Aktienproſpekt ausgeführt wird für 1924 keineswegs
mit einem Gewinn ſondern infolge der unerfreulichen
Entwicklung des Kupferpreiſes mit einem Verluſt
äbſchließen zu deſſen Deckung in der Goldmarkbilanz
bereits eine Reſerve von 2,5 Millionen eingeſtellt iſt
Allerdings hofft die Geſellſchaft nach durchgreifenden
organiſatoriſchen Maßnahmen bei verbilligter und er
höhter Produktion das laufende Jahr mit einem
befriedigenden Ergebnis abſchließen zu können t

Eine Attacke auf die Biertrinker
Der verfehlte Zweck einer Erhöhung der Bierſteuer

Uns wird geſchrieben

Die Reichsregierung geht in der Bierſteuer
vorlage in der eine Verdoppelung der gegen
wärtigen Steuerſätze vorgeſehen wird von der Er
wartung aus daß der Konſum auch bei den ver
doppelten Steuerſätzen rund 30 Millionen Hektoliter
betragen wird Das iſt nur ungefähr 3 Millionen
weniger als der Durchſchnittskonſum in den letzten
4 Jahren

Die Schätzung der Reichsregierung iſt zweifellos
viel zu optimiſtiſch Jede Erhöhung der Steuer muß
zwangsläufig das Bier verteuern und eine Ver
doppelung der Steuer müßte unter den gegenwärtigen
wirtſchaftlichen Verhältniſſen unbedingt die Wirkung
haben daß es einem ſehr großen Teil der Bevölkerung
unmöglich werden würde noch Bier zu kaufen
Zweifellos würde der Konſum obwohl das Bier dem

eutſchen unentbehrlich iſt bei der Unzulänglichkeit
der gegenwärtigen Gehälter und Löhne ſehr ſtark zu
rückgehen Wer da weiß wie in den Haushaltungen
der mittleren und kleinen Kreiſe mit jedem Pfennig
gerechnet werden muß wird ſagen daß eine Steigerung
der Ausgabe für Bier nur in ſeltenen Fällen wird ein
treten können

Es iſt daher zu befürchten daß der Konſum viel
leicht auf 25 bis 29 Millionen Hektoliter ſinken würde
ſo daß für das Reich nur eine geringe Steigerung der
Einnahme ſich ergeben würde Gleichzeitig aber
würden all die ſchweren Folgen der teilweiſen Ver
nichtung eines großen Jnduſtriezweiges eintreten ins
beſondere auch die Zahl der Arbeitsloſen vermehrt
werden
Die Abſicht gerade jetzt das gefahrvolle Experiment

einer Verdoppelung der Bierſteuer zu unternehmen iſtumſo unverſtändlicher als für den Fall daß wider

alles Erwarten doch eine Steigerung der Einnahmen
aus einer Verdoppelung der Bierſteuer ſich ergeben
ſollte dieſe Mehreinnahme nachdem die Einnahmen
aus Zöllen und Verbrauchsſteuern ſchon jetzt die in
dem Dawesabkommen vorgeſehene Grenze erreicht
haben zu einem Drittel für Reparationszwecke abzu
geben ſein würden Mit Recht hat darum der
Reichsfinanzminiſter von Schlieben am
28 Januar 1925 im Haushaltsausſchuß des Reichs
tages eine Erhöhung der Verbrauchsſteuern als ein

zweiſchneidiges Schwert bezeichnet
Es würde alſo durch eine erhöhte Beſteuerung des

Bierkonſums die Gefahr heraufbeſchworen daß der
Bevölkerung das Bier ſtark verteuert und ein großer
Teil der Brauinduſtrie lahm gelegt wird ohne daß
weſentliche Mehreinnahmen erzielt werden

Handelsregiſter
In das hieſige Handelsregiſter iſt eingetragen worden

Offene Handelsgeſellſchaft O V Wilhelm Borchert Kauf
mann Hermann Vorchert in Halle iſt in das Geſchäft als per
ſönlich haftender Geſellſchafter eingetreten Die Firma
Robert Heyne iſt erloſchen Die Firma Becker Kretſch
mar lautet jetzt Becker Volkmann Friedrich re
iſt ausgeſchieden Jngenieur Georg Volkmann als perſönlichhaftender r ter in die Geſellſchaft eingetreten Das
Stammkapital der Börſenhaus G m b H iſt auf 24 480
RM umgeſtellt worden das Grundkapital der Wallendorſer
Kohlenwerke Akt Geſ auf 500 000 RM das Stammkapital
der Mitteldeutſchen Radio G m b H auf 500 RM Bei
der Chemiſchen Fabrik Sennewitz Akt Geſ Sennewitz Fried
rich Kinzler und Georg Körber find aus dem Vorſtand

geſchieden Erich v Wyszecki iſt zum alleinigen ordentlichen
Vorſtandemitglied beſtelt

Wegelin und Hübner G
Ein Aktionär fordert größere Ausführlichteit der Bilanz

In der heute Mittag unter dem Vorſitz des Juſtiz
rats Herzfeld abgehaltenen Generalver
ſammlung der Geſellſchaft die den Abſchluß des
Geſchäftsjahres 1924 zu genehmigen hatte
waren 1494600 Mark Stammkapital mit 14546
Stimmen und 35 000 Mark Vorzugskapital mit 20 000
Stimmen vertreten Der Aunſſichtsratsvorſitzende
ſührte aus daß die Verwaltung vom Standpunkt einer
vorſichtigen Dividendenpolitik aus nur eine Dividende
von 6 Proz in Vorſchlag bringe Die Geſellſchaft ver

Dividende ſofort auszahlen zu können
Von ſeiten eines Aktionärs Dr Koch

wurde gegen die Abfaſſung der Bilanz Einſpruch
erhoben da ſie jede Speziſikation der einzelnen Poſten
wie ſie in den Friedenszeiten üblich geweſen ſei ver
miſſen laſſe ſo insbeſondere bei dem Konto Maſchinen
Modelle Geſchirre Vuchforderungen und Wertpapiere
Zei der Aufſtellung der Bilanz ſcheine eine allzu große
Vorſicht obgewaltet zu haben Die Aktionäre hätten
heute ein großes Jntereſſe daran eine an
gemeſſene Verzinſung ihres inveſtierten Kapi
tals zu erhalten

Er ſtelle darum den Antrag auf Vertagung
der Bilanz Die geforderte Zettelabſtimmung lehnte
der Vorſitzent ab Der Antrag kam mit 14 485 gegen
61 Stimmen zu Fall Ein von derſelben Seite ge
ſtellter Antrag die Bilanz künftighin ausführ
licher zu geſtalten wurde mit 14053 gegen 432 Stim
men gleichſalls abgelehnt

Auf verſchiedene Anfragen des Aktionärs ant
wortete die Verwaltung daß an den Aufſichtsrat
13 196 Rm gezahlt worden ſeien an Maſchinen ſeien
keine außergewöhnlichen Zugänge zu verzeichnen in
dem Poſten Modelle keine ſtillen Reſerven vorhanden
Die Wertpapiere beſtänden aus alten Staatspapieren
Von ſeiten des Dr Koch wurde dann weiter die Ab
ſchaffung der Vorzugsaktien geſordert Die Verwal
tung glaubte vorderhand dieſer Anregung nicht ſtatt
geben zu können da die Gefahr der Ueberfremdung
vor allem auch durch inländiſches Kapital noch immer
nicht behoben ſei Der Geſchäftsbericht die Ver
mögens ſowie die Gewinn und Verluſtrechnung für
1924 wurden ſodann einſtimmig genehmigt Vorſtand
und Aufſichtsrat wurde Entlaſtung erteilt

Ueber die Geſchäftsausſichten teilte General
direktor Kalthoff der Generalverſammlung mit daß
die Lage der weiterverarbeitenden Induſtrie nicht ge
rade gut ſei was ſeinen Grund in den politiſchen und
geldlichen Verhältniſſen ſowie in der ſteigenden
Tendenz der Löhne habe Vor allem ſei der Auslands
abſatz ſchleppend Bei Geſellſchaften die Spezial
maſchinen herſtellten ſei jedoch die Geſchäftslage be
friedigend Er könne mit gutem Rechte ſagen daß der
Geſchäftsgang bei der Wegelin u Hübner A G
zurzeit gut ſei ſo daß bei weiterem Anhalten dieſer
Konjunktur für das laufende Geſchäftsjahr wohl eine
höhere Dividende erwartet werden könne

Amtliche Produkten Notierungen
Berlin 20 März 1925

Notierungen in Goldmark

r Kilo Weizenkleie 14

Weizen märk 245 249 Roggenkleie 1414mecttlenb WMNaps 1000 kg 390 395
pomm GLeinfaat 1000 kgNoggen märk 219 221 e re 22 29mwecklenb LELKl Spetſeerbſen 1820pomm FTuttererbſen 18 19weſtpr KHeinſthten 16GKerſte märt Ackerbohnen 18 50 19,50zraugerſte 225 246 Wicken 18 89 20uttergerſte 205 250 Blaue Lupinen 11 75 13afer märk 175 1856 Gelbe Lupinen 14 15,50
vomm Seradella 13,50 16weſtpr, pa alteMais o Pro Ang pr Rapskuchen 15,30 5,60La Plata 2 Lein kuchen 22loko Berlin Trockenſchnitzel 6,60 70frei Hamvurg ZuuckerſchnitzelFür 109 Kilo Torimelaſſe 0Wetizenmehl 32,59 35,00 Kartoffelflocke 18,2018,70

Roggenmehl 31,25 33,25 Rübſen

Lebensmittelpreiſe in Halle
Marktkleinhandels preiſe am 21 März

Feſtgeſtellt durch die Preisprüfungsſtelle für den Stadtkreis
Tafeläpſel 1 Pfd 0,20 35 Bücklinge 1 Pſd 40 0,90Kochäpfel 1 Pfd 0,10 0,25 Süeußtſch ger Pfd 0,60
Tomaten 1 Pfd 0,60 0,70 Aal geräuch 1 Pf 4,004, 0
Weißkohl 1 Pfd 03 0,0 Hühner 1 Pfd 0,80 1,50
Rotkohl 1 Pfd 913 0,20 Tauben Stück 701,00Wirſingkohli Pfd 18 020 Puter 1 Pfd 1,20 1,50l

Rofſenkohl 1
Blumenkohl
Grünkohl 1 P

eid 6,50 00
tüick 0,30 1,00
fd 0,15 0,22

Haſen ausgeſchl Pf 1,30 1,0
Kaninch Stall Pf 0,90 1,10
Kaninchen wild Pf 0,9 1,10

Spinat i Pfd 008 0,5 Ziegenfleiſch 1 Pfd 0,50 0,70Mohrrübenl Pfd 005 0,06 Ztegenlämmer Pf 050 0 55
Kohlrüben 1 Pfd 0,06 8 virſchfleiſch 1 Pfd 0,50 1,50
Johbirabi 1 Pfd 0,06 0,08 Bntter Molt St 20 1,35Sellerie 1 Stck 60,15 0,70 Butter Bau Stck 00 1,15
wer 1 Pfd 18 0,20 Quark 1 Pfd 9,20 035Radleschen e Fie 5 676 065Kablian 1 Pfd 30 Mus 1 Pfo 0,40 0,50
Seelachs 1 Pfd 0 Kartoff weiße Pf 04 00412Kartoff gelbe Pf 0,05 0 C

Eier 1 Stck 0,12
Grüne Heringe Pf 0 120
Heringe Vorw Pa 0 15 0
Heringe Schott Pf 6,40 0,45

Aus dem Geſchäftsverkehr
Die Firma Oppermann Fiſcher Elektrotechnik und

Eiſenbearbeitung Mittelſtraße 6 hat ihre Geſchäftslokalitäten
erweitert und lſtraße 7 ein Ladengeſchäft eröffnet Die
1862 gegründete Firma R Oppermann iſt 1910 in die FirmaOppermann Fiſcher aufgegangen und feiert ſomit ihr
15jähriges Geſchäftsjubiläum

Guſtav Cordes Frühlingslatalog iſt zur Ausgabe gelangt
Beim Durchblättern des umfangreichen Heftes finden wir daß
dem Thema Was iſt modern in vorbildlicher Weiſe Rech
nung getragen iſt Bei dem Prinzip der Firma nur beſte
Ware zu liefern müſſen die Preiſe als mäßig bezeichnet
werden Wir ſind überzeugt daß unſere Damenwelt viele
intereſſante Anregungen finden wird und empfiehlt es ſich
den Katalog zu beſtellen da ja auch Koſten daraus nicht ent
ſtehen Siehe Anzeige

dus schnellwirkendste Mittel gegen Gonorrhoe
Harnt öhrenerkrankung üruatlicherwelts viot

fach verordnet von Professoren glänzend
bewutachtet und klinisch erprobt ohne Berufs
störung orhäitlich in den Apotheken xO Schmittner Co Berlin Wilmersdort

Chefredakteur Konrad Pohl Verantwortlich für den polittſchen
Teit Konrad Pohl für das Feuilleton und Unterhaltungs
blatt Walter Britting für die Stadtzeitunz Gerichtsſaal
und Umgebung Walter Haisler für den Handelsten
und Sport Arthur Petſch tür Kleine Chronik und den ſibrigen
redaktionellen Teil t P Walter Britting für die AnzetgenWalter Liennigd ort Sämtſich in Haü Berliner Redaktion
Dr Richard Bahr Berlin VW 40 Fürſt Bismarck Straße 2
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten erlag von Gebr

Hick Halle Saale

S

füge über die nötigen liquiden Mittel um dieſe

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nach
ans richten General Anz umfaßt 24 Seiton

i
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Sonnavend 21 März

Berliner Vörſe
1925

Fortlaufende Kursnotierungen von heute
Ter Kurs des Vortages iſt Einheſtskurs

Du r ähKurſe in Billionen Prozent
Notterungen in Goldorozesnt

Einheiss Kurſe von heute
Die wichtigſten nicht fortlaufend notlerten Waviere als Exgäuzung

ſür 1 Mill 2 202 Fenlttaurtzaxtten
437 Reichsſch Aas 987 tei 2

artbest Ameſhen 21 3 20 a A 3
e in Billtonen Markt Türk Zolobl 105 Anhalt Roggen 6,5 65 i LoſeBadenw Kohle 10,25 93 ung Si is 8,4

z El Mitteld Kaſſ 2,05 4 14 65Ldſch 31r Roga z 47 Seit 10
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Vetann mnachung
Für den Wahlkreis Merſeburg iſt für

die Wahlen des Reichspräſidenten zum
Kreis Wahlletter Herr Regierungsrat
Voigtel zu ſeinem Siellverireter Herr
Regierungsrat Fretb jerr von Stockmarernannt worden

Halle a den 20 März 1925
c229 er MagiatratDie Dienſtraume der ſrädtiſchen Van
vpoltzetverwaltu z befinden ſich vom
S ſtärz 1925 ab in der Talamtſchule

reyhauptſtraße 3 1 TreodpeWegen des Umzugs bleibt die Dienſt
ſteſſe am 23 und 24 März 1925 für den
Publikumverkehx geſchloſſen e229

Halle den 20 März 1925
Der Maagiükrat

Verdingung
Zu Straßen Regulterungen hierſelbſt

werden benötigt und ſollen vergeben
werden und zwar a 1081Zur Bflafterung der Heinrichitz

3165 1fd m 30 65 èm horhund 10 12 em ſtark
31,25 chm Moſaikſteipe 5b Zur Herſtellung einer Gehbahn

in der oberen Lutherſtr
20 chm Pflaſterſteine 1014 cm groß und
100 1fd m Tiefbordſteine 6/9 cm ſtark

20/25 cm hoch
Jn den Angehboten iſt gleich auf die

Anfuhr des s Materials Bedacht zu nehmen
Die Forderungen müſſen demnach auchden Preis für die Anlieferung alſo frei
Bauſtelle 9 enthalten ferner eine genaue
Angabe über die Lieſerzeit Angeboteſelbſt verſiegelt und mit entſyrechenderAuf vrift verſehen bis 31 März d J
erbeten

Gerbſtedt den 18 März 1925
Der Magistrat

Sonnenberg
Zwangsversteigerung

Montag den 23 d Mts vorm 10 Uhrverſteigere ich hierſelbſt Poſtſtraße 13
öffentl meiſtbietend gegen v Bar
zahlung S Kiſten Kaffeezuſatz 20 Sack
Gerſtentaffeer ſgrvrangt à 1 Zentner
S Kinten Dixin 4 Kiſten
1 Kiſte Eiweißpulver 31046KMKio non Ge richtsnollzieher

Land wirtſchaftliche
Inventar Auktion
am Dienstag den 24 d Mts ab vor
mittags 10 Uhr in meinem Gute zu

Gietzſch bei Landsberg
15 Min vom Bahnhof Collma Siehe

ausführl Inſgra vom 17 März tWitta g 99Zwangsverſteigerung
Montag den 23 d mittags 12 Uhrverſteigere ich hie ſelbſt Delitzſcherſtr 68

Vagerbiaß der Speditions irma Hill
mann Loren1fahrbare ar Hreitdreſchmaſchine

Nachmittags 2 Uhr in Ammendorf

u u 9 410659Schreibſet retär 1 Wäſcheſchrant
Sekünaiche 5 Bilder 1 Regulator
I Küchentiſch 1 ab u 12 Hühner
J Handwagen ca 8 ZBtr Henu 1Waſchmaſchtue Tabak n Zigarren
1 Kafſette 1 Drehrolle mit Motor

u

Auktion
Donnerstag den 26 d Mts vormittags t Uhr verſteigere ich
in Halle Saale Unterberg 12
hinterm Stadttheater freiwillig

24 Elekiro Hotore
darynte Gleichſtrom Motore zu

1,5 und 2 P8 220 u 440 Voltormale Toureigahi Febr
Motore zu 1 1,5 24 u 42 ſowie i26/220 Volt nom
Tourenzahl bekannte Fabrikmar
ten Die Gegenſtände ſind zum
größten Teil neu Beſichtigung
daſelbſt von 92 Uhr vorm an

Klbert Kuhn
Auktionator Brüderſtraße 1
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Halie a S 3 an ten
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geschulte Fachleute

e292
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nag u L 896

Mark
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Jg 7
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Geſchäftsmann ſucht

v Selbſtgeber
heit 25 Morg der

13 I Stelle Off u5078 a d Expsuche mich mit S

5000 Mk
zu betelligen

bei 43 iOff M 5052 a n

Homdopathiſch Diochemiſche

Kranken Vehandlung
r gegen alle Krankheiten Warm Leber NierenGalle nſtein leid en

Homöopath und Heilkundiger
Halle a Zenkerſtr 3 am Alten Markt

Sprechſtunden 10 z und 3 ußr
außer Sonnabend und kenne 6517

C

600 Mark
als Geſchäftseinlage
geg 8 Verzinſ u

Sicherh p ſof

t dis et
II

bei guter Sicherheit
und hohen Zinſen
ofort geſucht Werte

leiht amten800 1006 Mk zw
Eink v wibrein in
eig Haus Gute Zinſ
Fi u I, 898Leipzigerſtr 34

10 000
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Ulrichstr 9 h1888Wiederverk erhalten Vorzugsorcise

Zur Frühſaat in großer Auswahl al
Sorten

Gemüse und Blumensamen
zu niedrigſten Preiſen

Friedrich Liebmannu Samenhandle
Moritzkirchnof Hin d Volſzeipräſidtum

Wäschemangein

ſür Hand und Kraftdetrieb Die neueſte
Mangel kaufen Sie
ſehr vortetilhaft W
billigſt vondw knax Cerd Thür Ir 3

Fee ArnimBirnen AptelbüösecheSchnttenmorelien Ostheimer
tnehelbeerHochst Bäsche ſpez KanadiſcheQuitten gloſen 55 mm und Buſch

hat abzugeben
A Pittand Gärtnerei

Halle C Dölaverſtr 24n
Hochstamm Roven

BRusch und Kletterrosen
Vielblumige Zwergrosen

Große Auswahl in den besten edelsten
Sorten Prima erstklassige Pflanzen

Sorten verzelchnis gern zu Diensten
Otto Brecht Baum u Rorenschulen
Haiie Oröriwitz Teil 17
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Statt Karten

Die Geburt eines gesunden Töchterchens

zelgen in dankbarer Freude an

O Mever umd Frau Mergerete
geb Wunscher

Halle den 20 März 1925
D

c STATT KARTENI
Meine Verlobung mit

Franletn
Dorf Schert

zeige ich hiermit an
Willy ort

Bergobersekretär

Berlin Friedenau
Froegestr 11

Die Verlobung ibrer
Tochter Doris mit dem
Bergobersekretar Herrn
Willi Ost beehren sich
ergebenst anzuzolgen
k Schert Lehrer u Fran

Martha geb Fuchs
Merseburg d 22 3 259 Woibentelserstr 12

Statt besonderer Anzelge
Am 19 Marz verschled plötzlich und un

erwartet infolge eines Unglheksfalles mein
heissgellebter herzensguter Mann der nimmer
müde trensorgende Vater seiner Kinder Brudoer
Schwager und Onkel der Elseuvahnschaffner

Hermann Apelt
im 38 Lobens ahre

In ttefem Schmerz die schwergeprüfte
Gattin nebat Kindernund Anverwandten

Mahbe und Arbeit war Dein leben
Liebe und Daukvarkeit folgen Dir naoh

Reideburg Gürtnersiedlung den 21 März 1925
Beerdigong wird noch bekannt gegeben

Am h den 19 März 1925 nachmß Uhr entſchlief plötzlich und ugerwartet durch
Herzſchlag mein lieber Mann unſer guter Vater
Großvater und Schwiegervater 9

Ober Poſtſchaffner a DWilhelm Apelt
im Alter von 63 Jahren

Jm Namen aller Hinterbliebenen
Ww Bertha Apelt geb Mäenebell

Zwintſchönga den 21 Mütrz 1925
Beerdigung findet am Montag den 23 März 1925

vom Trauerhaus aus ſtatt

Nachruf
Unerwartet iſt unſer hochverehrtes Vor
ſtandsmitglied der Obermeiſter dhieſigen Schmiede Innung la01678

Herr

WIllyam Schatz
durch den Tod aus unſerer Mitte ge
riſſen worden Wir verlieren in ihm
etnen treuen Mitarbeiter dem das Wohl
des Handwerkerſtandes ſehr am Herzen
lag Wir werden ſein Andenken ſtets
in hohen Ehren halten

Halle den 23 März 1925
Hitteldeutscher

Handwerkerdund Ortrgruppe Halle a

gez Miche l

Am 20 ds Mts starb plötzlich und
unerwartet unser lieber unvergeblicher
Sohn Bruder und Enkel

Ruclolf Pfelffer
im 16 lebensjahre
schmerzerfüllt an

Franz Pfeiffer und Frau
Margarete geb Fröniche

Heinz Pfeiffer
Familie Hermann Pfeiffer
Familie Karl Hentze

Beerdigung voroussſchtlich Dienstag um 3 Uhr

Dies zeigen

Am 19 d Mts wurde unſer Spielleiter Herr

GOllhelm Apelt

im 683 Lebensjahre durch plötzlichen Tod aus un
ſerer Mitte entriſſen tr verlieren hierdurch
einen unſerer tüchtigſten Muſiker deſſen An
denken wir ſtets in Ehren halten werden

Muſilverein Lyra Zwintſchöng

Halliſche Rachelchten
ÄrOA CAÄauwÄOwms9 owon

II
zeigen in dankbarer Freude an
Paul Steftens Krebs u Frau

hre am 14 März vollaogene

Vermählung
geben bekannt

der Kollege

des Nord

nasistent i R
Hermann Burchared

Gerda geb Stranch
Halle a v 3 AMarz 1925

Halle a den 21 MIrz 1925

Plötzlich und unerwartet verschied nach einem
arbeitsreichen Leben mein geliebter Mann unser
guter Vater und Großvater der

Obermeister der Schmiede Innung

im Alter von 63 Jahren

Nach Gottes unerforschlichem Ratschloub starb

am Donnerstag 7 Ubr nach kurzer schwerer
Krankheit mein lieber Mann mein herzensguter
Vater und treusorgender Grobvater der Zoll

im Alter von 76 Jahren
Halle a d den 20 März 1925Frau D BRurchard geb Pagorlne

Rücker geb Burchard
Vranz Rüäücker

Beerdälgung Montag den 23 3
der kleinen Kapelle des Gertraudenfriedhbofes

Frau

Beweiſe der Liebe
teuren Entfchlafenen entgegengebra

meinem ſchweren Leid von Herzen
Jch ſage allen

aufrichtigen herzlichſten Dank
Halle Rauſchen Berlin Dresden

den 21 März 1925

Jn tieſer Trauer

Minna Axt
zugleich im Namender gen Hinterbliebenen

die mir in
wohlgetan haben

guten Tochter der

Frau Friedu utterlose
geb Küchler

sagen wir allen auf diesem Wege unsereren
herzlichsten Dank

Statt Karten
Bei dem ſo frühen Hinſcheiden meines ge

liebten Mannes ſind mir in
und

Für die vielen Beweilse herzlicher Tellnahme

beim meiner lieben Frau unserer

Halle den 21 3 1925

Martinsberg f und Frau Maodalene
geb Baumeler

Moergoarete Banneſck 5
ans Blume Berlin Schöneberg

Verlobte Jempelhoferstr 13

In der Nacht vom Freitag zum Sonnabend verſchied unſer
langjähriger Obermeiſter

Herr Glllyum Schutz
kurz nach ſeinem dreißigiährigen Obermeiſter Jubiläum
Als Obermeiſter hat er uns unſchätzbare Dienſte geleiſtet
Er war uns ſtets ein hochgeſchätzter Freund und fürſorgen

Wir werden ſein Andenken für immer
bewahren

Schmiede Innung Halle und Umgegend

J V Hündorf

In tiefem Schmerz
Frau Ida Schatz geb Beuche
Fritz Schatz
Hanna Schatz geb Huiffner
Ilse Schatz als Enkelkind

HALIE a den 21 März 1925
Beerdigung findet Mittwoch nachmittag 21 Uhr von der Kapellefiedtetes aus statt Zugedachte Kranzspenden
bitte an das Beerdigungs Institut Pietät Kl Steinstr abzugeben Von Beileidsbesuchen bitten wir absehen zu wollen

b232

25 19 Ubr von
Dr

reichſtem Maße
für dent worden

Verehrun

J teuren

Franz Nutterlose

Famllle Kuchler

Max Richter

Verlodung ringe

Eigene Fabrikation
daher billigſte Be
zugsquelle Werkfſt
mit elektr Betrieb
Gold u Juwelen

R Voss
uwelen Fabrikant
etpzigerſtraße 1
gegenüber von

Droger Hembold

Schöne
Dawentaschen

Ia Leder
ſehr billig h

Hugo Kravemann

Nur Schmeerstr

Lederwaren Haus

Neueste Mode

er Rekten
und passende

Ohrringe
in großer Auewah

empftehlt preiswert

R Voss
Gold und Juwelen

Fabrikation h0
Leipaiger Str

im alten Rathaus

Sonnabend 21 März 1925

Talamtstrabe 1

m Beamte tmittl vollſN angen Aeußadell er angen
t aktiſ erzKnit äusl Sinn

w BekSaiaunaseb i gek
charaSeit

äſcheausſt u

37 zLerr
auf wa ten dausfr

leg al größguigeet e 3
z Herrn in ſti
Stell kenn zu lern
i Alt v 35 45 JW ſp Heirat helbſt m 30 dar

ledig erlan n b We che
ausſt ſow Wohn

iskr
Off I 910Fil gWpeigeritt Si

rekcſel Schunkerem

Fritz Schulz jun ArG Leipzig

Reparaturen
fachgemäß billig ſchnell

L Schrön Vhrmacher
Ranniſcheſtraße 19 If d

S vorher ſichere m
trauer

Hüte

8Schlei LeiGner
Handschuhe Eokoe König und

tot Merseburgerstr

Allen denen die uns beim eim
gange unſerer lieben Entſchlafenen
mit inniger
ſtanden
herzlichſten Dank
Herrn
troſtret

ringen für
Heſang

Friedrich

agen wir auf die
Teilnahme zur Seite

em Wege
Beſonderen Dank

aſtor Knoblauch für die
en Worte am Grabe ſowie

n Lehrer Winkler und derden erhebenbes

Teicha den 21 März 10926

Flscher
nebst Ainder und Schwlegersöhne

Dankſagung
Für die uns beim Heimgang

unſerer teuren Entichlaſenen in
ſo reichem Maße vewteſene Teil
nahme ſagen wir allen unſeren
herzlichſten Dank
die ihren Sarg ſo reich mit Blumen

Beſonderen
Herrn Paſtor Oppdenhofffürſeine

Krankenlager
Worte am Grabe

Dank auch denen die ſie zur letzten
Ruhe trugen
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Vielen Dank Herrn Paſtor Hennig
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Danksagung
Für die mir beim Heimgange meines lieben

Mannes

Wilhelm Ermlich
so liebevoll erwiesene Teilnahme sage ich allen
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lichen Dank Dank Herrn Pastor Manthey für
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besondere danken wir den Herren Chefs und
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Im Namen der trauernden Hinterbliebenen

Anna Ermlich geb Günther
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Wanderwege um Halle
Stumsdorf Petersberg Großweißandt

Reiſen und Wandern unter dieſem Titel
bringen wir hier die 1 Nummer einer neuen
Beilage die künftighin regelmäßig in gewiſſen
Zeitabſtänden erſcheinen wird Noch ſtehen wir
augenblicklich im Zeichen des Nachwinters dem
Kalender zufolge hält der Frühling indeſſen heute
ſeinen Einzug und mit ihm wird die Zeit auch
bald wieder da ſein wo es den Menſchen hinaus
lockt ins Freie ſich an der Schönheit der Natur
zu erfreuen in ihr neue Kräfte für die Werktags
arbeit zu ſuchen Unſere neue Beilage möchte dem
Suchenden dabei Berater und Helfer ſein Sie
wird Reiſebriefe von nah und fern Stimmungs
bilder und Wanderſkizzen praktiſche Winke und
Hinweiſe in bunter Fülle bringen Nicht zuletzt
wird ſie dabei auch die engere Heimat berückſich
tigen eingedenk des Wortes Sieh das Gute liegt
ſo nah Die Leſer ſeien in dieſer Verbindung im
beſonderen auf die unter dem Titel Wanderwege
um Halle erſcheinenden Schilderungen aufmerk
ſam gemacht die regelmäßig wiederkehren werden
und deren Aufbewahrung allen Wanderluſtigen
empfohlen ſei da ſie dazu angetan ſind ihnen
auf ihren Fahrten willkommene Dienſte zu leiſten

Die Red
2

Man freut ſich doch jedesmal wenn man nach
langen Jahren einen alten Freund wiederſieht Wirk
liche Freunde ſind geduldig So hat er denn auch wohl
25 Jahre auf einem Fleck geſtanden und ſich nicht ge
rührt Und mag gedacht haben Kommt er endlich ein
mal wieder

Nun habe ich ihn wieder befucht an einem wunder
vollen Tage in der Zeit wo es da oben ganz beſon
ders ſchön war Jch wollte mich entſchuldigen Aber
ehe ich ein Wort ſagen konnte las ich ſchon auf ſeinem
rotbraunen Runzelgeſicht Schon gut ich weiß Be
ſcheid Damit war die Sache erledigt und wir
werden Freunde bleiben

Der alte Petersberg hat noch mehr Freunde
unter den Menſchen aber alle dieſe Freundſchaften
ſind nur Epiſoden Die Menſchen ſterben und neue
wachſen heran Es ſind nicht viele die ihm auch im
Tode die Treue halten können Denn der Friedhof
oben iſt nur klein und nur wer auf und an ihm
wohnte hat oben Wohnrecht in dem engen Hauſe in
das kein Lebender einzieht

Die Hallenſer ſteigen meiſt über Gutenberg oder
über Teicha oder von Wallwitz aus auf den Berg
Weniger bekannt aber doch ſehr reizvoll iſt der Zugang
vom Bahnhof Stums dorf aus Die Strecke Halle

Cöthen geht in einem reſpektvollen Bogen öſtlich um
den Berg herum Sie müßte ſonſt erheblich klettern
und das ſcheint ſie nicht zu lieben Wir ſtaunen in
Stumsdorf einen ſo großen Rangierbahnhof zu ſinden
Es gibt da eigentlich nichts zu verwundern denn
Stumsdorf dient als Vorbahnhof für Halle Von dem
Bahnhofsgebäude an deſſen Front man der Farben
freude freien Lauf gelaſſen hat wenden wir uns nach
rechts bis zu der nahe am Bahnhof vorüberfahrenden
Chauſſee nach Oſtrau und gehen dieſe nach links Schon
auf der ganzen Fahrt von Halle her hat der Berg halb
links von uns in der Landſchaft geſtanden Jetzt ſchei
nen wir ihm ſchon ziemlich nahe zu ſein aber zwet
Stunden Wegs ſind es doch noch Das Dorf Werben
ſtreifen wir nur am Südrande dann kommt Oſtrau
Wir merken daß wir in einer Lehm und Steingegend
ſind die meiſten Häuſer ſind aus Bruchſteinen oder
geſtampftem Lehm gebaut Der Ort zieht ſich ſehr in

Ungefähr in der Mitte geht nach rechts die
kurze Schloßſtraße ab Sie bringt uns zum Schloſſe
dem Sitze der freiherrlichen Familie von Velt
he im Obwohl die Schloß und Gutsgebäude in der
jetzigen Form kaum älter als 150 Jahre ſein werden
laſſen ſie die alte Waſſerburg noch deutlich erkennen
Ein breiter Graben umfaßt ſie das Mauerwerk ſteigt
direkt aus dem Waſſer auf Bruchſteinmauerwerk von
wildem Wein überrankt Das Schloß wirkt ſehr male

riſch
Dann geht s weiter Ziemlich am Ende des Dorfes

kurz vor der Kirche geht nach links ein e ſteil
Wo er

nach reichlich 5 Minuten etwas nach links auf Drobitz
zu biegt nehmen wir den Zweigweg rechts der direkt
auf den Berg zu zielt Wenn wir uns umſehen breitet

ſich hinter uns weithin überſehbar das grüne Fuhne

tal Endlich faſt eine halbe Stunde von Oſtrau
kommt der Wald das Bergholz Es iſt ein ziem
lich großer Laubbuſch in dem prachtvolle Eichen über
ſtarkem Unterholz ſtehen Gleich an der Waldecke ver
laſſen wir den Landweg der ſich nach links zieht und
am Waldrande bleibt und ſchlagen uns mit einer
kleinen Rechtswendung ſeitwärts in die Büſche Nun
brauchen wir nur immer auf dem Naſenwege quer
durch den Wald zu bleiben die Richtung iſt ja durch
den Berg gegeben Nach einer reichlichen Viertelſtunde
kommt eine Feldlichtung Nun ſteht der Berg wirklich
dicht vor uns und wir danken es dem Buſche daß er
uns ſo lange die Ausſicht verſperrt hat Denn der An
blick des ſteilen Berges iſt ſo viel eindrucksvoller Links
von uns verbirgt ſich hinter ſeinem Lindengarten der
alte Wehdeſche Gaſthof Wenn wir einkehren wollen
iſt dies der rechte Ort denn der hochgelegene Garten
bietet ſehr ſchönen Blick über das Fuhnetal und das
ganze Land bis nach Cöthen und Bernburg hin

Wenn wir vom Wehdeſchen Gaſthof aus den Berg
ſelber beſteigen wollen gehen wir am beſten wieder auf
den Weg hinunter den wir gekommen ſind und ſetzen
ihn nach dem Berge zu fort Er läuft immer an
ſteigend durch Laub und Fichtenwald An einer etwas
ſeitwärts nach oben liegenden Häuſergruppe biegen
wir ſteil nach links ab und kommen ſo bald nahe der
Bismarckſäule auf den Kamm des Berges

Beim Scheiden vom Berge ſteigen wir an der
Turmſeite der Kirche zu der dort liegenden Häuſer
gruppe hinab und finden jenſeits dieſer im Kiefern
walde einen Fußſteig der ſich bald mit dem von der
Domäne kommenden Fahrwege vereinigend zur
Chauſſee hinunterführt Dieſe überſchreitet hier aus
ſüdlicher Richtung von Halle kommend nur ungefähr
1000 Meter Luſthöhe von der Kirche die Berghöhe und
ſenkt ſich dann mit ſtarkem Gefälle nach dem Dorfe
Kaltenmark Von dort iſt unſer nächſtes Ziel das
ſchon im Fuhnetal liegende Plötz Wir gehen aber
nicht auf der Chauſſee dorthin ſondern biegen am
Gaſthof zur Tanne nach rechts in dven Feldweg ein
Dieſer bringt uns gleich an das Oſtende des Dorfes
und zum Kohlenwerk Dieſes iſt keine der gewöhnlichen
Braunkohlengruben die man in dieſer Gegend allent
halben trifft ſondern eines der wenigen Stein
kohlenwerke die ſich in Mitteldeutſchland in Be
trieb befinden Es iſt eine ganz ſtattliche mit durch
weg neuen Gebäuden ausgeſtattete Schachtanlage Bis
zum Kriege hatte ſie keine große Bedeutung Dann
wuchs ſie und erreichte ihre höchſte Blüte als beim
Einbruch der Franzoſen in das Ruhrgebiet die übri
gen deutſchen Steinkohlengebiete hergeben mußten
was ſie konnten Da wurde fieberhaft an neuen Auf
ſchlüſſen gearbeitet die bis dahin fehlende Anſchluß
bahn gebaut und die Belegſchaft ſtieg auf ungefähr
500 Mann Jetzt hat der Betrieb wieder nachgelaſſen
es wird aber immer noch flott gearbeitet Die Plötzer
Kohle iſt gut Sie kommt teils als Förder und Nuß
kohle zum Verſand zum Teil wird ſie auf Ei und
Großformbriketts verarbeitet

Wenn wir in der Plötzer Gegend über das Fuhne
tal hinweg in weſtlicher Richtung ſchauen haben wir
einen ſchönen Blick auf das Bergſtädtchen Löbejün
Auf Bergeshöhe liegt es da überragt von dem mäch
tigen eigenartigen Kirchenbau Bei dunſtigem Wetter
ſieht es aus als ſei das Kyffhäuſerdenkmal durch eine
Luftſpiegelung hierher verſetzt worden

Jn Plötz biegen wir nach rechts auf die Chauſſee
nach Cöſſeln Vom Petersberge bis Plötz haben
wir eine knappe Stunde gebraucht Plötz und Cöſſeln
liegen nur eine Viertelſtunde auseinander Jn Cöſſeln
verlaſſen wir die Chauſſee und wenden uns bald nach
den erſten Häuſern an dem Pumvpbrunnen nach links
auf den Weg der von ſchönen alten Bäumen beſchattet
hinter den Dorfgärten entlangführt Dann biegen wir
abermals links ab und queren das von Feldern und
grünen Wieſen ausgeſfüllte Fuhnetal Die übel
riechende Fuhne bildet die Landesgranze zwiſchen
Preußen und Anhalt Drüben liegt in nur viertel
ſtündiger Entfernung das anhaltiſche Rohndorf
Wir gehen geradezu durch den kleinen Ort bis zur
Chauſſee und erreichen auf dieſer in abermals einer
Viertelſtunde Glauzig mit ſeiner großen Zucer
fabrik einem Unternehmen das daneben oder vielleicht
ſogar hauptſächlich Landwirtſchaft betreibt und eine
ganze Anzahl großer Güter bewirtſchaftet Gleich wo
wir Glauzig erreichen geht links die Chauſſee nach
dem eine Viertelſtunde entfernten Görzig weiter
und von dort erreichen wir in einer guten halben
Stunde den Bahnhof Großweißandt auf dem
wir den Ausflug beenden Auch dort ſehen wir halb
rechts wieder eine große Schachtanlage aber die

Reiſen und Wandern e
Weißandter Grube fördert keine Steinkohle ſondern
h überall in großen Mengen anſtehende Braun

e

Dieſer Ausflug eignet ſich beſonders für den be
vorſtehenden Frühling dann auch für den Herbſt
weniger für den Hochſommer weil er viel durch freies

Land führt Bernhard Heese
Winterfreuden im Harz

Noch iſt es Zeit Noch iſt der Winter da der dies
mal ſo lange auf ſich warten ließ Und wer die weißen
reinen glitzernden Freuden noch einmal auskoſten
will der ziehe hinauf in die Höhen der deutſchen
Mittelgebirge Die Winterſportverhältniſſe in den
Bergen ſind allenthalben nach wie vor günſtig Aus
dem Oberharz werden ſtellenweiſe 1 I Meter

Wieviele neue Freunde und Anhänger ſo ein
Winterſportſonntag wirbt wer kann das ermeſſen
Aber wer draußen war der wird noch Wochen zehren
von der reinen Schneeluft dem wird ſie Kraftquelle
zur friſchen Alltagsarbeit geworden ſein Denn ſelbſt
der Fußgänger findet ſeine Erquickung in dem
Reiche der prächtigen Winterlandſchaft wenn er auch
meiſt auf den Straßen bleiben muß weil die ſtillen
Waldwege tief verſchneit und ungangbar ſind Auch
ihm weitet ſich das Herz wenn er etwa auf dem Reh
berg oder auf dem Sonnenberg die Herrlichkeiten des
weißen Zaubers genießen darf wenn in der Ferne die
verſchneiten Tannenwälder des Oberharzes grüßen
wenn die Schneedecke bläulich ſchimmert in nie geſehe
ner Schönheit

Um ſo ſchwerer fällt es drum jeweils von der e
lichkeit der weißen Berge Abſchied zu nehmen enmdie Stunde zum Einſteigen zur Küchſahrt ſchlägt wenn

Schnee gemeldet und auch an den Gebirgsrändern iſt
noch alles in ein weißes ſchimmerndes Kleid gehüllt
Schnee Schnee Schnee Der heurige Winter
ſcheint alles auf den Kopf ſtellen zu wollen nachdem
er vom Lenzwind ſchon längſt fortgejagt war und
Krokus und Schneeglöcklein den Frühling eingelänttet
hatten

So erſcheinen denn noch auf unſeren Bahnhöfen die
buntfarbenen Winterplakate Sonderzüge ſahren
am Sonnabend und Sonntag in die Berge Auch von
Halle aus iſt für Sonntag wiedex ein Sonderzug vor
geſehen der nach St Andreasberg fährt ach
Mitteilungen aus St Andreasberg ſind die Witte
rungsverhältniſſe dort ſehr günſtig Die Schneelage
iſt unverändert Sprungläufe und Langläufe Rodel
renn und ſonſtige Sportereigniſſe finden ſtatt und
zwar in Form des bekannten St Andreasberger
Winterfeſtes das ſich morgen zum 29 Male jährt
Auch eine Schlittenfackelfahrt durch die Winterpracht
ſteht auf dem Programm dieſer Veranftaltung und
zum Empfang der Winterſportgäſte ſind künſtleriſche
Schneebauten errichtet worden

St Andreasberg war ſchon mehrere Male das Ziel
ſolcher Sonderzüge Dort oben wurden die Winter
ſportler herzlich empfangen und konnten ſich nach
Herzensluſt tummeln Der Rodler auf drei Rodel
bahnen und der Bobbahn der Skier auf den weiten
Schneehängen So mancher Winterſportler verſuchte
auf der Jordanshöhe bei St Andreasberg das in der
Turnhalle beim Trockenkurs Erlernte zu verwerten
Was konnte man da alles erleben An einem Nord
hang wurde mit vorbildlichem Eifer von jung und alt
fleißig Abfahrtsſtellung Hocke Stemmſtellung Stemm
boden und auch ſogar Ausfallſchwung Telemark
geübt Selbſt das Fallen muß beim Skilauf gelernt
ſein Stürze gab es en masse Es iſt eben noch kein
Skimeiſter vom Himmel heruntergefallen

Einer der ſchönſten Punkte von Skt Andreasberg
Der Kronprinz Wilhelm Turm

auf den Höhen bengaliſche Feuer als letzter Berges
gruß angezündet werden dann will das Händeſchütteln
und Tücherſchwenken auf dem Andreasberger Bahnhof
kein Ende nehmen und die Erinnerung an einen
Winterſportſonntag bleibt wach wenn der Sonderzug
von der 700 Meter hochgelegenen Bergſtadt ſchon läng
wieder zu Tal gerollt iſt

Drum auf mit dem Sonderzug in den Harz

Sportplätze Bäder Sommerfriſchen
Friedrichroda i Thür Schneeverhältniſſe Schnee

höhe 15 bis 30 Zentimeter Neuſchnee Schibahn
Rodelbahn Bobbahn ſehr gut Sonntag den
22 März 9 Uhr Skilanglauf für Herren in Alters
klaſſen 7 Kilometer Start Villa Tannenrauſch Her
zogsweg 10 Uhr Jugendbobrennen in Altersklaſſen
von 10 bis 18 Jahren Start Spießberg Nachmittags
2 Uhr Gr Bobrennen um den Hohmeyer Pokal auf
der Bobbahn 8 Uhr Preisverteilung des C im
Hotel Lange Dienstag den 24 März 2 Uhr ab Kur
verwaltung gemeinſamer Skiausflug Abends 8 Uhr
Preisverteilung des Sp V im Hotel Zentral
Ständig Skikurſe ſportliche und geſellſchaftliche Ver
anſtaltungen Alle Auskünfte durch Städt Kurver
waltung Ruf 152 Bobelub Hotel Lange Ruf 19
Winterſportverein Ruf 187 Herſche

Bad Brückenau Das ſtaatliche Mineralbad Bad
Brückenau Ufr als Spezialbad für Nieren
und Harnkranke eröffnet ſeine Betriebe am
1 Mai Seine Heilquellen ſind auf Jahrhunderte
alten Ruf begründet Die Lage des Bades am Süd
abhang des Rhöngebirges umgeben von prächtigen
Wäldern und lieblichen Auen rechtfertigt ſeine Be
zeichnung als Perle der Rhön Das Bad bietet
Leidenden und Rekonvaleſzenten als klimatiſcher und
Terrainkurort alle Vorzüge
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zud Schmſedeberg
Bez Halle Bahn Wittenberg Kilenburg
Fisenmoorbad glänzend bewährt bei Gicht

RKheumatismus Ischias
Vollständig renovlert Frauenleiden usw

Kurzeſt März Okt Herrl Walädgeg Sommecrfr Touristenort
Kurhaus mit Kongrebsälen Prosp d städt Badeverwaltg 1

Wiedereröffnung an 14 AprilElsenmoorbad Pretzsch EIbe ne er hiſt
Auſſaliende Relerrolge bei in Not geraten zuGicht Rheum Ischias Nerven o Frauen einer Verdienſtmög

leiden Moorbäder Moorpackungen zowie lichteit Jntelligent
alle medizinischen Bäder Outer billiger weltgewandt viel
und angenehmer Kurort Angelsport Flut gereiſt würde ſich
bäder usw Großer Kurpark und Kurhaus in alles einarbeiten
Keine Beherbergungssteuer Prospekte durch Off u S 4976 Exp
die Kurdirektion Fernruf Nr 17 Itd EinigeFuhr Garten

erde auch kl MengEin uraltes Hausmittel St e
Das echte Hagrlemer Oel ine Sggten

morellen
von ma2s Zwetſchenbäume

Aprikoſen Pfirſiche
Veerenobſt c empf

P Huberaumſchuleu Gebild Dame
Haarlem Holland Aelteſte Fabrik n
Man achte auf den obigen Namens lebend w freund
zug des Erfinders in roter Schrift ſchafn Verkebr mit
welcher für abſolute Echtheit bürgt ebenſolcher Dame

Merſebur

Erhältlich in den Apotheken C r

per

anbltrade

auf der Reise nach Amerika
Im Augenblick wo Sie einen Dampfer der
United States Lines betreten An Sie
sich zu Haus Bequeste EiWhtungen
in der dritten Klasse zwei vier und sechs
bettige Kabinen tadellos rein gut ventiliert
Vorzügliche Verpflegung und reiche Ab
wechslung Grosser Deckraum für Spiele
Uebungen Erholung Musikkapelle Die
Dampfer der United States Lines bieten
die angenchmste und sicherste Reisemög
lichkeit Verlangen Sie kostentrei
den illustrierten Prospekt und Segellisten

UNITED STATES LINES
BER U ws Halle u Poststr
Unter den Linden 1 Stadt Hamburg
General Vertretung Norddentscher Lloyd Bremen

n Honig u Wachs en
Visselhövecde hG in b H

Wreils billioster Be
I 2uo0squellen durch
u die Kurverweltung

Bad Wilchunmoen

W ſind 50 Pf
im Vergleich zu den Vorteilen
die Jhnen unſer Mitteldeutſches
Fahrplanbuch bietet Sie wiſſen
immer wann Jhr Zug geht
kommen alſo immer rechtzeitig
zum Bahnhof Ob Sie nun einen
Ausflug in die Umgebung oder
eine größere Reiſe machen wollen
immer können Sie ſich auch den
Fahrpreis nach jedem Ott und
in jeder Wagenklaſſe ſelbſt aus
rechnen Unſer Fahrplanbuch iſt
für 50 Pfg durch unſere Boten
in unſeren Geſchäftsſtellen oder
in den Buch und Papierhand

lungen erhältlich

Halliſche Nachrichten

T schriften und Noch
v F

w e r und r nrren fuhren gr 2ſpänn m Hrn inSocken an Hand nimmt n Fuhr Skenung verhetrat
arbeit Off unter geſchäft Kühlhorn Off unter K 4910
E 4985 a d Exp Tel 4608 b a d Exp d Bl
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Die neuesten Forschungen der Emährungslehre Haben der Gose
durch ihren Gehalt an Vitamine eine neue bedeutungsvolle Stellung
An wnmn als liebenserhaltendes Element eingeräumt Wenn

Die einzig echte seit über 100 Jahren bekannte und beliebte

Döllnitzer Ritterguts Märzengeose
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THEATER

Lichtspiele

Sechs Akte

Auf der Bühne
Die schwed

F e
Spitzen
Beginn Sonntags 5 Uhr Werktegs 30 Uhr

Stärksten Beifall erringt ich täglich

Veneriapioche Liebegrachell

Ein dramatischer Grossfilm mit Magda Sonja

THE ATER
Alte Promenade

Die Kandidaten der Reichspräsldentenwan

Beginn

n u ſüin
empfiehlt ſeinen preiswerten

Hittags d Ahend Tischff Schultheiss Patzen S jer sowie diverse andere qut
gepflegte Biere Angenehmer Aufenthalt Bier in
Kannen außer dem Hauſe Franm mndedrau i

Negtaunant Haus er lanne

nckestr 8 Telephon 1212 Durchgang Leipzigerstr 64

W J e e S
Das Puhlikum ist hegelstert
von dem deutschen Grosstilm sechs Akte

Der Mann um Itternanht

In der Hauptrolle
Dazu eine Groteske

Die Kandiduten der Reichspräsidentenwanl

Beginn

Der humorist Sensationsschlager des Jahres 1925

Dir Helht die Luft wee
ist wahrhaftig der Giptelpunkt artist Film Komik

Haben Sie schon einmal eine Jjunge
hübsche Dame zwischen Himmel und

Wenn noch nicht dann kommen Sie bald
Das wagemutige Mädchen kann jeden Moment

Der zweite packende Grossfilm

Mureinladenmädchen

Nodernes Thester
TTiirrrntimiiiiniiiimiitiiiiiiuiiiiiniimin

ist daher besonders zu empfehlen

Telephon Ammendorf 27

HELLAMOI A

im Film
Sonntags 5 Uhr Werktags 4 Uhr

abstürzenl

W Goedecke Co
r h e

6 1Mit doppelten neſegleseſten und Tr
herrlichem Mandolinenton

5 Akkorde 62 Saiten Preis 7778
6 74n Mit vörstärkten Axkorden à 7 Saiten 20 H

S Akkorde Saiten Preis 5 M

re rm

7,10 12 15 u rGiarren n
20 m Lauton 16 24 30 n

Sonnabend 21 März 1925

Der 684 jährige
nach 50 jährigem

Gosentrunk

3 7 13r In it ver etert ten Axorden à 7Saſten u mit

i goep Melodleealten daher ganz herrl Tonh ins akkordlg mit 77 Saiten r Mk

u 6 22 IKomplette Violinen mit
allem Zubehör Kasten und Eogen

15 20 25 30 und 35 M
Veresand gegen Nachnahme

4 Baässen

Man bestelle aur bei der Musikinstrumentenfabrik
Präüfet alles und behaltet das Beste Prachtkatalo

Umtauseh oder Oeld zurüok l

e r eeeeggaeaagagvese gung ingete Sezugsqueſſe für ernennen

Gullarre Zuhern 5 Akkorde 41 Saiten Preis S 80 M Mandolinen Trichterloso Konzert
49 Sprochmanchimnen nur 20 Rreoau nach Abbildung 415415030

ew Größe bestes Werk Klappbügel
F mit wundervollem Ton nur 40 Mk
Salon Sprech Stamnd Ap
parato 110 45 48 em Gröe,

in Eiche hell oder dunkel mit 15SMi
out Doppelfederwerk 130 M
Schallplatten billigst zu Tagespreisen

2 reinige Wiener Harmonikas mit 21 Tasten El
8 Bässen prima Qualität zu 12 50 Mark mit 10 Tasten, h

50 Mark mit Ia Stahlstimmen 10 Tasten I4 Bässen O 50 Mark 21 Tasten 4 Bässen
21 Tasten 8 Bassen 16 21 Tasten 12 Bässen 18 M

Feinste ohromatisehe Harmonilkas S reibig
mit 70 Tasten 80 Bässen nur 13

über alle anderen Instrumente gratis Wir warnen vor minderwertigen Nachah munen
usberg Compagnie Neuenrade Nr 96 I West Gegrändet 1895 4

2

14 Mark 23 n

Mar

89 8 v 2 S c S S ee S e W e Se e S e 2 S
e O

e ven 7 SDe 4
e

Sonnebend und folgende Tage e
e

V einstube am Steintor

Entzückende Dekoration

Sonnabend
Sonderabend des Eichhorn D

e7 S

e S

e S
See

uo0 S
e Spezlalitst Malbovwile

e Bee e e ez e e e e 29 So S e e
aus dem Leben der Groß stadt

Primae Ballerina v Stockholmer Theater

la EriksenBartuss Nationaltänze

verhaften Sie mich
Groteske in zwei Akten

im Film
Sonntags 5 Uhr Werktags 4 Uhr

Nur noch heute und Sonntag

Zapfenstreich
Ab Montag den 23 März abends 8,10 Uhr

Nur wenige Tage
Der grosse Heiterkeitserfolg

Der Ameriku Seppl
mit Willi Sehar

Vornehmes Verkehrslokal
Vorzügliche Küche tf Weine erster Häuser
Schoppenweine Ausschank von Freybergs
Pilsener Drei ſt sowie Bockbier Salvator
CKleiner Saal für Festlehkeiten Konferenz Zimmer

Bratwurstglöckle
Wo gibt es die beſten Knobländer Wiener und

ff thür Roſthratwürſte
4 Bratwurstslöckle Leizſigeritr

Bis 1 Uhr nachts Betrieb Ifd 571

Thüringer Deisserchen
die gutschmeckenden

Würstchen ung Bockwürstchen

klsner Co Akt Ces
Halle d Morltzzwinger 12

Nenstag 21 März r Toge Faradepinte

Sechachtebeck Streiehquartett
3 Kammermusik Abend

unter Mitwirkangv Kugusta Schachtebeck Sorocker KIav
und Alvin findeisen Kootrabab vom Gewandhausorech
Schubert Streichquartett mall Der Tod und d Mädchenund das Foreitenquintoit e 130

Konzertfiua el lFeurich Vertr Aib Hoffmann
Karten 00 2,00 1 50 00 Mark bei einrich HothanFaffeedann Schmach

Bernburgerſtr 9 Tel 4762
Täglich ab 4 Ahr

Künſtler Konzert
Münchener hell und dunkel

bho1627a

für Häncller Hausterer und Wiederverkäufer

in Schnürsenkein Schuhkreme Rern und
Toiletteseifen Wäscheknöpfen Zwirn
Sirickwolle Nadelwaren sowie alle
Nurz Woll und Textilwaren 3chürzen
muininnnnnn iemden usw ist rium h1706San Ienee Nennen t

Telefon 3477 neben C lichtspielo Telefon 3477

I Spater Schutrwerdand

dekkentl Versammlung
I Montag den 23 März abends 8 Uhr

ſfose Gegte ſoch Fürhut u

J Anterhaltungsabend m Tanz

Uvpoſhetengläunger

S Swey
2Zimmermänns

im unteren Saale des

Stadischützenhauses
Herr Reſchstagsahbgeordneter

Künstlerspiele
Alles gigunt

über än
umfangreiche

Progrumm
Heute nachdem
der vornehme

Tanz

Bierstube
Kl Steinstr 2

Grober u
Mittag stlsch
Pelser J

n einige Herr

r endBahn 2 u 3da an rauerei
Schaſipiatten

neueste Schlager
Stück nur 2 Mk bei
ßestellung v 6 Stck
portofrei Versand en
allen Orten Durch

Johannes Noack
Dresden eWilscdruffer Straße 28

Schreiben Sie noch
heute Katalog erhalt

Sie kostenl Kostenl u portofr

an
Nnopfl eder oteo

G Feewale
Wolfſtraße 18 II
Abtumulatoren

laden u reparieren
Louis May Jng25 i

t S pelsen u Getränke
Kſm Kegelklub

Gasthaus
Buüschdort
Sonntag Von nachm 3 Vhr u

Crosser Bul
wozu freundlich einladet a 1987

R Boe

Gr Weh 10
e Aittagsmahl v 12 3 Uhr m

Gederk Mk 3
Felnster Kaviar

frisch eingetrofften Portion S

Mark 5 Zh

Schultheig
Großes Verkehrslokal für Familien

Jeden Sonntag Konzerte
Vereinszimmer FestsaalSchultheit Patzenhofer Biere
Mittagstisch Billige PreiseMarseburgerstr 10 Tol ar Ifd2389

h m

2 r

Beſitzer Alfred schlacditua

Mittagstisch
V 212 83 Uhr lfdkatgelegenheit v

Bier in Kannenaußer dem ause

F pnbdeneche

Ecke Auguſtaſtraße Telephon 2881
Freltag Sonnabend Sonnen

3 fidele gewütliche Abende

nritMitwirkende Die neuengagierte
S lawen Siwmongskepele

daze Thielemann Gebr Charles

Eintritt frei O

Dr jur Rademacher
ſpricht übero neue Aufwertungsgesetz

Seldſchlößchen Trotha
Halte ſtelle der Straßenbahn

Sonntag den 23 März

s det fr undlichſt ein
3tamm sel Hagenbeek b Steomang

AngonehmerAusflug nach ällenben

Beseitiqt Glam
Gib neueu Fruchtweinsdenbe

Janmurit Bente frachtweine

Necetin

Macht alte leider neu
Schmutz u Geruch

Für Keider Hüte Teppiche eheGarantiert unscdlich
hur ODesinfiziert

werden wieder wie neu nach Sehandlung
Necetin entfernt spielend

Schmutz Glanz und SFlecken frischt die
Farben auf und gibt den Stoffen neue
Appretur Rein lästiges Ginweichen und

mit Necetin

formzerstörendes Waschen sondern ein
faches Durchbürsten Farantiert un
schäcklich Necetin ist Deutsches Reichs
vatent Gin Wersuch wird die zufrieden
tell n Zum Reinigen von mattem u
blankem Aluminium benutzen Sie nur
das randlose Spezialpräparat Alumit
welches das weiche Metall nicht an
reift Alumit ist zehr eparsom im Verrn und erhätt Ihr irr

Erhkältlich in Drogerien usw
Necetin 75 g

Necetin Gesellschaft
Alfred Hoffmann Co

Leipzig Petersstrasse 33

Alumit 30 f

u

2
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Armer Peter
Roman von Ida Bock

Machdruck verb Fortſetzung 7Fritzi warf die vollen Lippen auf Kunſtſtück wenn
eines es verſteht ſich bei jedem einzuweimperln wie du

das iſt ja doch dein größtes ent
Du ſei net unverſchämt, brauſte die temperament

volle Mariette auf und wollte auf Fritzi losſtürzen
aber Herlinger zog ſie zurück und tätſchelte ihr beruhi
gend die knallrot brennenden Backen Ruh Kinder
immer friedlich Könnt euch ja noch weiter Liebens
würdigkeiten ſagen aber wozu Aufregung das ſchadet
dem Teint meine Damen Kommſt auch noch zur Zeit
an die Reihe Hanſen biſt ja noch ein Fratz die Aelte
ren haben immer den Vortritt

Herlinger jetzt fang du auch noch an als ob
die Hanſen nicht grad ſo alt wäre wie ich, fuhr
Mariette gereizt auf unterbrach ſich aber mit einem
unwilligen Ja was iſt denn als ſich ihr eine Hand
von rückwärts auf die Schulter legte

Mariette du gehſt wirklich ins Engagement
Jetzt wandte ſich Mariette lebhaft um und ſtreckte

Guſtl Hartinger die auf ſie zugetreten war beide
Hände entgegen Denk dir Guſtl es iſt wahr nach
Glatz ans Stadttheater komm ich

Fein Das freut mich für dich Wie iſt denn das
ſo ſchnell gekommen Guſtl ſchob ihren Arm in den
Mariettes und ging langſam mit ihr in eine der tiefen
Fenſterniſchen

Ja der Bruder vom Profeſſor weißt der Theater
agent Mertens aus Berlin der früher Sänger war
der iſt jetzt hier und engagiert neue Kräfte Jch komme
geſtern ahnungslos zum Mertens hinaus er gibt mir
doch immer Dienstag nachmittag Extraſtunden da iſt
ſein Bruder oben Na er ſtellt n mir vor wir kom

Ha 22 R

men ins Plauſchen er iſt ein komiſcher Kerl Frech iſt
dir der wie halt die Berliner alle ſind

Jch denke er iſt ein Bruder von unſerem Mertens
Na ja ſchon geboren iſt er in Wien aber er lebt

doch ſeit ſo vielen Jahren draußen Rieſig amüſant
iſt er man kommt aus dem Lachen nicht heraus
und mein Lachen das hat ihm grad gefallen Jch hab
dann noch vorſprechen müſſen und er hat mich gleich
feſt engagiert heute vormittag hab ich ſchon den Ver
trag unterſchrieben

Gut
öGott Guſtl dir ſag ich ja die Wahrheit Glatz

iſt ja ein Neſt ſie zahlen natürlich ſchäbig Aber
ein Anfang iſt es halt Spielen werde ich viel und
fort komm ich von hier das iſt mir die Hauptſache
Du weißt ja wie gräßlich es bei uns zu Haus iſt
na alſo

Wenn du wüßteſt wie ich dich beneide, ſagte die
blonde Guſtl ſeufzend Endlich einmal wirklich zu
einem Entſchluß kommen das iſt das Allerwichtigſte

Stimmt Und ich wollt du wärſt auch erſt ſo weit
Guſtl Für dich wär s wohl auch am beſten wenn du
mit beiden Füßen hineinſpringen täteſt das Herum
ziehen heißt gar nichts Gefällſt mir gar nicht in der
letzten Zeit Guſtl Dein ganzer Humor geht noch
flöten Richtig melancholiſch guckſt jetzt allweil drein
Was iſt denn eigentlich los mit dir

Ach Mariette das kann ich dir ſo zwiſchen Tür
und Angel nicht alles erzählen Man hat s halt nicht
leicht, wehrte Guſtl ab die in der Zeit lange nicht ſo
friſch ausſah wie im Sommer Jnsbeſondere die
Augen hatten einen ungewohnt ernſten Ausdruck und
um den Mund lag nicht mehr das kindliche Lachen
Mariette wollte erregt erwidern aber da erſchien die

Guſtl hatte ſich wie die andern nach beendetem
Unterricht zum Fortgehen fertiggemacht als Wenzel
Wiskozil erſchien ſich ſuchend umſah und da er ſie be
merkte ſich mit einem ſchlauen Geſicht an ſie heran
ſchlängelte So leiſe daß es ſo ziemlich in der ent
fernteſten Ecke des weitläufigen Vorſaales zu hören
war flüſterte er Freilein Sie ſollen s noch biſſel zu
den Profeſſor kommen

Zur Frau Profeſſor meinen Sie
Na na zu Schwager Profeſſor Mertens ſei

drin und ſeine Bruder aus Berlin auch wollen s
mit Jhne reden hob ich hört

Jeſſes will er am End die Hartinger auch
ſeinem Bruder vorreiten erſcholl es neidiſch erregt
von allen Seiten

Guſtl Glückspilz haben s die gnädig rennen
dir gar hierher nach

Guſtl zuckte die Achſeln Unſinn der Mertens
kommt doch immer nachmittags zu ſeiner Schwägerin
herauf und daß er ſeinen Bruder mitnimmt iſt ſelbſt
verſtändlich der ſucht doch junge Talente

Ach ja und du meinſt unter uns hat er doch
die Auswahl ſagte der lange Herlinger lachend Na
ja wo ſie recht hat hat ſie recht Alſo Servus viel
verſprechendes Talent nimm dich ſamm verblüffe
Berlin

Guſtl Glückspilz leg doch auch für mich ein
gutes Wörtl ein ich möcht auch nach Berlin

Jch auch
ünd ich erſt
Guſtl laß dich nicht verkuppeln haſt noch Zeit

bleib bei uns hier iſt s auch ganz ſchön
Guſtl hielt ſich die Ohren zu Macht s doch nicht

Profeſſorin und der Unterricht begann

Ostern in Sicht Umpress Hüte haldtgst erheten Leissner
einen ſolchen Krawall Bagage übereinander Vor

Ecke König u
Merseburgerstr

Nr 68 Seite 11
läufig hab ich doch noch keine Ahnung was unſer
Alter von mir will

Na ja alſo warten wir s ab, damit beruhigte
man ſich Bald verzogen ſich auch die letzten Herum
trödelnden und Guſtl ging zögernd durch das jetzt leere
Unterrichtszimmer um leiſe an die mit dicken Por
tieren bedeckte Tür des Konferenzzimmers zu klopfen

Nur herein, tönte es von innen und als Guſtl
öffnete ſaß an dem großen Schreibtiſch der Direktorin
ihr Geſangsprofeſſor und nickte ihr vergnügt zur
Guten Abend Fräulein Hartinger fein daß ich Sie

noch hier erwiſchte Meine Schwägerin ſie läßt Sie
grüßen mußte aber ſchon fort zu einer Stunde ſagte
mir daß Sie hier ſind Hören Sie einmal Kleine Sie
ſagten mir doch Sie würden gerne bald ins Engage
ment gehen

O ja Herr Profeſſor furchtbar gerne Guſtls
Augen ſtrahlten Aber bin ich denn ſchon ſo weit

Ja ſchauen Sie einmal Guſtl das wollte ich
Jhnen ſchon immer ſagen ich meine die hochdrama
tiſchen Pläne die laſſen Sie endgültig ſein Machen
Sie keine traurigen Augen es muß nicht jede Wag
nerſängerin ſein Haben Sie die Adele ſtudiert

Ganz durch bin ich noch nicht Herr Profeſſor
Wie weit
Erſter Akt

ZJWY

für festliche Gelegenheiten und die bevor

stehenden Konfirmationen empfehle ich
Feinste Gebäcke in reicher Ausv/ahl
Eisspeisen von besonderer Güte

in jeder gewünschten Ausführung

Karl Zorn Konditorei
fernsprecher 1265 h 86

r

dung
ftrischend Lösungen zu Waschungen un
gen zu verwenden
flaschen zu M 10 100 gr und zu

X
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Kömwertich u Grunde Gehen Ihre Blumen
und Pflanzen wenn Sie solchen nicht sofort mit
Halimaver s Pfianzendünger

zu neuem ILoben Waehstum
n dppigem Blähen verhelfen

S Knaufen Sie denselben heute
i voch achten Sie aber beime Pinkauff auf die weltbekannte

nebenstehende Schutzmarke
Zu haben in Drogerien Samen
und Blumenhandlungen sowie
sonstig einschläg Geschaften

Vailla nts
Gas Bacleöfen

Zu beziehen durch alle
Installationsgeschäfte

Illustr Katalog Ausgabe n 17
kostenlos

on Valllant Remscheld

W d
W

S Adeal

o o aSEſDEL e oRnESODEN
Vertreter Osterwald WerkeHalle a Poststrabe S

Vom Tode errettet
Lungenleſidende So urtellen LeidensgefährtenJe Fape jetzt schon von Ihnen die sechste Flasche bezogen und ich

muß sagen der h r hat mieh noch vom Tode erre tet Erst war ich 10 Wochen im Krankenhause da hatte ich hohes
Fieber und sehr viel Auswutf auch war ich so schwach daß ich
nichr mehr gehen konnte Dann n ich nach Oberstdort und da
hörte ich von einem Herrn E von Ihrem Nymphosan Sirup Sofort
bestellte ich diesen loh habe 14 Pfund rugenommen Kein Fleber
mehr und Auswurf hat auch sehr nachgelassen und spreche Ihnen
meinen herzlichsten Dank aus Hochachtend G B in O

So und ähnlich lauten die fast täglich bei uns eingehenden Dankschreiben
Best Bals Myr cps 390 Na benz O Na br 290 Ferr pept oxyd
liqu aa extr Malt 249 Sacch 169 f emuls Preis pro Flasche
M u haben in den Apoth wo nicht wende man sich an die

m h l II

v r

h01484

3

Alleinhersteller

große Laibe 1 30 k

Schweizer Kondensmlleh

Gegen Ansteckung Zur täglichen Körperpflege FüKranken und Hautpflege Gegen lästige Sclireisbit

Angenehm riechend geruchbeseitigend er
Spülun

Echt nur in edelgrünen Original
20 25

In allen Apotheken und Drogerien zu haben

V0ſf i ſſ n ſang ginn hündinnvcnüdcgcn dcncnancdrni nnvecnrücn c nngfnnnnnvcreegceevaannüggnnggaggscnanageencannngrggravnagnnnnnnnesgnrnggzanannrenn

gr

In der

Nachsaison
ist jeder

Zahlungserleichterung

so fabelhaft billis
weil wir jetzt zu ermäßigten Preisen verkaufen daß

jeder jetzt kauten Kannl Trotzdem noch

un Pfd
kche Gr Steinstr

Zusatz

m

Bdgzzegggeedzedgeuezzedugerruu Aue dfngrnrre fern Nennen egggssst d Ncgegggggrrrrgegg gegangen
Elegante 6port u Oberhemden
Leib u Bettwäſche éportweſten

Seidentrikot Unterkleidung wo
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b Gut haben Sie jetzt noch ein bißchen Zeit
F Wenn es nicht ſehr lange dauert

Jch hofſe nicht es iſt eben ich will daß meinBruder der jetzt aus Berlin hier iſt Sie tennenlernt

Der hat Sie geſtern gehört ja oben bei uns er war
nebenan als wir die Zerline durchnahmen und weil
er doch nie Zeit hat dachte ich mir es iſt am beſten
wir packen die Gelegenheit beim Schopf und ich ſtelle
Sie ihn hier gleich vor darum ließ ich Sie her
bitten

Es iſt ſehr gütig von Jhnen Herr Profeſſor
Ach Unſinn ich helfe Jhnen gerne und mein

Bruder macht ja mit beſonderer Vorliebe Neuent
deckungen das iſt ſeine Spezialität Alſo bitte einen
Augenblick Er ſprang auf und öffnete eine kleine
Tapetentür im Hintergrund des Zimmers Dr
Robert hör mal Fräulein Hartinger iſt jetzt hier
komm doch herüber

Gleich bitte nur einen Moment, kam es mit einer
eigentümlichen hellen Stimme zurück und gleich dar
auf trat ein großer ſchlanker Mann im langen Have
lock mit weichem dunklem Hut ein Jch muß zwar
ſchon fort guten Abend alſo Sie ſind das
kleine Fräulein Hartinger Er war dicht vor Guftl
ſtehengeblieben neigte ſich leicht herab und ſah ihr
ſcharf in das errötende Geſicht

Ja das iſt die Guſtl Hartinger Robert
Und Sie haben geſtern die Zerline verbrochen

ſagte Robert Mertens leiſe lachend
Guſtl hob den Kopf Sie war flammend rot ge

worden und ein raſches Wort drängte ſich ihr auf die
Lippen aber ſie bezwang ſich und ſagte gewaltſam be
herrſcht Jch weiß daß ich jetzt manchmal gar nicht
disponiert bin Herr Mertens aber da Sie mich trotz
dem kennenlernen wollen kann es ja nicht gar ſo ab
ſchreckend geweſen ſein was Sie geſtern zu hören be
kommen

MeerAusstellung Se u

Halliſche Nachrichten Sonnabend 21 März 1925
Stimmt kleines Fräulein auffallend logiſch dieſe

Folgerung Uebrigens ganz famos wie Sie ſich in der
Gewalt haben Sie hätten mir doch jetzt ſo gern eine
Grobheit an den Kopf geworfen na haben Sie
Mut und geſtehen Sie daß ich s errate was ſagte
der ſchlanke elegante Mann lachend und ließ ſeine
Augen nicht von dem verwirrten Mädel

Robert Fräulein Hartinger hat nicht viel Zeit
und ich muß auch fort, mahnte der Profeſſor ein
wenig drängend

Robert Mertens ſchob ſich gemächlich einen Stuhl
heran ſetzte ſich entzündete eine Zigarette die er einem
eleganten ruſſiſchen Holzetui entnahm und meinte
dann Jch habe ja auch große Eile aber du kannſt
ruhig gehen lieber Profeſſor Fräulein Hartinger und
ich wir finden auch ohne deine Hilfe zueinander hoffe
ich

Na, machte der Profeſſor zweifelnd
Robert Mertens ſtreckte Guſtl ſeine Rechte ent

gegen Jch bin gar kein ſolches Ekel wie Sie jetzt
denken Fräulein Hartinger ſeien Sie feſch ſchlagen
Sie ein damit mein Bruder ſieht wir vertragen uns
und ſeiner Wege geht Und vor allem bitte neh
men Sie Platz Er ſchob ihr einen Stuhl hin Guſtl
ſetzte ſich und legte zögernd ihre Hand in die ſeine ſie
fühlte ſich ſeltfſam unfrei und befangen und wäre
eigentlich am liebſten davongelaufen Aber der Ge
danke daß ſie ſich am Ende durch eine dumme Emp
findlichkeit um eine nicht ſo ſchnell wiederkehrende
Chance bringen könnte überwog dann doch Jch habe
wirklich nicht lange Zeit Herr Mertens man erwartet
mich daheim und dann weiß ich ja noch gar nicht was
Sie eigentlich von mir wünſchen

Ach hat Jhnen das mein Bruder nicht geſagt
Adieu lieber Friedrich halt dich nicht weiter auf nun
ſage ich dem Fräulein ſelbſt ſchon alles Nötige

Alſo Fräulein Guſtl laſſen Sie ſich von dem Ber

liner Grobian nichts gefallen und Sie ihm was
Sie können Singen Sie recht bkav es iſt in Jhrem
Jntereſſe und mich tät s freuen Damit ing der
Profeſſor eilig hinaus Guſtl wäre ihm am liebſten
nachgelaufen Die dunklen Männeraugen die ſie un
ausgeſetzt beobachteten ängſtigten ſie und machten ſie
zaghaft Der Hals war ihr wie zugeſchnürt und ſie
die niemals noch richtig unter Lampenfieber zu leiden
gehabt hatte jetzt das Gefühl Nicht einen Ton bringe
ich vor dem heraus

Alſo kleines Fräulein vor allem nicht aufgeregt
ſein ich beiße wirklich nicht Jch weiß wenn Sie
jetzt ſingen ſollten dann ginge das ſchlecht nicht wahr

Guſtl lachte ein wenig Sind Sie Gedanken
leſer

Auch Bei Jhnen iſt das übrigens nicht ſchwer
Jhnen lieſt man jede Empfindung vom Geſicht ab
Aber im übrigen brauchen Sie jetzt gar nicht zu ſingen
gehört habe ich Sie ja geſtern ſchon und auch ge
ſehen

Geſehen
Mertens nickte Ja durch einen Türſpalt in der

Pauſe verzeihen Sie aber das gehört mit zu meinem
Metier Sie tanzten gerade mit Jhrer Freundin der
ſchlanken ſchwarzen mit den ſchlamperten Augen
tanzten ſogar ganz famos kleines Fräulein

Wieder wurde Guſtl flammend rot Ach ja mit
der Mariette die Sie nach Glatz engagiert haben

Stimmt können tut ſie nicht viel aber eine
ſchicke Perſon iſt s Na nun zu Jhnen Sie können
ſich wohl denken wenn ich mich für eine junge Dame
intereſſiere die noch blutige Anfängerin iſt dann muß
ich etwas von ihr halten das Gefühl haben mit der
iſt was zu machen

Und das Gefühl haben Sie bei mir Herr Mer
tens ſtammelte Guſtl ſtockend

viel ſehr viel aber wie ein friſcher Waldquell ling

ſie Aber mein Bruder ſagte mir daß Sie ans hoch
dramatiſche Fach denken Oper et cetera das iſt
ja Unſinn

Ja aber ich ich dachte
Denkt ihr natürlich alle Die geborene Opreretten

ſoubrette ſind Sie Kleine mit dem Figürl und dem
Geſicht Für die Oper reicht Jhr Material nicht aus
da wäre ſchade drum Mittelmäßigkeiten laufen genug
in der Welt herum

Zur Operette ſagte Guſtl ein wenig erſchrocken
Nur zur Operette

Er faßte ihre Hand ſtreichelte ſie ſchob langſam
den Handſchuh herunter und ſtrich ſchmeichelnd über
ihre heißen nervöſen Finger Kindchen was verſtehen
Sie denn davon Setzen Sie ſich doch um Himmels
willen keine großen Roſinen in den Kopf von großen
Opernerfolgen und hehren Aufgaben Wollen Sie es
zu etwas bringen ja oder nein

Fortſetzung folgt

Sommerſproſſenbildung im Frühling
Beſteht bei Jhnen Neigung zur Sommerſproſſen
bildung ſo müſſen Sie gerade in den Frühlings
monaten etwas ordentliches dagegen tun Wir raten
Jhnen in der Apotheke weißes Citalbol Wachs 50 oder
25 Gramm zu kaufen um ſofort mit der Behandlungder befallenen Stellen zu beginnen

Jm Sonnemann Verlag Halle Saale erſchien als her er
vorragendes Konfirmationsgeſchenk der
Roman von Max v Altenburg

Jn Liebe feſt
Die ſpannende phantaſiereiche und farbige Darſtellung richtet
ich beſonders an das Mitempfinden der Frauenwelt Ein
ehres Frauenideal verkörpert die Hauptfigur des Romans

den man nur mit Rührung und innerſter Erſchütterung leſen
kann Seine Lektüre wird zu einem Erlebnis Zu beziehenpatgh alle Buchhandlungen Jn elegantem grünen Ganz
leinenband mit Goldtitel bEr nickte Stimme iſt e Es fehlt noch beſtüng 160 Purt Aidtiter drntenweites Papler wo
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Sonnabend 21 März 1925

Berliner Vrief
geine Woche ohne Woche Seuchenbelämpfung
die Volkskraftausſtellung Die Reichsgaſtwirtsmeſſe
T Landgrafenkaſino und Pan Palais Ecarté und

Baccarat

Berlin 20 März
Wir ſind ſo richtig in den Wochen Mit der

Weißen Woche der ſtändigen alljährlich wieder
ſehrenden Einrichtung fing es an und der entſchiedene
Erſolg den dieſer Wäſ everkauf zu ermäßigten Preiſen
hatte mag Anlaß geweſen ſein die Wöchnerei auch auf
andere Gebiete des Wirtſchaftslebens auszudehnen

aß ein kleines Weißwarengeſchäft im Weſten eine
zweite weiße Woche veranſtaltete ſei hier neben

bei erwähnt Jnfolgedeſſen vergeht jetzt keine
Woche ohne Woche Wir haben die Seifen und die
galaowoche die Reinmachewoche eine Bezeichnung
die in jedem Ehemann peinliche Gefühle weckt die
Margarine und Mehlwoche glücklich hinter uns ge
vracht und wir ſehen weiteren Wochen mit Faſſung
entgegen Wobei zu bemerken iſt daß die ſe Wochen
ſich nicht wie die weiße über die ſämtlichen Spezial
geſchäfte der betr Art in Berlin erſtrecken ſondern in
der Regel Einzelunternehmungen des einen oder an
deren Ladeninhabers ſind der ſo ſeinen Umſatz zu
vergrößern hofft

Augenblicklich ſtehen wir mit beiden Füßen in einer
verliner Geſundheitswoche Sie wurde
m Feſtſaal des Rathauſes feierlich eingeleitet bei
dieſer Gelegenheit trat der aus Halle gekommene neue
Stadtmedizinalrat Prof von Drigalski zum erſten
mal hier in breiteſter Oeffentlichkeit auf und machte
durch die Friſche und Energie ſeines Weſens und den
ſachlichen Jnhalt eines Vortrags den er über Seuchen
hekäampfung und Seuchenverhütung hielt einen aus
gezeichneten Eindruck Den Seuchen nämlich gilt die
Geſundheitswoche während der unter Zuhilfenahme
von Lichtbild und Film in allen Bezirken GroßBerlins
Aufklärung über die Tuberkuloſe und die Geſchlechts
frankheiten verbreitet werden ſoll Das Hauptgeſund
heitsamt der Stadt Berlin und die Arbeitsgemeinſchaſt
der Reichsverſicherungsträger Berufsgenoſſenſchaften
Krankenkaſſen Jnvaliditätsverſicherung und Ange
ſtelltenverſicherung haben ſich zu der Veranſtaltung

zuſammengeſchloſſen an der bekannte Aerzte und Uni
verſitätsdozenten dankenswert mitwirken Jm ganzen
finden hundertfünſzig Einzelvorträge in Schulaulen
ſtatt und ergänzend kommen in den Schulen ſelbſt Be
lehrungen durch die Schulärzte hinzu ebenſo wird in
den großen induſtriellen Betrieben die erwähnte Ma
terie von Aerzten behandelt An Beſtrebungen die
gefährlichen Feinde des Menſchen zu zeigen damit es
umſo leichter gelinge ſie zu beſiegen hat es aus bisher
nicht gefehlt dieſer neue planmäßige Vorſtoß aber iſt
doppelt zu begrüßen weil die berufenen Vertreter der
Wiſſenſchaft zum erſtenmal in einem Maſſenaufgebot
ſich zur Verfügung geſtellt haben Das wird ein gut
Stück weitertragen und daß das Jntereſſe für die Ge
ſundheitswoche ſehr ſtark iſt wird durch den regen Be
uch der Vorträge bewieſen zu denen ſich alle Schichtenr Bevölkerung einfinden

Wie eine Ergänzung wirkt die im Landesausſtel
lungspark in Moabit eröffnete Volkskraftaus
ſtellung die den Nutzen von Spiel und Sport ihre
ſegensreichen Folgen für Körper und Geiſt belegt
Reben dem Deutſchen Reichsausſchuß für Leibes
übungen haben die ſämtlichen führenden Vereinigun
gen die der Körperkultur dienen die Schau beſchickt
ſogar die Kleinkaliber und die Bogenſchützen ſind ver
treten Alle Arten und Abarten des Bewegungsſports
ſind hier umfaſſend dargeſtellt worden das Boxen wie
das Wandern Fußball Golf Rudern Segeln Turnen
Fliegen uſw uſw Man ſieht ganze Kollektionen von
Vaſſerfahrzeugen ſieht Segel und Kleinflugzeuge
darunter das beim Flug um die Zugſpitze ſiegreich ge
weſene dann die geſamte Ausrüſtung für Wander
ſahrten vom Zelt bis zum Abbkochgeſchirr die
mannigfaltigſten Trainerapparate eine Kegelbahn
denn auch das Kegeln gehört hierher den Flettner

Rotor und natürlich die Erzeugniſſe der Sport
bekleidungsinduſtrie Recht amüſant iſt eine Reihe
von Skizzen die die Entwicklung des Turn und Sport

Millionenehbrauchen gegenfusteneisorneſt auchhusten

Verschloimung sehmoer
zenden Hals Katarrh
als Vorbeugungemittel
gegen Erkältungen
Kaiser s Erust Cara
mellen mit den 3 Tannen
Die sichere tilte be
weisen 7000 notar begl

Zeugnisse von Aerzten und Privaten Was kann Sie besset über
zeugen Appetitanregende feinschmeckende Bonbons Zu haben In
Apotheken Drogerien und wo Plakate sichtbar Nur in Paketen zu

30 Pfg Dose zu 80 Pfg aber nie ofen Lassen Sie sich nichts anderes
zufteden Vertreter Carl Zschockelt Halle a Steinweg 31 1fd

Kaisers
Brust

u
i den J Taonen
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Chappe Bastseide
Grobes reichhaltiges Farben
sortiment für Sommerhkleider
Dekoration etc 80 cm br M

EFolien Selde mit Wolle
Reiches fliebend mattglänzend
Gewebe in großer Farbenaus
wahl 100 cm breit

Chinakrepp
Gediegene Qualität in vielen
herrlichen Farben 98 cm br M

60

67

750

Bedruckter Wollmusslin
zahlreiche neue Musterungen 75 80 cm breit M 50 4

Halliſche Nachrichten
anzugs von den Zeiten des Turnvaters Jahn bis aufer Tage veranſchaulicht weniger ſchön aber eine

Abteilung die ſtolz Sport und Kunſt nennt ohne
in künſtleriſcher Hinſicht irgendwie zu überzeugen Der
Sport als Vorwurf für das Kunſtwerk und der
Künſtler als Schöpfer des Ehrenpreiſes für ſportliche
Leiſtungen weder das eine noch das andere machen
den Eindruck einer beſonderen Befruchtung aus dem
Stofflichen und lebhaftere Anregung empfängt man
ſchon aus der Abteilung Sport und Photographie
in der ſich Aufnahmen von herrlicher Plaſtik und
edelſter Schönheit in der Bewegung finden Vor
führungen aus verſchiedenen Sportzweigen und Vor
träge ergänzen das reiche gut geordnete Anſchauungs
material der Ausſtellung

Eine andere Schau erregt die Teilnahme haupt
ſächlich der Fachkreiſe in der rin amKaiſerdamm die Reich sgaſtwirtsmeſſe Sie
iſt eine ſehr apetitliche Angelegenheit mit all ihren
pompöſen Schaugerichten all den guten Sachen die
man leider nur mit den Augen verſchlingen kann Wie
die oder jene Speiſe dies oder das Getränk hergeſtellt
werden wird in praktiſcher Demonſtration verraten
und wer Luſt hat mag ſich an einem vierdimenſionalen
Pumpernickel ergötzen der die Kleinigkeit von acht
hundert Pfund wiegt volle vierundzwanzig Stunden
brauchte bis er ausgebacken war und nun protzig und
weltverachtend daſteht und ob allem Volk ragt Um die
eßbaren und trinkbaren Dinge die auch für den Laien
ungemein anſprechend ſind gruppiert ſich in faſt er
drückender Fülle ein gnzes Arſenal von Ausſtellungs
gegenſtänden die auf das Gaſtwirts und Hotelgewerbe
Bezug haben

Berlins neuer Polizeipräſident Dr Friedensburg
hielt bei dem Mittageſſen das die Eröffnung der Meſſe
bezeichnete eine Tafelrede in der er u a ausführte
er ſei entſchloſſen mit äußerſter Energie gegen die
Schädlinge des ehrlichen Gaſtwirtsgewerbes vorzugehen Daß dies nicht leere Worte
ſind hinter denen keine Taten ſtehen haben wir in
zwiſchen erfahren Da war in der Kurfürſtenſtraße 75
ein Lokal das ſich Landgrafenkaſino nannte nicht
weil dort vorwiegend Landgrafen verkehrten ſondern
weil es an der Seitenſtraße gleichen Namens gelegen
iſt Aber nicht nur die Landgrafen blieben aus auch
andere Gäſte wollten ſich nicht einſtellen und ſo war
der Pächter froh als er einen Nachfolger fand der ihn
von dem verhängnisvollen Unternehmen befreite
Dieſer Herr verſtand ſich offenbar beſſer auf das Ge
ſchäft Zunächſt einmal ließ er die Räume mit allem
Komfort auf neu herrichten und nachdem das ge
ſchehen war entdeckte er daß die gutbürgerlich ariſto
kratiſche Firma Landgrafenkaſino ſich nicht mehr mit
dem was geworden war und noch weniger mit dem
was er beabſichtigte decke und taufte das Etabliſſement
um Nach den prunkenden Aushängeſchildern hieß es
fortan Pan Palais denn Palais iſt heutzutage das
mindeſte was man von einer beſſeren Kneipe in Berlin
verlangen kann und unter dieſer Flagge wurde es
vor etwa vierzehn Tagen eröffnet Und hatte vom erſten
Tag an erſtaunlichen Zuſpruch Allerdings waren die
Beſucher einigermaßen eigenartig Man ſah viele ge
ſchminkte junge Männer das Pan Palais betreten ſah
überhaupt faſt nur Herren dort verkehren und kam ſehr
bald dahinter daß hier beinahe ausſchließlich Leute
aus Kreiſen anzutreffen waren die anders ſind als
die andern Die Bewohner des Hauſes Kurfürſten
damm 75 und der Nachbargrundſtücke nahmen Anſtoß
an dem Treiben und wendeten ſich an die Kriminal
polizei die darauf prompt und mit ganzer Kraft ein
griff Schon am gleichen Abend begaben ſich ein Kri
minalinſpektor und eine Anzahl Beamte nach dem
Palais ſuchten jedoch vergeblich Einlaß und mußten

endlich Gewalt brauchen um Zutritt zu erhalten Es
ergab ſich dann daß das Lokal nicht aus Furcht vor
einem polizeilichen Ueberfall ſondern wegen Ueber
füllung geſchloſſen worden war Denn es waren etwa
fünfhundert Gäſte anweſend unter ihnen zahlreiche
Transveſtiten und Jugendliche die hierher verſchleppt
worden waren Die ganze Geſellſchaft die mit Heulen
und Zähneklappern nicht ſparte wurde feſtgeſtellt und
die Pforten des Pan Palais wurden geſchloſſen

Auch gegen die Spielklubs ſchreitet der neue
Polizeipräſident entſchieden ein So ließ er kürzlich
in einer Nacht 65 dieſer Klubs kontrollieren einige ſo
gar zweimal Dabei ergab ſich z B in der Budapeſter
ſtraße bei der erſten Kontrolle daß harmloſes Ecarté
im Gang war während bei der zweiten die man nicht
erwartet hatte ein weniger harmloſes Baccarat geübt
wurde Man beſchlagnahmte die Spielgeräte die
Spielgelder und die Spieltiſche die durch einen ſinn
reichen Verwandlungsmechanismus im Bedarfsfall
den verfänglichen Charakter verloren Die Streife
brachte alle möglichen erbaulichen Dinge ans Licht ließ
manchen Klub auffliegen und reinigte ein bißchen die
Luft Bis zum nächſten Mal Denn die Katze läßt
das Mauſen nicht tichard Wilde

DZ2

Gerichts Zeitung
Automobil und Kraftfahrer

Am 26 Juni v J fuhr der Kaufmann Albrecht von
Halle auf ſeinem Rade durch Ammendorf vor dem
Gaſthof Zum Adler wurde er von einem Auto ein
geholt n und zur Seite geſchleudert wodurch
er ſich einen ſchweren Schädelbruch zuzog ſo daß er
bewußtlos in ein Haus getragen werden mußte und
heute noch in ärztlicher Behandlung ſteht Den Vor
fall hatten mehrere Perſonen geſehen Sie hatten aber
ihr Augenmerk zunächſt ſo ſtark auf den Verunglückten
konzentriert daß niemand auf die Nummer des davon
fahrenden Autos geachtet hatte Der Ammendorfer
Schuldirektor rief darauf eiligſt die Merſeburger Poli
zeiverwaltung an und teilte mit was geſchehen war
Er bat zwecks Feſtſtellung der Perſonalien des Kraft
wagenführers das Auto anzuhalten und beſchrieb dann
ſoweit er konnte das Auto auch die Kleidung des Fahr
gaſtes Als nun bald darauf von Ammendorf her ein
Auto in Merſeburg ankam das für den Vorfall in
Frage kommen konnte ſchrieb ein auf Poſten ſtehender
Schupobeamter die Nummer des Wagens auf

Der Führer jenes Wagens ſaß nun jetzt auf der
Anklagebank der fahr läſſigen Körperver
letzung angeklagt ſein Chef den er damals von
Halle über Ammendorf nach Gera gefahren hatte be
fand ſich unter den Zeugen Dem Angeklagten der ſich
ſchon ſeit r 10 Jahren im Dienſte ſeines
jetzigen Herrn befindet wurde das beſte Zeugnis aus
geſtellt Er beſtritt jener Autoführer geweſen zu ſein
der in Ammendorf den Unfall herbeigeführt habe und
der Chef will gleichfalls nicht wahrgenommen haben
daß der Wagen an den Radfahrer gefahren ſei Da
gegen bekundeten andere Zeugen daß kein Hupenſignal
gegeben und der Radfahrer mit dem hinteren linken
Kotflügel des Autos angefahren worden ſei Die
Straße ſei an der Unfallſtelle auch ſo breit daß ein
Zuſammenſtoß hätte vermieden werden können

Nachder Beweisaufnahme hielt das Gericht den An
geklagten für denjenigen der den Unfall herbeigeführt
hat er wurde deshalb zu einer Geldſtrafe von
400 Mark verurteilt

Was die Leſer ſagen
Für unter dieſer Rubrik erſcheinende Einſendungen übernimm

die Redaktion dem Publikum gegenüber keine Verantwortung
Wohnungsbriefkäſten auch für Zwangsmieter

Vor einiger Zeit empfahl die Oberpoſtdirektion Halle
daß jeder Wohnungsinhaber an ſeiner Eingangstür einen
Brieftkaſten anbringen ſoll Erſtens um die Briefbeſtellung
zu beſchleunigen zweitens damit der Wohnungsinhaber
wenn er nicht zu Hauſe iſt trotzdem ſeine Poſt pünktlich er
hält durch Einwerfen in den Wohnungsbriefkaſten Sehr
wohl eine gut gemeinte Anregung und bei dem heutigen Zeit
tempo ein großer wirtſchaftlicher Vorteil ſür die Poſt durch
die ſchnelle Abfertigung des Briefträgers und für die pünkt
liche Zuſtellung beim Empfänger Doch gibt es heute kurz
ſichtige Hausbeſitzer die ihren Zwangsmietern die Erlaubnis
zum Anbringen eines Briefkaſtens an oder neben der Haus
tür verſagen Stichhaltiger Grund die Anſicht des Hauſes
leidet darunter Mein Haus iſt immer verſchloſſen Zu mir
kommt täglich der Briefträger und muß er vor dem Hauſe
warten bis jemand auf ſein Läuten von der 2 Etageherunterſtürmt und ihm die Poſt abnimmt Jſt niemand zu

Hauſe was doch öfters vorkommt ſo bekomme ich bei dem
nächſten Beſtellgang oder gar erſt am folgenden Tag die Poſt
mit dem Vermerk Geſchloſſen Datum uſw Wir leben doch
heute nicht mehr in Anno dazumal und müßte Klarheit ge
ſchaffen werden wie weit die Rechte eines Hausbeſizers in

dieſem Punkte gehen erReue Vücher
Die Beſprechung einzelner Bücher bleibt vorbehalten

Warum haben wir den Krieg verloren Von Univer
ſitätsprof D Hans Schmidt Neuland Verlag GmbH
Hamburg 30 Eppendorfer Weg 211 1 Mark

Oeſterreich und das deutſche Schickſal Von Prof Dr
Schüßler Verlag von Quelle Meyer Leipzig

Geh 4 Mark
Das Geheimtagebuch Von Sſuworin Autoriſierte

Uebertragung von Dr Otto Buek und Dr K Kerſten E
Laubſche Verlagsbuchhandlung GmbH Berlin Gle
ditſchſtr 6 Kart 3,50 Mark

Logbnuch des deutſch amerikaniſchen Luftkreuzers R III
Mit authentiſchen Beiträgen von ſieben Mitgliedern der Be
ſatzung während der Atlanticfahrt Herausgegeben von
Bruno Pochhammer Theodor Fiſcher Verlag Freiburg
i B Kart 3 Mark

Das luſtige Vortragsbuch Von Senff Georgi
Max Heſſes Verlag Berlin W 15 Geb 4 Mark

Echo Jahrbuch 1925/26 Auslandsverlag GmbH
Berlin SW e 38/39FünfSprachenWörterbuch der kaufmänniſchen Korre
pondenz Deutſch Franzöſiſch Engliſch Jtalieniſch Spaniſch
on Otto Kiſtner 5 Auflage Verlag F A Brockhaus

Leipzig Geb 10 Mark
Lehrbuch der deutſchen Einheitskurzſchrift

Dr G Amſel Heckners Verlag Wolfenbüttel
Von Prof

1,20 Mk

Foulardseiden e
zügige und einfache Zeichnun
gen auf Twill Japon für das
beliebte Seidentrühjahrskleid so
90/98 cm M 16 10

Bedr Krepp marokain
Neueste Entw f vorn Gesell
schaſtskleid Kasack u Futter f 110
Komplets 100 cm M 14 13 50

1150

350

Waschbarer Voile
das vollend Seidengewebe für
eleg Luxuswäsche 98/100 cm

Gabarcdi N rein Kammgarn
beliebte Qualität für praktische
Kleider 130 cm von

Wollpoplin
gute Qualität doppeltbreſt 7 Farben

HERRENSTOFFE FüR DAs FRÜüHIAHR
Neue echte schottische Sportstoffe Covertcoats feine Kammgarne blauer Twill schwarze Stoffe

GUSITAV CORDS
BERLIN Ws8 LEIPZIGER STRASSE 33 35
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Stunden Einheitskurzſchrift Von StudiendtrekkorDr Se Gaſter Jn ächt Lieferungen von es

Seiten Preis der Lieferung 20 Pf Verlag Ullſtein
erlin W 68 Kochſtr 2226

Einführung in ſie und Technik der Funfentelephonie in allgemein ndlicher Darſtellung von Karl
v Vardeleben Verlag von Rothgießer DieſiAkt Geſ Berlin S 42 Mit 92 Figuren Geb 2,50

Des Funkbaſtlers erprobte ungen Von Manfred
v Ardenne Verlag Rothgießer Dieſing Akt Geſ
Berlin 8 42

Jm re des Rundfunks Ein Handbuch für Funk
freunde Von Dr K Bangerts Profeſſor an der Staatl
Gewerbeakademie Chemnitz Verlag Ed Focke Chemnitz
Mit vielen Abbildungen Geb 4,50 Mark

Hallo Tohuwaboh Telephongötter und Opfer Von
Oskar Meyer Selbſtverlag des Verfaſſers Göttingen
Schillerſtr 45 Geh 3 Mark

Richtiges Denken in der Berufsarbeit und ſein Ge
ſchäftswert Von C F Roth Seefrid Selbſtverlag
des Verfaſſers in Berchtesgaden Oberbayern 4,50 Mark

30 Pf Porto
Sommerzeit Denkſchrift der Sommerzeit Zentrale der

Sarotti Akt Geſ Eckſteins Biograph Verlag Berlin W 62
Lützowplatz 6

Ratgeber für die Jnvalidenverſicherung Von Kontroll
inſpektor F Quat mann 43 bis 52 Tauſend Verlags
anſtalt Ad Littmann Oldenburg i O 50 Pf

Die Reicheverſicherungsordnung in der Faſſung vom
15 Dezember 1924 Textausgabe mit Einführungsgeſetz den
Verfahrensordnungen und ausführlichem Sachregiſter Von
Stephan Verwaltungsoberinſpektor und Perlin Ver
waltungsinſpektor Jnduſtrie Verlag Spaeth Linde Ber
lin W 10 Geh 6,20 Mark

Aufwertung zu 100 Prozent Eine Klage gegen die
Reichsbank Mit Nachtrag und Verhaltungsmaßregeln auf
Grund des neueſten Notenaufrufes Von Betriebsanwalt
Winter Kühnſche Reiſebuchhandlung Leipzig Thomaskirch
hof 13 1 Mark

Der deutſche Wald Von M Buesgen
mit zahlreichen Abbildungen
Leipzig Geb 2,80 Mark

Das ſchöne Dorf in deutſchen Landen Ein Bilderatlas
von Prof Robert Mielke Mit 189 Abbildungen Ver
lag von Quelle Meyer Leipzig Geb 2,20 MarkLebensgewohnheiten der Jnſekten Von Prof Dr P
Deegener Verlag von Quelle Meyer Leipzig Geb
1,60 Mark

Der Gemüſebanu Von Garteninſpektor Karl Reichelt
Mit zahlreichen Abbildungen Verlag von Quelle Meyer
Leipzig Geb 1,60 Mark

Die wirtſchaftliche Geflügelzucht
Hothum 3 Auflage Verlag von
München Karlsplatz 24 Preis 6 Mark

Die chroniſche Darmſchwäche das Grundübel des Kul
turmenſchen ihr Einfluß auf alle Körperfunktionen und ihre
Heilung Von Dr med Paczkowski 16 Auflage
t h Edmund Demme Leipzig Preis
1 Mark

3 Auflage
Verlag von Quelle Meyer

Von Direktor Georg
Joh Albert Mahr

Zu bezſehen dureh dieCoeihe buchhandiung Halle g e

Gr Ulrichstrasse 682
e Fernruf 4520 u 1630

Haarwäsche
Eine Firma die ein Haarwaschsalz herstellt
hat kürzlich in Zeitungsinseraten behauptet
daß Shampoone auf das Haar ungünstig
wirkten Diese Behauptung trifft für das
älteste und bekannteste Kopfwaschpulver
das seit 22 Jahren bewährte und von Millionen
Verbrauchern dauernd benutzte und gelobte

Schaumpon mit dem schwarzen Kopf
nicht zu und ist daher irreführend Dieses
Präparat enthält keine das Haar schädigenden
Bestandteile und seine Vorzüge sind unüber
troffen Als Haarspezialisten bekannte ärztliche
Autoritäten bestätigen die Unschädlichkeit des

Schaumpon mit dem schwarzen Kopf
Die gegenteiligen unwahren Behauptungen
sind durch einstweilige Verfügung des Amts
gerichts Berlin Mitte Nr 76 G 222 25 als un
lauterer Wettbewerb gekennzeichnet sie unter
liegen gerichtlicher Verfolgungl Lassen Sie
sich also nicht täuschen sondern verlangen
Sie wie seit langen Jahren ausdrücklich

Schaumpon mit dem schwarzen Kopf
Hersteller Hans Schwarzkopf Berlin Dahlem

Achten Sie altbekanntebeim Einkauf Schutzmarkegenau auf Schwarzerdie Kopkf

e
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Der neue Frühjahrs Katalog ist erschienen Auf Wunsch kostenlose Zusendung

Neue Schotten re
Wolle besonders hübsche Muste
rungen für jugendliche Kleider
aparte Farbenstellungen 100 cm

Krepp marokain
Leichtes gekräuseltes Gewebe in
allen neuen Modefarben 100 cm

Wollrips
Gute Qualität

50

6

80
an gewebe natur
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AFESTE

Farben 130 cm

Pips mouline
Saisonneuhbeit grobe Farben
auswahl 130 cm
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Dr Thompsons Seitenpulver Marke Schwan das Paket 50 Pfg
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schon die Wäſche
macht sie blendend weiß
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Verstand ist uns gegeben sie anzuwenden
Ein Beispiel genügt Altes Herkommen
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dass die Extrakte der Kaffeebohne keine
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Erfreulſcher Weiſe iſt heute ſchon das Intereſſe für die Olymplade 1928 le in
CGmſterdam zum Custrag kommen wird nicht nur in Sportkreiſen ſondern auch in allen Privat
kreiſen außerordentlich rege denen es um de ſittliche und körperliche Ertächtigung der
deutſchen Jugend zu tun iſt Beil den
der notwendigen Wejtſicht eingeſetzt dle

Sportverbänden hat die poſitive Orbeſt mit
eutſche Sportbehörde für Leichtathletik hat für ſhr

Arbeſtsgebiet einen Reichsſportſehrer berufen und auch in den anderen Verbänden iſt die
Grbeit in vollem Gange

Fär jeden Einſſchtigen iſt es ohne Weiteres klar daß gerade Deutſchland das ſa an
der Olympiade 1924 nicht teilnahm vor beſonders ſchwierige Aufgaben geſtellt iſt und nicht

e genug an deren Löſung herantreten kann Die wichtigſte Gufgabe im Sugenbſick aber
die Cufſtellung einer ausreichenden Zahl von VUebungsleitern NurAurg ſie läßt ſich die Jdee die Theorie in die fruchtbri

ſetzung hierfür aber bilden die entſprechenden Geldmittel
ngende Tat umſehzen Die Voraus

Holland hat für die Olympiade 1928 einen Betrag von zwei Millionen Guſden aus
geworfen von denen die Hälfte aus Privatkreiſen aufgebracht wird Wenn auch der Geld
bedarf für Holland mit Räckſicht auf die Organiſation der Durchführung beſonders hoch ſſt
ſo bietet trotzdem dieſe Summe einen gewiſſen Cnhaſt zur Beurteſlung welch hohe Geldmittel
fär ſyſtematiſche Körperſchulung notwendig ſind Tatſächlich ſind bei den anderen Großmächten
noch weit höhere SGummen nur fär die Vorbereitungsarbeit fläſſig gemacht worden

Sache der führenden Sportverbände iſt es in Deutſchland rechtzeitig die ent
ſcheidenden Schritte auf dem Weg der zur Voſksgeſundneſt und Volkskraft zum lebens
erhaltenden Selbſtbewußtſein führt zu tun

Sie müssen die Mittel sicherstellen
für die vielqestaltete Arbeit der

arbeitsfrohen VUebunqgsleiter
Werbe und Sammeltätigkeit mäſſen ſofort in allen Teilen Deutſchlands einſegen

wenn nicht all unſere ſchönen Pläne die ſtarken CAnſätze und die erreichten Erfolge wieder
zerbröckeln ſollen

Werbetàätiqkeit damit wir die Lauen und Gleichgältigen aufrütteln zum
Nachdenken und zur Selbſtbeſinnung bringen

Sammeltzätiqkeit damit von allem Cnfang an ein geſundes Fundament
gebaut werden kann auf dem wir ſtehen ohne zu ſirauchehn

Aus einer Kraft und aus dem Willen des ganzen Volkes wollen
wir ſchöpfen

Ihrem Grundſatz getreu
angeſchloſſenen Verbände

Deutſcher Fußball Bund
Deutſche Sportbehörde für L
Deutſcher Schwimm Verband

eichtathletik

Deutſcher Cthletſk Sport Verband v 1891
den Beſchluß gefaßt
Einer für Ellle alle für s ganze Voſk

Einigkelt macht ſtark haben die dem Deutſchen Gportbund

dieſe Sammeltätigkelt dem Deutſchen Sportbund zu äbertragen

Im Namen von zwei Millionen ſporttreibenden Deutſchen wendet ſich daher der
Deutſche Sportbund an die breiteſte Oeffentlichkeit

Helft Ahe ſoweit Eure Kräfte reichen
Denkt an Deutſchlands Not
Denkt an Deutſchlands Jugend
Denkt an die Pflicht gegen Euch Euer Vaterland und ſeine Zukunſt

Es geht um die sittliche und Körperliche Ertüchtqun9 der deutschen
iſt ein Opfer auf dem EGlltar deshr an materjſellen Opfern bringt

umſetzt in Kraft und Geſundhelt
Juqen c Was
Vaterlandes das ſi in Wille und Tat

Noch eins Gebt nicht mit matten und gleichgültigen Gebärden ſondern gedt mit
leuchtenden Gugen zukunftsfrohen Gedanken und vor allem mit warmen Herzen

Die Olympiade 1928 in Amſterdam ſei Euch ein Symbol das alle werkfrohen Menſchen
in Deutſchland vereinen ſoll in einem fernen würdigen und hohen ZielSpenden fär den Olympiafonds des Deutſchen Sportbundes werden an das Bankhaus
Ruederer Lang München Neuhauſerſtr 7 Poſtſcheckkonto 1491 Mänchen erbeten

Deutscher Sportbhund
Gottfried Hinze

ſtelwertr Präſident
Hell

Bundesſekretär

Cuch die Halliſchen Nachrichten eröffnen hiermit eine Sammeſſtelle für den Olympia
fonds und werden äber alle eingehenden Beträge an

e
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Ter Anſſichtsrat

Die außerordentliche aPapiermark 192 000 000
Handels Regiſter eingetragen worden iſt fordern wir unſere Aktionäreihre Altien während der ublichen Geſchäftsſtunden bei den unten aufgeſührten Stellen einzureichen

Die Einreichung hat bis zum 20Zörbig in unſerem Geſchäftslokale ferner bei der Anhalt Defſauiſchen Landesbank Deſſau oder deren
Torgau Wittenberg und Zerbſtredit Anſtalt L eipzitg bei dem Halleſchen Bankverein von Kuliſch Kaempf K Go

und der Allgemeinen Deutſchen Credit

Fildalen in Ballenſtedt
meinen Deutſchen
Halle Bankhaus Reinhold Steckner Halle SFiliale Halle S

Für ſämtliche Aktien ſind die Mäntel und Bogen mit Gewinnanteilſcheinen für 1924 n ff
arithmetiſch geordneten Nummer Verzeichntſſes einzureichenGegen je 16 Aktien über je nom Papiermark 60 iſt eine Aktie her nom Rm 20 zu liefern
Einzelattien über Paptermark 600 entfällt ein Anteilſchein über RmGegen je 8 Aktien über je nom Papiermark 1206 wird eine Aktie über nom Rm 20 geliefert
Einzelaktien über Papiermark 1200 entfallen Anteilſcheine über RmGegen 2 Aktien über je nom Papiermark 6000 wird eine Aktie über nom Rm 20 unter
teilſchetnen im Betrage von Rm Auf eingereichte Einzelaktien über Paptermark 6000 entfallen Anteil

12 50
Gegen 1 Aktie über nom Paptiermark 12 000 wird eine Aktie über nom Rm 20 unter Ausreichung von An

teilſcheinen uber RmDie oben genannten Stellen werden den An bezw Verkauf von Spitzen zur Abrundung des Beſitzes und Erleich
terung des Umtauſches vermitteln
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Die Umſtellung der Aktien kann nach dWerden die Papiermark kiſen bei uns oder an den Scheltern der anderen ukr erwähnten Stellen eingereicht ſo

wird keine Proviſion berechnet Werden die Aktien bei letzterem im Wege der Korreſpondenz eingereicht ſo wird die übliche
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Das Hauptereignis im halliſchen Sportleben iſt
morgen der auf dem Zoo Platz ſtattfindende

Städte Kampf Halle Magdeburg

Drei verſchiedenartige Begegnungen der Repräſen
tativen beider Städte ſind vorgeſehen es treffen die
Junioren und die Herrenmannſchaft je in einem Fuß
ballſpiel und außerdem die Handballmannſchaften
beider Städte aufeinander Da jedes Spiel nach
Punkten gewertet wird dürfte es für die Spielſtärke
von Halle oder u ſowohl im Fußballſport
wie im Handballſpiel von beſonderer Bedeutung
welche Stadt nach Erledigung dieſer drei Spiele relativ
am günſtigſten abgeſchnitten hat

Wo kann man am Sonntag Halle im Kampf
gegen Magdeburg im Junioren und Herren

fußball ſowie Handball bewundern 7
Auf dem Sportplatz am Zoo

ngerweg 24

Zunächſt ſollen die Junioren zu Worte kommen
die um 1,30 Uhr ihr Städteſpiel auszutragen haben
Gerade das Spiel der Junioren iſt für jeden Sport
anhänger von um ſo größeren Reiz als unter den
Jugndſpielern ſchon manche Kraft ſteckt die für größere
Aufgaben befähigt iſt Zumal die halliſche Junioren
Elf weiſt in ihren Reihen Spieler auſ die bereits mit
Erfolg in der erſten Mannſchaft geſpielt haben oder
heute noch ſpielen Unſer Jugendausſchuß iſt daher
in der Lage geweſen eine recht ſpielſtarke Elf ins
Treffen ſchicken zu können die auch in techniſcher Be
ziehung e Wunſch erfüllen wird Die Mannhaſt tritt in folgender Aufſtellung an

Juniorenmannſchaft Born Wa Berendt Wa
Herſurth 96 Knauth Perl 98 Mündecke Wa
Müller 98 Niemzyk Wa Lauer Bor Vogler
Knauth 96

Das Hauptſpiel des Tages bildet naturgemäß das
Herrenfuſballſpiel gegen Magdeburg

Seit Jahren bilden die Städtebegegnungen Halles
mit Magdeburg eine beſonders ſportliche Senſation
Der letzte Kampf endete in Magdeburg nach einem
recht aufregenden Spielverlauf wobei vor allem im
Magdeburger Sportpublikum die Wogen recht hoch
ſchlugen mit 2 für Halle Trotz der gleichzeitig
ſtattfindenden Meiſterſchaftsſpiele wird auch diesmal
in der Städtebegegnung erfreulicherweiſe viel gutes
Spielermaterial gegenübergeſtellt das befähigt iſt dem
Kampf eine wertvolle ſportliche Note zu geben Bis
her konnte unſere Städte Elf allermeiſt die halliſche
Spielſtärke treffend unter Beweis ſtellen und mit mehr
oder weniger Tordifferenz das Feld behaupten Die
halliſche Elf tritt in folgender Aufſtellung an

Kloppe Grüneberg Gäbelein Klemmt Heinemann
Brodte Zeiſing Rößler H Rehn Brödel Compes

Jhr gegenüber ſtellt Magdeburg folgende Spieler
auf

Andrae 96 Lübke 1900 Schmidt 96 Krüger
96 Schleifer 1900 Klett 96 Schwarze 96

Schröder 1900 Schulze Preußen 99 Wittmann
Strempel beide 1900

Handball
Stäbteſpiel Halle Magbeburg

Weil aller guten Dinge drei ſind ſchließen auch die
Handballer ſich dem ſportlichen Kräftemeſſen der beiden alten
SachſenStädte an Nach zwei radikal verregneten Sonn
tagen ſollen morgen auch wieder einmal die auf ihre Koſten
kommen die auf das Handballſpiel Stein und Bein ſchwören
Was wir vor acht Tagen bedauerten nämlich unſeren Meiſter
PSV vor den Mitteldeutſchen Meiſterſchaftsſpielen nicht noch
einmal im Treffen ſehen zu können wird nun doch noch der
Fall ſein Denn die vom Gau Handball Ausſchuß aufgeſtellte
Städtemannſchaft iſt praktiſch genommen der PSV
nur ergänzt durch zwei Spieler von Wacker Die Elf werden
ſein
Dracke Knobbe Jaeck Donath Butz Schulze Wacker
Fink Wacker Sauerhering v Jeger Marczinsky Lübbering

Wenn vielleicht auch manchem Vereinsmann nicht behagen
wird keinen ſeiner Kanonen unter den Vertretern der
Stadt zu finden muß man aber vom Standpunkt des un
beteiligten neutralen Kritikers dem HA zu ſeiner entſchloſſenen
Auffaſſung freudig zuſtimmen denn der PSV in ſeiner der
zeitigen Höchſtform iſt das Beſte Halles und ganz Mittel
deutſchlands in ſeiner Geſamtleiſtung Und die einzelnen
Glieder des Mannſchaftsgefüges ſind auch faſt ausnahmslos
unübertroffen in unſerem Gaugebiet Den linken Läufer Koch
hat man nach unſeren Jnformationen wegen ſeiner Beteili
gung am Waldlauf nicht berückſichtigt Ob Schulze Wacker
ihn erſetzen kann muß er unter Beweis ſtellen Mit der Auf
ſtellung von Fink Wacker als Rechtsaußen kann man ein
verſtanden ſein denn die Außenſtürmer des Meiſters ſind noch
immer etwas zu bemängeln geweſen möglich daß dieſe An
ſicht der neuerdings aufgetauchte Horticolon bald korriglert
Für Lübbering wäre vielleicht Schneemann HRC zu be
rückſichtigen geweſen Wahrſcheinlich iſt allerdings datz letzterer
ſich bereits im Rudertraining befindet Alles in allem
die Vertretung Halles auf dieſem Gebiet liegt in beſten Hän
den PSV zeige dich des Vertrauens würdig

Und der Gegner Er ſtellt Arnold Rojahn beide
Poſeidon Fr Koch Kricket Linde VfL Sloye PSV
Vogtmann Olympia Schwaß Schulze beide PSV Lübben
PSV Lüdecke Olympia Fahlberg PSP

Jm vergangenen Jahre ſiegte Halle drüben an der Elbe
glatt mit 0 Heute iſt Magdeburgs Spielſtärke auf höherem
Niveau angelangt und man wird uns Hallenſern das Siegen
nicht mehr leicht machen Etwas bunt ſieht die Mannſchaft
aus daher das bunte Magdeburg Aber fünf Poläziſten
ſind auch dabei Müſſen doch gut ſein die Grünen Ob ſie
den unſeren gleichkommen Wir werdens ja ſehen Wir ver
miſſen etwas die Spieler des Meiſters Kricket Nur Koch iſt
von der Partie der allerdings als Sturmführer blendend
ſein ſoll Er hat ſtets eine gute Preſſe Von den anderen
Stürmern ſind die beiden Schwimmer Poſeidon auf der
linken Seite ſehr zu beachten Auch die Läuferreihe hat das
volle Vertrauen der Magdeburger Preſſe Einer der Läufer
ſoll ein gefährlicher Hinterhaltsſchütze ſein Drape Achtungl
Ein beſonders zuverläſſiger Wall dürfte das Hintertrio mit
Fehlberg im Tor ſein Auch er iſt wie Drape von der
grünen Polizei Wer wird der Veſſere ſein Ob er auch
ein roter Teufel iſt ſo wie Drap mal war
e n

Fahrrad und Motorrad Reparatur Berlinerstraße 32
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Wir erwarten nach Lage der Sache ein großes Spiel
und es iſt den zweifellos zahlreichen Zuſchauern des Fuß
ballſpieles nur zu empfehlen unſeren jüngſten Sport die
Beachtung zu zollen die er verdient Vom propagandiſtiſchen
Geſichtspunkt iſt es ſehr zu begrüßen daß man jetzt mehr
und mehr Handball und Fußhballſpiele zuſammenlegt um den
an ſich dem Handball oft noch fkeptiſch gegenüberſtehenden
Sportintereſſenten zu zeigen wie ſchön ein gutes Handball
ſpiel anzuſehen iſt Und guter Handball wird in Halle ge
ſpielt Mit Recht erhebt Halle und wohl inangefochten
den Anſpruch auf die Bezeichnung als Mitteldeutſche Hochburg
im Handball Und man ſollte die heimiſchen Vereine durch
ſtärkeren Beſuch ihrer Spiele inſofern unterſtützen als ihnen
dadurch erſt die Möglichkeit gegeben iſt in Spielen mit beſten
deutſchen Mannſchaften ihr großes Können unter Beweis zu
ſtellen

Alſo Halle morgen in Front
Beginn des Handballſpieles nach dem Fußballtreffen um

4,30 Uhr BDas OſtDerby
Während ſich am Nachmittag die Ausgewählten der

beiden Städte Halle und Magdeburg treffen ſtehen ſich
bereits vormittags 2411 Uhr auf dem Kometplatz
äuß Delitzſcher Straße die beiden Oſtvereine

Favorit und Preußen Komet
im friedlichen Wettſtreit gegenüber Wie die Großen
ihr Derby haben ſo hat man ſchon vor Jahren die
Begegnung beider Vereine zum kleinen Derby
des Oſtens geſtempelt die mit wechſelhaftem Enb
erfolg endeten Nach einjähriger Abweſenheit aus
dem Oberhaus tritt nun Preußen Komet erneut
gegen einen ſeiner früheren Gegner an um die eigene

Dir Oſt Derby W LPreußen Komet Favorit
tag der 16 Klaſſe 1a Klaſſe

éonntag den 22 März 1925 vorm 11 Uhr
Kometvplatz Aeußere Delitzſcherſtr

Spielſtärke unter Beweis zu ſtellen Vor einigen
Wochen mußten die Vereinigten gegen Boruſſia mit
dem recht wunderlichen Reſultat von 8 den Platz
verlaſſen doch waren hier in erſter Linie wohl die
widrigen Witterungsverhältniſſe und der mehr als
unzulängliche Torwächter ſchuld Hier hat der Verein
Abhilfe geſchaffen und den verantwortlichen Poſten mit
dem zukunftreichen Handballtorwart beſetzt Favorit
die in der Tabelle den Platz hinter Boruſſia und vor
V f L Merſeburg 99 Merſeburg und Sportbrüder
einnehmen ſind als Ueberraſchungsmannſchaft bekannt
Die Hauptſtütze iſt der Torwart der ſchon oftmals
gegneriſche Hoffnungen zunichte machte Beide Ver
teidigungen dürften als gleichſtark anzuſprechen ſein
während der Sturm das Schmerzenskind beiderſeits
iſt Die Läuferreihe ſollte den Ausſchlag geben Gr

Die Kämpfe der 1b Klaſſe
Jnfolge des Frühjahrswaldlaufs am Vormittag in

Merſeburg und des Städteſpiels Halle Magdeburg
am Nachmittag auf dem 96er Platz am Zoo liegt der
Schwerpunkt der Spiele diesmal wieder im Geiſeltal

Hier hat ſich die Spielvereinigung Neu
mark abermals einen Ligagegner als Gaſt ver
pfilchtet Nach Eintracht Leipzig iſt es diesmal Pfeil
Wahren welche die Farben des Leipziger Gaues
erfolgreich vertreten wollen Wenn wir auch einen
Sieg der Gäſte erwarten ſo dürfte es keineswegs ein
leichter Gang werden denn die Geiſeltalleute haben
ſich unter zielbewußter energiſcher Leitung zu einem
ganz achtbaren Gegner entwickelt und ihr Können auch
gegen große Gegner bereits unter Beweis geſtellt
Geht Neumark mit gewohnter Friſche und Elan ans
ſaprt dürfte ein ehrenvolles Ergebnis gewährleiſtet

ein

Auswärts und zwar in Weißenfels gibt
Preußen Komet eine Gaſtrolle beim T u R
Die Vereinigten ſollten in der Lage ſein einen knappen
Erfolg aus der Schuſterſtadt mit nach Hauſe zu
bringen

Von beſonderer Wichtigkeit iſt das Punktſpiel in
Röſſen zwiſchen V f L und V f L Querfurt
Jm Falle eines Sieges würde Querfurt Abteilungs
meiſter und müßte dann mit dem Giebichenſteiner
S V um den Meiſtertitel der 2 Klaſſe kämpfen
Querfurt hat die beſſeren Ausſichten

Die Reſerve von S V 98 iſt Gaſt des Sport
ring Mücheln Knüpf 98 an die gute Form wie
gegen Giebichenſtein an ſteht der Sieg nicht in Frage
Andererſeits hat aber Mücheln auf ſeinem Platze
wiederholt Ueberraſchungen fertiggebracht ſo daß
immerhin gewiſſe Vorſicht am Platze iſt

Der mächtig emporſtrebende S V 22 Gr Kayna
hat ſich diesmal die Reſerve von V f Merſeburg
als Gegner verpflichtet Nach den letzten Reſultaen
u urteilen muß Merſeburg ſchon in ſtärkſter Beſegnng fahren und ernſten Siegeswillen mitbringen

ſonſt könnte Merſeburg leicht das Nachſehen haben
Preußen Merſeburg hat den V f R Reide

burg zu einem Spiel verpflichtet Jm Punktſpielen
behielt Preußen die Oberhand nun hat aber Reide
burg das Können etwas verbeſſert und vermochte erſt
kürzlich Ammendorf 1910 2 zu ſchlagen Wenn wir
uns trotzdem für Merſeburg entſcheiden ſo iſt dies
reine Gefühlsſache

Jn Lettin holt die Spielvereinigun das
ausgefallene Spiel gegen S Vg Nietleben nach
Ein knapper Sieg der Nietlebener iſt hier wohl zu
erwarten

Am Vormittag gibt es noch ein Spiel Sport
brüder Favorit Reſ wobei letztere vor
einem Erfolg ſtehen ſollten

Deutſchland Holland Der Niederländiſche Fußball
Verband hat nunmehr die Aufſtellung ſeiner Mannſchaft vor
genommen die am 29 März in Amſterdam den deutſchen
Vertretern gegen werden ſoll Mit geringen Aus
nahrien ſind es dieſelben Spieler d am 15 März gegen
Belgien n t 0 gewannen Die Mannſchaft lautet van der
Meulen Denis van Dijke H Steeman Bul Horſten de

Volles Formak

Natris Zmouck de Haas van Slangburgh Gielens

h 1880

Hportzertung
Der Städte Dreikampf Halle Magdeburg Auswärtiger Sport des Sonntags

Es hätte ein rechter frühlingsmäßiger Beginn der
Sportſaiſon werden können wenn nicht der vor

r Schneefall allzu ausgiebig geweſen wäre
Wohl oder übel mußten die Spuren des Winters mit
in den Frühling übernommen werden In den Bergen
liegt noch ſoviel Schnee daß die Skiwettläufe
fortgeſetzt werden können Der 20 Verbandswettlauf
des Oberharzer Skiklubs ſoll in Schierke die ſchleſiſche
Skimeiſterſchaft in Bad Flinsberg Jſergebirge aus
getragen werden

Radſport
Breslau und Treptow haben ihre Eröffnungs

rennen infolge der Ungunſt der Witterung abgeſagt
dagegen ſollen die Rennen in Düſſeldorf beſtimmt ſtatt
finden Jn den drei Dauerrennen über 10 30 und
40 Kilometer konkurrieren Saldow Sawall Erxleben
und der Amerikaner Gafſney Als Auftakt zur
Straßenrennſaiſon veranſtaltet der Deutſche Berufs
ſtraßenfahrer Verband für ſeine Mitglieder eine
Querfeldeinmeiſterſchaft mit Start und Ziel in Sie
mensſtadt bei Berlin und der Ortsgruppe Berlin der
D R U auf der gleichen Strecke die Meiſterſchaft von
Berlin im Querfeldeinfahren

Oskar Tietz
Z Sieger im 14 Berliner Tage Rennen

Pferdeſport
Da Strausberg ſeine Premiere verſchieben mußte

blieb Reuß allein die Eröffnung der Galopprennzeit
vorbehalten Das Programm ſetzt ſich gemäß den Be
ſtimmungen der Rennordnung nur aus Hindernis
rennen zuſammen die leider ſehr ſchwach beſetzt ſind
Der Trabrennverein Mariendorf dürfte bei einiger
maßen günſtiger Witterung endlich einmal ein vollesHaus haben Aus dem Vrogramm ragt der Frühb

lings Anfang Preis für Jnländer und der Preis von
Dortmund für die Jnternationalen hervor Weitere
Trabrennen finden in Hamburg Farmſen Gelſenkirchen
und München Daglfing ſtatt

Fußball

Jm Süden iſt das in Nürnberg vor ſich gehen e
Treſfen zwiſchen 1 F C Nürnberg und V f R Mann
ſam von größter Bedeutung Kiclers Stuttgart emp
ängt den S V Wiesbaden Um die Norddeutſche
ſtehen ſich HolſteinKiel und Eintracht Braunſchweig
egenüber Jn Weſtdeutſchland kämpfen Kurheſſen
aſſel und Arminia Bielefeld ſowie Düſſeldorf 99 und

Sportfreunde Siegen um die wertvollen Punkte Der
mitteldeutſche Verband hat nur ein Spiel der Gan
meiſter Cricket Viktoria Magdeburg gegen Staßſurt 09
angeſetzt Die Kämpfe um die ſüdoſtdeutſche Meiſter
ſchaft führen Saganer Sportverein und Breslau 08
Viktoria Forſt und Breslauer Sportfreunde ſowie
Schupo Liegnitz und Beuthen 09 zuſammen

Leichtathletit
Noch iſt die Zeit der Waldläufe Der V B A V

ruft ſeine Anhänger zum traditionellen Frühjahrs
Werbelauf auf Etwa 4500 Läufer werden ſich daran
beteiligen Das Hauptintereſſe konzentriüert ſich auf
den Wettlauf der Rennmannſchaften Die ſüddeutſche
Waldlaufmeiſterſchaft führt in Freiburg die Elite der
ſüddeutſchen Waldläufer zuſammen

Handball
Die Spiele zur Ermittelung der Gau Kreis bezw

Verbandsmeiſter werden in vollem Umſange fortgeſetzt
Jm erſten Vorſpiel um die Meiſterſchaft des Kreiſes
Brandenburg IIIb der D T treffen ſich Polizei
Cottbus und die Turnerſchaft Guben

7 h
Kälte in den Bergen Wärme in der Ebene

Die Winterſportler dürfen ſich nicht düpieren laſſen
An den Gebirgsrändern ſowie in der Ebene hat Wärme
und natürlich auch Tauwetter eingeſetzt Aber in den
mittleren und höheren Lagen iſt die Schneelage für den
Winterſport nach wie vor günſtig Das heißt nicht
Gut Denn durch die enormen Wärmeunterſchiede iſt
ſtarker Harſch entſtanden um ſo mehr als die Wind
richtung ſich immer mehr nach Südweſten bewegt
Nichtsdeſtoweniger kann in den mittleren und höheren
Lagen nach wie vor gut Winterſport betrieben werden
Aus dem Oberharz meldet der Brocken der Bruchberg
der Sonnenberg noch immer minus 3 Grad ſogar
etwas Neuſchnee aber auch ziemlich heftigen Nebel
Schneehöhe etwa 2 Meter Rauhfroſt Winterland
ſchaft Harſch Auch im Thüringer Walde liegt der
Schnee noch ſo günſtig daß Sti Rodel und Bobſport
vollauf Genüge finden Auf dem Rennſteig auf der
Schmücke in Oberhof Ernſtal Brotterode Jlmenan
und Friedrichroda liegt der Schnee für jeglichen Winter

Mit vier Spielen wird nun morgen der Kampf um
die Ermittlung des zweiten mitteldeutſchen Vertreters
zur diesjährigen Bundesmeiſterſchaft eröffnet Acht
Gaue werden ihre Kräfte miteinander meſſen Nord
weſtſachſen Oſtſachſen Mittelſachſen Vogtland Saale
Mittelelbe Nord und Südthüringen Jn der erſten
Runde ſtehen ſich folgende Vereine gegenüber
Spiel A S C 04 Sonneberg Südthüringen gegen

S C Erfurt Nordthüringen in Coburg
Der S C Erfurt verfügt ohne Zweifel über die

größere Spielerfahrung man dürfte darum annehmen
daß ihm der Lorbeer des Sieges zufallen wird

Jn Plauen kämpft im
Spiel B Concordia Plauen Vogtland gegen

Fortung Leipzig Nordweſtſachſen
Hier wird es ein ſchweres Ringen geben vor allem da
Fortung ſeinen vorzüglichen Verteidiger Fenchl der
am letzten Sonntag verletzt wurde nicht mit ins Spiel
ſtellen kann

Jn Chemnitz ſtellen ſich im
Spiel C Preußen Chemnitz Mittelſachſen und

Brandenburg Dresden Oſtſachſen
gegenüber Nach dem glänzenden Siege Brandenburg
über den Dresdener Sportklub mit 3 1 kann mit einem
Siege Oſtſachſens gerechnet werden

Das größte Jntereſſe für die halliſche Fußball
gemeinde beanſprucht naturgemäß das in Magdeburg
zum Austrag kommende
Spiel D Fortuna Magdeburg Sport

freunde Halle
Nach den Erfolgen der Sportfreunde in den letzten bei
den Spielen gegen V f L Zwiclau 6 1 und dem über
raſchenden 6 Sieg über V f L Halle 96 wird man
die Vertreter des Saalegaues nicht ohne Hoffnung
gegen den Mittelelbe Zweiten den Magdeburger Ex
meiſter in den Kampf ziehen laſſen Da die Magde
burger ohnehin nicht gerade in großer Form ſind wäre
ein Sieg der halliſchen Elf nich tausgeſchloſſen voraus
geſetzt daß die Sportfreunde Elf beſtändig iſt
a ſt ieev ſtarhH f, lumlhwybfſkpzrdgovcumlhwyu

Um die Verbandésmeiſterſchaft
Das einzige Spiel mit dem morgen die Kämpfe um

die mütteldeutſche Fußballmeiſterſchaft fortgeſetzt wer
den ſindet in Aſchersleben ſtatt wo der

S V Staßfurt 09 Kricket Viktoria Magdeburg
gegenüberſtehen wird Der Sieg ſcheint der Magde
burger Elf ziemlich gewiß zu ſein da die Staßfurter
nur mit viel Glück am letzten Sonntag die Halber
ſtädter Germanen aus dem Felde ſchlagen konnten
Ihr Angriffsgeiſt wird kaum die beſſere Technik der
Elbeleute erſetzen Die Leitung des Spieles liegt in
den Händen von Scherf S V 98 Halle

Der Beginn aller Spiele iſt auf 3 Uhr nachmittags
ſeſtgefetzt

Die kleine Verbandsrunde
Fortunga Magdeburg Sportfreunde Halle

Um die Mitteldeutſche Fußballmeiſterſchaft
Aus zuverläſſiger Quelle erfahren wir daß die weitere

Zuſammenſtellung der Gegner folgenden Weg nehmen wird
Am 22 3 ſpielt Magdeburg Kricket gegen

Staßfurt 09 in Aſchersleben
Am 29 3 der Sieger aus dieſem Spiel gegen Wacker

Halle in Halle
Ferner Gotha 01 gegen 1 SV Jena in Gotha und

BC Chemnitz gegen Gutsmuts Dresden in
Chemnitz VfB Leipzig iſt ſpielfrei da Paulſen in der
Länderelf ſpielt

Jn der Vorſchlußrunde am 5 4 treffen ſich alsdann
der Chemnitz Dresdner Sieger und der Thüringer Sieger
Ort noch unbeſtimmt und der Provinzſächſiſche Sieger mit

VfB Leipzig in Halle
Die Regie iſt nicht übel ein Provinz Sachſe ein

Thüringer und zwei ächte Sachſen in der Vor
ſchlußrunde und das Schlußſpiel wenn Wacker ſich
durchſetzen ſollte wieder nicht in Halle De hälln
Sachſn ham wieder emal ufgepaßt
er rn u
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ſport bei minus 2 Grad und Weſtwind günig Es iſt
mit weiteren neefällen zu rechnen Erz und Rieſen
gebirge Keil Fichtel und Pöhlberg ſowie die bay
riſchen Berge und der Schwarzwald melden günſtige
Sportverhältniſſe bei gelinder Kälte Rauhfroſt und

uf dem Feldberg minus 3 Grad Nebel
uf der Zugſpitze minus 8 Grad Nebel Schnee

Sauerland Eifel ſowie Rhön und der Meißner Hohe
rodkopf und der Odenwald berichten aus den Höhen
lagen minus 1 Grad etwas Neufhnee Sport gut
Nach dieſen Meldungen iſt alſo noch mit der Fortdauer
günſtigen Winterſportwetters zu rechnen Für Sonn
abend und Sonntag ſind noch eine Reihe winterſport
liche Veranſtaltungen vorgeſehen ſo im Sauerlande
im Oberharze wo in Schierke der Verbandswettlauf
des O H S K abgehalten werden ſoll auf dem Hohen
Schwarzwald im Erz und Rieſengebirge in Thü
ringen und in Bayern Falls der Weſtwind nicht noch
weitere Erwärmung bringt ſollte man annehmen daß
die für Sonntag angeſetzten Winterſportſonderzüge
allenthalben verkehren können Unſere Wetterpropheten
meinen daß es an den Gebirgsrändern Tauwetter in
den mittleren Lagen geringen Froſt und in den Höhen
lagen Froſt und weitere Schneefälle geben wird

Sportſonderzug nach dem Harz Nach Mitteilungen
aus St Andreasberg ſind die Witterungsverhältniſſe ſehr
günſtig Die Schneelage iſt unverändert Geplante Sport
veranſtaltungen finden am Sonntag dem 22 März ſtatt
llſo auf mit dem Sonderzug nach St Andrensberg

Turner Handball
Der letzte Sonntag ber Pflichtſpiele Giebichenſtein in
Leipzig Hall Turn und Sportverein Meiſter der Jugend

klaſſe
Während in der 2 und Jugendklaſſe die Meiſter uun

mehr feſtſtehen finden am nächſten Sonntag die letzten Spiele
der Meiſterklaſſe ſtatt Man kann jetzt mit Sicherheit an
nehmen daß der Männerturnverein Zeitz als Meiſter von
Oſtthüringen an den Kreismeiſterſchaftsſpielen teilnehmen
wird Das eine Spiel das er am nächſten Sonntag ohne
Zweifel noch gewinnen dürfte bringt ihm einen Vorſprung
von drei Punkten Bereits acht Tage ſpäter hat er dann in
Weißenfels gegen den Nordweſtthüringer Meiſter zum
Zwiſchenſpiel um die Kreismeiſterſchaft anzutreten Hoffent
lich wird er ſich hier die Teilnahmeberechtigung zum Endſpiel
am 19 April in Suhl erkämpfen Der Sieger des Endſpiels
iſt dann Kreismeiſter des Kreiſes XIII und hat nunmehr
gegen die Kreismeiſter der Kreiſe III und VII um die Mittel
deutſche Meiſterſchaft zu ſpielen Erſt dann folgen die Spiele
um die deutſche Meiſterſchaft Bis dahin iſt aber noch ein
weiter Weg zurückzulegen

Die Meiſter der einzelnen Klaſſen veröffentlichen wir
nachſtehend nuverbindlich

1 Klaſſe Giebichenſteiner Turnverein Halle
2 Klaſſe Turnverein Möckerling 1911
Jugenklaſſe Hall Turn und Sportverein
Knabenklaſſe Beſtmannſchaft des Hall Turn und Sport

vereins
Die Meiſtermannſchaft des KTV hat ihr letztes Pflicht

ſpiel in Weißenfels beim TV 1861 auszutragen 1861 iſt
zurzeit die ſchlechteſte Mannſchaft von allen und wird vor
dem KTV mit einer wahrſcheinlich hohen Niederlage die
Waffen ſtrecken müſſen

Der Meiſter Giebichenſtein liefert in Leipzig beim TuSpV
Eutritzſch ein Gaſtſpiel GTV wird Halles Farben würdig
zu vertreten wiſſen Sie werden ſich in acht nehmen müſſen
das Sviel gegen eine kreisfremde Mannſchaft etwa leicht zu
nehmen da Leipzigs Spielſtärke ſehr beachtenswert ſein ſoll

Nietleben J weilt als Gaſt beim KTV deſſen 1 Mann
ſchaft den tüchtig vorwärtsſtrebenden Nietlebener keine Aus

auf Erfolg laſſen dürftenen MTV Könnern weilt die 2 Mannſchaft des KTV

bie als ſicherer Sieger heimkehren wird
Jn Ammendorf ſtehen ſich der TV Ammendorf und Roth

ſtein Merſeburg gegenüber Da ſich beide in der Spielſtärke
gleich ſind iſt der Ausgang dieſes Treffens ungewiß

Der Turnverein Lauchſtädt der erſt wenig Spiele hinter
ſich hat tritt gegen die 2 Mannſchaft des GTV an die
ſicher den Sieger ſtellen wird

Die Arbeit bes Reichsſportlehrers Nach dem am 7
und 8 März im Grunewald Stadion unter zahlreicher Be
teiligung ſtattgefundenen Zentralkurſus wird der Reichsſport
lehrer Waitzer demnächſt im Reiche eine Anzahl ven Uebungs
kurſen abhalten und zwar am 28 und 29 März in München

11 April in Hamburg 18 24 April in Königsberg
i Pr 25 April bis 1 Mai in Danzig 2 Mai in Bres
lau Jeweils Sonnabend und Sonntag änd beſondere Kurſe
für die Uebungsleiter aus den Verbandsgebieten angeſetzt
während die an den Wochentagen ſtattfindenden Abendkurſe
für die Uebungsleiter am Orte beſtimmt ſind

Weinbrand Likör lorl
Weinbrand Likör Profo

Rothenia Kuüummel Aikör
Gesetalich geschdtat
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wollen ſich mit ihren Anſprüchen unter
T 37 an die Exped dieſes Bl melden

Halliſche Nachrichten

Frühjahrswaldlauf des Gaale Gaues
Rekord Meldeergebnis Die Laufſtrecke Die Siegesausſichten

Wie wir ſchon meldeten findet am morgigen Sonn
tag dem 22 März als erſte Leichtathletik
veranſtaltung des Jahres der Frühjahrswald
lauf ſtatt Jm w zu früheren Jahren hat der
Athletik Ausſchuß Merſeburg als Austragungsort ge
wählt um den Merſeburger Leichtathleten welche
ſonſt nach Halle fahren mußten einmal entgegen
zukopmmen

Frühjahrswaldlauf bei dem Winterwetter der
letzten Tage mutet dieſe Bezeichnung eigenartig an
Aber vielleicht bringt der Waldlauf den Frühlings
anfang den uns der Kalender verheißt

Trotz ungünſtiger Trainingsmöglichkeiten ſind von
den Gauvereinen zahlreiche Meldungen abgegeben
worden Jn den Jahren 1923 und 1924 wieſen die
Frühjahrswaldläufe ſchon eine gute Beteiligung auf
mit zufällig je 322 Teilnehmern

Jn dieſem Jahre ſind aber die Zahlen erfreulicher
weiſe weit übertroffen worden denn es ſind nicht
weniger als 418 Läufer und Läuferinnen gemeldet
das bedeutet einen Rekord

19 Vereine des Saalegaues werden am Start ver
treten ſein 50 Proz aller Teilnehmer ſtellen die beiden
bekannten Merſeburger Vereine Sportverein 99 und
V f mit 105 bzw 95 Gemeldeten Wahrlich im
poſante Zahlen Wieviel Meldungen dürfte man pro
zentual von den großen halliſchen Vereinen
im Herbſt erwarten gemeſſen an obigen Zahlen Aus
Halle ſind vertreten V f L 96 47 Wacker 37
98 26 Boruſſia 17 H R C Nelſon Polizei
S V und GEiebich S V mit kleinen Meldungen Ein
Teil der Liga und alle erſtklaſſigen Vereine des Fuß
balls fehlen Für die Rudervereine liegt der Termin
ungünſtig weil das Rudertraining bereits begonnen
hat die fehlenden Fußballer hätten aber wegen des
Spielverbotes teilnehmen können

Das Geiſeltal iſt naturgemäß ſtark vertreten
durch MarathonNeuröſſen Braunsdorf Gr Kayna
Mücheln Sportring Spielvereinigung Neumark ferner
Könnern Reideburg und Wansleben

Die Laufſtrecke Der Start für alle 11 Klaſſen
befindet ſich auf dem Platz ebenſo das Ziel
92 Uhr wird der erſte Startſchuß knallen für die
jüngſte Mädchengruppe Jahrgang 11 und jünger
dieſer Lauf wird nur von L Merſeburg beſtritten
Dann folgen in kurzen Abſtänden die übrigen Klaſſen
3 Uhr die Senioren und 10,20 als letzte die Jugend

Für die Jüngſten beträgt die Laufſtrecke 1,5 bis
2,6 Km für die Jugend 07/08 und die Alten Herren
4 Km Anfänger 6,2 und Senioren 10 Km Der Weg
führt zum Teil nach der Probſtei und Faſanerie für
die Hauptgruppen nach Werder Schleuſe Saaledamm
bis alte Saale Werder Gut zurück zum Platz
die Senioren laufen ab Werder Gut nochmals zum
Saaledamm und dann wie vorher angegeben Die be
kannte gute Organiſationsarbeit der Merſeburger Ver
eine wird für eine ausreichende Orientierung der
Läufer Sorge tragen damit keine falſchen Wege ge
laufen werden

Die Siegesausſichten laſſen ſich am beſten
bei den 23 Senioren beurteilen hier nimmt
Bauer L Halle 96 eine klare Favoritenſtellung
ein Der 96er konnte die letzten Waldläufe des Gaues
überlegen als Sieger beenden Als gute diesjährige
Empfehlung bringt er den am Vorſonntag gegen
ſchwere Konkurrenz in Erfurt bei der Mitteldeutſchen
Waldlaufmeiſterſchaft errungenen zweiten Sieg mit
Für Platz dürften Renz Freya Paſſendorf Steuding
Boruſſia Damm oder Weber 99 ſowie der ehe

malige 98er Staudte jetzt in Frage kommen
55 Meldungen weiſt die Anfängergruppe auf hier

ift Schramm Boruſſia aus der Jugend als guter
Läufer bekannt über das übrige große Feld läßt ſich
nicht viel ſagen da hier meiſt neue Leute namentlich
aus den Landvereinen auftauchen

Ganz offen ſind die Ausſichten bei dem Erſtlings
en baſtstauſen den meiſten Jugend und Mädchen

aſſen
Von den neun alten Herren iſt Stranzky Wacker

hervorzuheben während im Jugend Jahrgang 07/08
u Rurs und Hahne 99 als gute Läufer bekannt
ind

Bei den Damen ſtartet Frl Pfeil Wacker als
Favoritin

Jn allen Läufen wird es bei der großen Teil
nehmerzahl harte Kämpfe um Sieg oder Platz geben
und die Zielrichter werden alle Hände voll zu tun
haben

Hoffentlich iſt der erſten Leichtathletikveranſtaltung
gutes Wetter beſchieden dann dürften alle Vor
bedingungen für guten Sport gegeben ſein

Der ahrs Werbelauf des Verbandes Berliner
Athletik Vereine am kommenden Sonntag wird mit ſeinen
1500 Teilnehmern ſich wieder zu einer wirkungsvollen Pro
paganda für die Leichtathletik geſtalten Das Wettlaufen
der 56 Rennmannſchafter die mit ſechs bis geun Läufern ge
ſchloſſen laufen müſſen führt durch die belebteſten Straßen
zum Sportplatz Tiergarten zurück und läßt ſpannende Kämpfe
in den einzelnen Wertungs 7 erwarten Die Entſcheidung
in der Hauptklaſſe über 5 Kilometer liegt wie im Vorjahre
zwiſchen Polizeiſportveretn und SC Charlottenburg Ein
cindrucksvolles Bild wird dann der Sternlauf der über 4000
Werbeläufer bieten Aus allen Richtungen der Stadt werden
ſich die Züge der Vereine mit ihren Läuferſcharen zum Sport
platz Tiergarten bewegen und nach einer Stilrunde auf der
Bahn wieder abrücken Ein Handballſpiel zweier Verbands
mannſchaften vervollſtändigt das Programm

Leichtatletik
Nurmis Debakel und der Sport der Leichtathletik
Die knappen Berichte die aus Newyork kommen und

uns davon berichten daß das Laufwunder Paavo
Nurmi plötzlich ein Debakel erlitten hat werden für
den Werdegang unſerer leichtathletiſchen Ausbilbung
nicht ohne Einfluß bleiben können Noch kann man
nicht überblicken ob Nurmi der Held der Finnen tat
ſächlich einer Blinddarmerkrankung zum Opfer gefallen
iſt die ihn plötzlich überrumpelt hat oder ob es etwas
anderes eine Ueberanſpannung der Muskel und Nerven
iſt die den Finnen plötzlich auf den Boden gelegt hat
Jedenfalls iſt die Tatſache vorhanden daß Nurmi ein
Debakel erlitten hat wie es wohl in der Sportgeſchichte
einzig daſteht Er ſank einfach mitten im Lauf zu
ſammen nachdem er noch über 40000 Meter einen
neuen Weltrekord aufzuſtellen vermochte Es gab
Stimmen die auch bei uns ſoweit ſie die Entwicklung
der Amerikaläufe Nurmis verfolgten zu der Anſicht
gelangten daß dieſem menſchlichen Phänomen immer
hin irgendwo und irgendwann ein Endziel geſetzt ſei
Es hat ſich jetzt bewahrheitet Denn in der Tat ſollte
man annehmen daß der Niederbruch des Laufphäno
mens Nurmi eine Sache iſt die ſich unbedingt voraus
ſehen ließ Es iſt eben wie man bei uns zu ſagen
pflegt ein Uebertraining oder auf gut deutſch eine
Ueberanſtrengung vor der man ſich eben zu hüten hat
Was Nurmi in dieſen Wochen ſeit Jahresbeginn in
Amerika geleiſtet hat geht auf die bewußte Kuhhaut
nicht einmal hinauf enn nun die Meldung kommt
daß auch dieſer Menſch den menſchlichen Grenzen er
legen iſt die ihm geſetzt ſind ſo wird man daraus das
Reſümee ziehen welches da heißt Vorſicht iſt beſſer
als ein Uebertraining als eine Ueberanſtrengung
Ueber dieſe Sache wird noch mancherlei zu ſagen ſein
Heute jedenfalls werden unſere leichtathletiſchen Kreiſe
ſchon zu der W Kreer ſein daß nicht alles
was glänzt Gold iſt ſondern daß es heißt Weiſe mit
ſeinen Kräften und Fähigkeiten umzugehen

Hockey
Ein recht auserleſenes Stockballprogramm kommt morgen

auf der Peißnitz zur Abwicklung Vormittags ſtehen ſich um
r10 h Hockey Elub Halle und RC Sport Leipzig

Bekanntlich ſind uns ja die aus der Pleißeſtadt in
ezug auf Hockey überlegen und man kann die Schritte der

hieſigen Vereine nur gutheißen wenn recht viel Spiele mit
den Leipziger abgeſchloſſen werden Obwohl der RC Sport
verſchiedentliche Spielereinbußen erlitten hat gehört die Elf
noch immer zu den gefürchteſten ihres Gaues Der HCH
hat durch ſeine jetzt weilenden auswärtigen Akademiker
ebenfalls eine weſentliche Verſtärkung erhalten ſo daß ein
recht ſpannendes Spiel bevorſteht Nachmittags empfängt
um 3,30 Uhr

SchwarzWeiß Viktoria 96 Magbeburg
Die 96er ſind die ſpielſtärkſte Mannſchaft in ihrer Heimat
ſtadt Da auch die Jugend und HerrenFußball und Hand
hallſtädte Elf ſich in unſeren Mauern befinden kann man

Sonnabend 21 März 1925

n Mann in dieſemnan a unſere
eu en e da r Jn adeburg mußten

die Vereinigten 96ern beugen Morgen werden ſie
nun nichts unverſucht laſſen die damals erlittene Niederlage

wieder Um 2 Uhr ſtehen ſich die MannWeſt beider Vereine gegenüber
Halle 96 fährt nach Aſchersleben wn mit

a er kr kürzlich ee

vorrunde den 3 n derrunde de a teilnehmen da ſie das
Zwiſchenrundenſpiel gegen 99 Merſebu unberechtigt abſagten Hat Halle 96 nicht ſeine beſte Mannſchaft zur Stelle
dann ſind die Ausſichten 2 ſehr

Sportverein 98 I Damen find von Viktoria 32 ver
in et r re e See de Dnane reein u eitſpielen in Halle gegen Fortung

Leipzig 1 Knaben

Vom halliſchen Boxſpart Am 16 März kämpften in
Chemnitz der halliſche r Theuerkauf gegen den
Mitteldeutſchen Meiſter im Mittelgewicht Roßberg ig
der Pechsettia Anwärter auf den deu ſchen Meiſtertitel ſt
und Boer im e et er den beſten Fliegengewicht
ler in Mitteldeutſchland iemann im Jubiläumskampf

Jm erſten Kampfe konnte Roßberg nur als ganz knapper
Punktſieger hervorgehen Roßberg ber Se mehrwog als der Zauenſer konnte ſeine ſchweren ge nicht an

bringen weil Theuerkauf zu ſchnell für ihn war und ſomit
den Kampf nur ganz knapp gewann m Boer
Thiemann konnte erſterer den Kampf führen mußte ſich aber
in der erſten Runde verwarnen laſſen Thiemann der ſeinen
50 Kampf lieferte traf hier auf einen Gegner der ihn
meiſterte und das Urteil unentſchieden war nach drei den
ſehr ſchmeichelhaft für den Chemnitzer Jn den zwei Zuſatz
runden konnte keine Entſcheidung herbeigeführt werden und
wurde dann auf Grund der Verwarnung Boers der Sieg
Thiemann zugeſprochen

Vereinsmitteilungen
VfL Halle 96 Die bisherigen Platzkaſſierer und Ordner

werden gebeten ſich am Sonntag zum Stäbteſpiel Halle
m r um 1 Uhr im Klubhaus einzufinden

f Halle 96 Die Teilnehmer am Frühjahrsgeländelauf
in Merſeburg treffen ſich Sonntag früh 7,80 Hauptbahnhof
Vier Sicherheitsnadeln ſind mitzubringen

Boruſſia Morgen Sonntag Treffpunkt aller Boruſſen
mit Angehörigen im Deutſchen Geſellſchaftshaus Leipziger
Stvaße Freunde des Vereins herzlichſt eingeladen Anfang
4 Uhr Siehe heutige Anzeige

Boruſſia Hota Montag den vorm 11 Uhr Mann
ſchafts und Vorſtandsſitzung bei Zimmermann Sonntag
findet eine Zuſammenkunft von unſerem Mutterverein im
Deutſchen Geſellſchaftshaus ſtatt

Hockey Vereinigung Schwarz Weiß Die Spiele gegen
Viktoria 96 Magdeburg ſind abgeſagt Unſere 1 Mannſchaft

ielt gegen Sportverein 98 Halle um 3 Uhr auf dem Univer
a Die 2 Mannſchaft trainiert um 10 Uhr auf der

eißn
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Bilder aus Lappland
Von

Franz Dubbick
Der heimiſche Kunſtmaler und Forſchungsreiſende

Franz Dubbick der zu Forſchungs und Studien
zwecken eine Reiſe nach Lappland unternommen hat
bringt eine ſtattliche Herde Renntiere für Hoo
logiſche Gärten nach Deutſchland Dubbick wird
binnen kurzem zurück ſein Er ſtellt uns die fol
genden Reiſebilder zur Verfügung

Randſtädte

Wenn man fich durch die Oedheit der Straßen dieſer
einen Stadt ſ De wenn man ſo gar nichts findet
s neu und reizvoll iſt dann wird man ob man will
er nicht auch auf dieſe geiſtige Stumpfheit dieſer
ute hier herabgedrückt Jm Weſentlichen haben ja
le dieſe entlegenen Orte das gemeinſam ob nun im

hiriſchen Rußland oder hier im nördlichen Skandi
avien Manches mag hier ſauberer und beſſer ſein
her dieſes Schweigen es iſt ſchwer zu ertragen viel
ſicht ſchwerer noch als im Lappdorf da man dortyts anderes erwartet Faſt ein Jahr im Lande
int man ſich ja ſchon etwas mehr aus die große
raße nördlich noch einige Dörfer immer ſpärlicher

werdend zuletzt nur noch Siedlungen wo man immer
Schlitten döſend die Augen aufſchlägt wenn ſo ein
nzelnes Haus zum Vorſchein kommt und ſich ver

wundert fragt wohnen denn hier noch Menſchen Doch
einmal iſt Schluß es kommen weite unendlich weite
Strecken wo kein Menſch wohnt Lappland Jetzt
heißt es noch 6 Tage 10 Stunden auf dem Schlitten
liegen und im M erwartet mich Lappe Joni mit
meinen Rennern Die letzten 80 Kilometer machen wir
dann an einem Tage ab d h wenn kein Hartſchnee iſt
denn Glätte ſcheuen die Renner wie die Pefſt

Renner

Jhr wittert immer den Feind in uns Menſchen
und eure Geduld wenn man euch Halfter und Bauch
gurt umſchnallt iſt nur ſcheinbar Schon ſauſt der erſte
Schlitten los und nun ſind die andern Renner nicht
mehr zu ar Jmmer im tollſten Galopp ſpringt
man wirſt man ſich auf den Schlitten Schnee ſtiebt
eine Kurve und nun geht es im Stechtrab und ewigen
Gleichklang und die Gelenke knacken kneck neck neck
Hollo Joni wie weit fahren wir noch Kaks hymente
kilometre zwanzig Kilometer bis zu der Jnſel in
dem 20 Kilometer langen See wo wir die Nacht zu
bringen wollen und die Renntierflechte dick unter der
hohen Schneedecke liegt und weiter Se die
Stunden 20 Kilometer ſind noch zwei Stunden Es

kalt eiſig kommt der Wind über die weite Seefläche
latſchend ſchlagen die Führleinen aus Seehundsleder

an die Bauchſeiten der Renner ſie immer zu größerer
Eile antreibend und keines will dem andern den Vor
tritt laſſen Neuſchnee wird kommen Hochch hochch
hochch die Zunge weit heraushängend und die Nüſtern
gebläht den Kopf weit vorgeſtreckt ſauſen die Renner
Die Lappen liegen auf flachen Schlitten ſelbſt wie
Tiere anzuſehen in ihren zottigen Pelzen Einer ſingt
ein Lied in jodelnden gluckſenden Tönen Töne die ſich
in dem ungeheuren Nichts verlieren

Kälte
Das Thermometer ſinkt weiter Es iſt fürchterlich

kalt bald ſind es 40 Grad unter Null Die Kälte liegt
lauernd gekuſcht vor der Hütte Oeffne ich die Tür

ſchlägt mir die d Dampfwolke entgegen ſpringt ſie
mir mit ſcharfen Meſſern ins Geſicht kriecht langſam
unter die Pelze den Körper empor mit einem
ſchweigenden zyniſchen Vernichtungswillen Still liegt
die Horizonte in Nebeln verhängt die Landſchaft in
ihrer grauſamen Monotonie Auf einigen Hütten die
im Schnee und Rauhreif ſchon halb verſunken Schorn

re die Rauchſäulen wie Fabrikſchlote in die Luft
enden

Den Schneeweg entlang kommt eine alte Lappin
hinter ſich ein Renntiergeſpann mit dem kanuförmigen
Schlitten ziehend in dem zwei kleine Kinderchen in
weißen Renntierpelzen hocken Es iſt Chriſtine Omma
aus dem Schwediſchen die mit dem letzten Nachwuchs
ihres reichen Kinderſegens zur Kanppa fährt Die Ge
ſichter der Kleinen ſind blaurot gefroren und die
Augenlider durch kleine Eisklümpchen verklebt Neu
gierig muſtern mich die ſchwarzen Augen und als ich
ihnen je ein Stück Schokolade zwiſchen die Zähnchen
ſchiebe bekommen r den gleichen Ausdruck wie die der
Renntiere wenn ſie nach langer Fahrt endlich Futter
bekommen

Deutſchlandreiſe
Sie S alle gekommen die Lappen und haben um

meine Hütte ihre Zelte gebaut und luſtig ſteigt der
Rauch aus ihren Spitzen Die Hunde kläffen und bald
kommt die große Tokka Renntierherde des Nilimagga
und die Lappen fangen mit dem sukset Laſſo die
Renner ein die für die Deutſchlandreiſe beſtimmt ſind
Eine ſtattliche Zahl Hirſche mit weißwallenden
Mähnen vami weibliche Renner mit kleinerem Ge
ſtänge wie Filigrankronen und große ſtattliche herke
Geſpannrenntiere Schon werden die Schlitten ge

packt Kinder weinen Hunde kläffen und die Lappen
rufen und locken die Renner jau jau hu

Morgen geht es auf die Reiſe eine lange Karawane
Über 20 Schlitten voraus die Aufklärung Lappen im
akkio kanuförmiger Schlitten mit der Tokka und am
Schluß die Bagage mit Futter für die lange Reiſe
durch unendliche Schneeweiten

Unſer erſtes Ziel iſt Halle a S
Jch ſende mit der heutigen abgehenden Renntier

poſt 39 Grad kalte Grüße voraus aus Lappland

Der Unfall
Von Hans Cobai

Als der Hochbahnzug ſchon die meiſten Fahrgäſte
aufgenommen hatte geſchah es daß ein älterer be
ſcheiden gekleideter Mann als Letzter ſeinen linken Fuß
auf die Kante des Wagens ſtellte Seltſamerweiſe zog
er den rechten Fuß nicht nach ſondern ſtand mit dem
linken im Zug und mit dem rechten Fuß auf dem
Bahnfteig als der Zug anfuhr ſo geriet er zwiſchen
Bahnſteig und Zug Da ſich der Wagen in den er

Erlebniſſe mit Alligatoren
Von Lorenz Hage

Von Waſhington machte ich mich nach Jackſonville
im Staate Florida auf wo die größte Alligatoren
Farm ſein ſollte Florida iſt die Heimat der Alli
gatoren und ſo ſchaute ich während der Fahrt durch
die Everglades ſehr aufmerkſam aus dem Exvpreß
um einen Alligator in Freiheit zu ſehen Doch nichts
von den erſehnten Ungeheuern Nur Sumpſfſchild
kröten lagen auf alten Baumſtümpfen oder ausran
gierten Eiſenbahnſchwellen die vom Waſſer beſpült
wurden Die Panzertiere ließen ſich vom Lärm des
raſenden Schnellzugs nicht im mindeſten ſtören ſon
dern blieben in ihrem Sonnenbade hintereinander ge
lagert ſo daß immer der Kopf mit dem langen Hals
auf dem Rücken des Vordermannes ruhte

Längs der Bahnlinie wohnen in Holzhäuſern und
Buden Neger die meiſt beim Bahnbau beſchäftigt
r denn durch das Sumpfgelände der Everglades
ührt die Bahn auf aufgeworfenen Erddämmen und
Holzbrücken die ſtändig ausgebeſſert werden müſſen
Neben den Hühnern ſind die beliebteſten Mitbewohner
dieſer Neger dort die Razorbacks die Raſiermeſſer
rücken womit man eine Art von Schweinen bezeichnet
deren magerer Rücken den hier durchfahrenden Yan
kees wohl die fürchterliche Vorſtellung einer ausge
ſcharteten Raſierklinge erweckt Da das Futter in
dieſer Gegend teuer iſt läßt man die Razorbacks frei
erumlaufen als Selbſtverſorger und ſicherlich
eendet manches dieſer armen Schweinchen ſeinen

Erdenlauf im Magen eines Alligators
Mittags gegen drei Uhr kam ich in Jackſonville an

nahm gleich einen Taxi und fuhr mit meinem Agenten
zu der ſagenhaften Alligatoren Farm Der Eigent
tümer ein echter Amerikaner von weſtlichem Typus
freute ſich ſehr Mr Heegenbeck kennen zu lernen und
bernahm ſofort die Führung durch ſein Alligatoren
paradies Ein paar Schritte und ich war baff Jch
hatte angefangen zu zählen als ich die erſten Alligatoren

u Geſichte bekam hörte aber auf als ich die Ganze
eſcherung ſah und fragte den Amerikaner wieviel

Tiere er eigentlich ſein eigen nenne Rund fünf
tauſend war die Antwort Jn echt amerikaniſcher
Ruhe als wenn einer ſagt ich habe zwei Dutzend
Gänſe Dabei glaube ich daß Mr X noch zu niedrig
egriffen hat denn allein in der Abteilung in der die
ungen der letzten Jahre untergebracht ſind hätte ich

mehr als fünftauſend geſchätzt Ein ſolches Gewimmel
von Alligatorenbabis war da das Auge mußte ſich all
mählich erſt daran gewöhnen aus den unheimlichen
beſtändig kribelnden und wibbelnden Knäueln die Um
riſſe einzelner Tiere herauszuſehen

Als echter Amerikaner wünſchte mein Gaſtfreund
zunächſt wir ſollten uns inmitten ſeiner Lieblinge
photographieren laſſen Er führte mich an ein großes
Gehege in dem dieſe Lieblinge hauſten etwa 60 bis
70 Tiere von einer Größe und Dicke wie ich ſie nie
geſehen hatte viele dieſer Ungeheuer waren gut und
gerne 44 Meter lang Wir traten in das Allerheiligſte
dieſer Favoriten ein und ſofort fletſchten die uns am
nächſten ihre Zähnchen Dick wie ein kleiner Finger
und mindeſtens zwei Zentimeter lang Der ganze
Rachen damit geſpickt Möchten Sie nähere Be
kanntſchaft mit ſolchen Herrſchaften machen ch ging
offen geſagt etwas ſchüchtern vorwärts enn ich
kenne die Eigenarten und Eigenheiten von Alligatoren
und Krokodillen und hatte durchaus keine Luſt von
einem dieſer Rieſenviecher erwiſcht zu werden Der
Eigentümer beruhigte mich er kenne ſeine Tiere genau
alle ſeien vollkommen zahm Und wenn ſich das eine
oder andere Tier regte und eine plötzliche Bewegung
auf mich zu machte ſprach er beruhigend darauf ein
Er nannte alle Tiere bei Namen die immerhin cha
rakteriſtiſch gewählt waren Big Willy Kandy Kid
Fat Jack Schließlich war ich in Photographie Poſe
ekommen Mitten zwiſchen dieſen Bengeln deren
chleichende Bewegung man nicht hören kann bedauerte
ich doch daß uns der Schöpfer nicht noch mit min
deſtens einem Auge auf dem Rücken ausgerüſtet hat

Der Laie verſteht vielleicht gar nicht daß wir Fach
leute einen ſolchen Reſpekt vor Alligatoren haben er
würde am Ende ruhig zu dieſen ſcheinbar träge und
harmlos herumliegnden Beſtien hereingehen Aber
unſereins hat ſo ſeine Erinnerungen und Erfahrungen
Als wir noch in Hamburg am Neuen Pferdemarkt
wohnten entwiſchte einmal aus einem friſch angekom
menen Alligatorentransport ein etwa ſechs Fuß langes
Tier und raſte auf meinen Bruder Heinrich los der
ſich nur durch einen ſchnellen Sprung auf eine Kiſte
retten konnte Die Alligatoren haben die nette Ange
wohnheit jeden Gegenſtand den ſie gepackt haben
unter Waſſer zu ziehen und ſich dann wie ein Wirbel
um ihre eigene Achſe zu drehen Da heißt es dann
Biegen oder Brechen Jſt das Opfer eine Ziege ein
Schwein oder man verzeihe die Reihenfolge ein
Menſch dann iſt die Entſcheidung nicht ſchwer der
vom Alligator gepackte Teil wird glatt ausgedreht und
dann ebenſo glatt verſpeiſt Dieſelben angenehmen
Sitten haben die lieben Tierchen auch im Verkehr
untereinander wenn ſie in eine Beißerei geraten Auch
in der Farm waren Tiere zu beobachten die noch
die Spuren eines ſolchen Geſellſchaftsſpiels trugen
Einem waren beide Hinterbeine ausgerenkt Die
Wunde war vollkommen verheilt und das Tier hum
pelte ganz vergnügt auf ſeinen Vorderbeinen herum
Ein anderer Alligator war von ſeinen Kollegen am
Unterkiefer erwiſcht worden und derart zugerichtet
daß die ganze Haut vom Kiefer heruntergeriſſen war
und die Zunge ler Erde ſchleifte Er wurde auf
beſondere Art gefüttert und ſah im Futterzuſtand
glänzend aus Dann war da noch ein Tier dem der
ganze Schwanz fehlte Er war ſo wunderbar abge
biſſen worden und die Stelle ſah ſo ſauber aus als
hätte man dieſen Alligator in einem Delikateßgeſchäft
auf dem Ladentiſch gehabt und ſcheibenweiſe tran

nbeck Stellingen
iert Ein paar Negerjungen die grinſend um die
cke guckten vollendeten die groteske Vorſtellung dieſe

Leckermäuler könnten es gemacht haben
Jch wollte fünfhundert Alligatoren kaufen Bekam

aber auf der Farm nicht einen einzigen Denn der Be
ſitzer erklärte mir er habe ſelber noch lange nicht ge
nüg und wolle ſeine Farm bedeutend vergrößern So
mußte ich mich dann an andere Stellen wenden hoffe
aber doch noch mit Hilfe indianiſcher Jäger im Früh
jahr einige hundert wildgefangener Alligatoren zu er
halten die wir dann in Stellingen zeigen werden
Die Alligatoren ſind das wiſſen unſere Damen ja
beſonders jene nützlichen Tiere aus denen die
krokodilledernen Taſchen gefertigt werden Jn der

Tat ſind die Lederwaren die wirklich aus Alligatoren
haut hergeſtellt werden unverwüſtlich Jch ſelber habe
eine Reiſetaſche im Gebrauch die mein ſeliger Vater
vor reichlich vierzig Jahren aus Nordmerika mitge
bracht hat und die heute noch wie neu iſt

Als ich 1921 zum erſtenmal wieder nach dem Kriege
nach den U S gereiſt war brachte ich unter an
derem auch eine Anzahl von Alligatoren für unſeren
Stellinger Park mit Drei große Viecher waren in
einem Kaſten untergebracht Der war vom Verſender
nicht gerade fachgemäß ausgeführt und ich ahnte ſchon
daß die Tiere unterwegs ausbrechen würden denn
bei der Abfahrt guckten ſchon die Füße heraus Jch
bat unſeren Agenten die Kiſte verſtärken zu laſſen
was er mir auch verſprach Am nächſten Morgen ging
es mit dem George Waſhington von Hoboken los
Jch kümmerte mich zunächſt nur um meine Raubtiere
die regelmäßig gefüttert und gereinigt werden mußten
zu welchem Zwecke ich mir ein paar junge Leute ge
ſichert hatte die früher ſchon Tiere gepflegt hatten und
einigermaßen damit Beſcheid wußten An die Alli
gatoren brauchte ich nicht zu denken denn dieſe Tiere
brauchten während der ganzen etwa zehn Tage langen
Reiſe weder Waſſer noch Futter Ueberdies ging es
um Winter da man ſie allgemein einfach in Kiſtena und überwintern läßt So werden beiſpielsweiſe

n den kleinen Zoologiſchen Gärten Nordamerikas die
noch nicht die modernen Einrichtungen der deutſchen
geren die Alligatoren im Sommer in einem Teich ge

alten zum Winter werden ſie in Kiſten gepackt und
in einen froſtfreien Raum geſtellt Da bleiben ſie
friſch und knuſprig bis zum Frühjahr da man ſie
wieder in ihren Teich ſetzt Das Gewicht das die
Tiere während des Winters verloren haben holen ſie
dann ſehr ſchnell wieder auf Jch konnte alſo auf

George Waſhington ruhig ſein meine Alligatoren
ſtanden im Schiffsraum neben Kiſten mit Löwen
Leoparden und anderen Raubtieren Sie alle wurden
erſt nachmittags verſorgt bis dahin hatte ich mein
Augenmerk zu richten auf andere Tiere die auf Deck
untergebracht waren Gegen Mittag bat ich einen
meiner Jungen dem die Beſatzung den Spitznamen

Barnum gegeben hatte den Raubtieren Waſſer zu
geben Jch war in meiner Kabine dabei mich gründ
lich zum Lunch zu ſäubern als plötzlich heftig gegen
meine Tür gepocht wurde Auf mein Come in er
ſchien im Türſpalt das ſchmale ſehr blaſſe Geſicht
Barnums Er konnte kein Wort herausbringen Jch

wußte Beſcheid die Alligatorenkiſtell Richtig Er
war in den Raum hinuntergeſtiegen wie ich ihm auf
getragen hatte im Dunkel dort konnte er mit ſeiner
kleinen Taſchenlampe nicht viel ſehen er ſtieß an ein
ziſchend um ſich ſchlagendes Etwas und wie er hin
leuchtet iſt es ein großer Alligator Worauf ſich
Barnum ſchleunigſt empfahl Um mir als dem glück
lichen Beſitzer und verantwortlichen Redakteur Bericht
J erſtatten Na mit dem Lunch war es nun nichts

Lohl oder übel mußte ich in den Höllenſchlund hin
unter

Jch ließ mir zunächſt einen Sonnenbrenner geben
um Licht zu haben Damit und mit einem kräftigen
Beſen bewaffnet ſtieg ich die Treppe herab Da hatte
ich nun die Beſcherung Ein Tieridyll Ein Alligator
lag neben dem Käfig in dem ſich ein junger Leopard
befand glücklicherweiſe konnte er den Alligator mit
ſeiner Tatze nicht erreichen ſonſt wäre er ſie los ge
weſen Rechts in einer Ecke lagen friedlich die beiden
größten Alligatoren und es ſah geradezu drollig aus
wie ſie ſo traulich nebeneinander ſchliefen wobei ſie
ihre großen Köpfe auf ein altes Keilkopfkiſſen gelegt
hatten Beim Verpacken wird den Alligatoren der
Rachen zugebunden damit ſie ſich nicht gegenſeitig in
ihrer Transportkiſte zerfleiſchen Dieſe Bänder hatten
ſich hier gelockert ſodaß die volle Bewegungsfreiheit
der Rieſenmäuler da war Jch ließ mir vom Zim
mermann aus Brettern eine Klappe zuſammenſchlagen
ſodaß zwiſchen den einzelnen Stangen immer ein
Zwiſchenraum von etwa fünf Zentimetern war Hinter
dieſem Brettergeſtell hatte ich wie die alten Römer
beim Sturm auf eine Feſtung Schutz Dann nahm ich
eine lange ſtarke Leine und ging auf den erſten Alli
gator los Schwapp hatte ich ihm meine Schlinge
über den Kopf geworfen Nun kitzelte ich mit einem
Stock ſehr energiſch ſeinen Schwanz ſodaß er einen
Schritt vorwärts machte und mit dem Kopf und einem
Vorderbein in meinem Laſſo ſaß Durch eine Ritze
meines Bretterverſchlages zog ich die Leine ſtraff an
und band ſie feſt Der kleine Barnum kam mir zu
Hilfe und mit vereinten Kräften zogen wir das reichlich
zwei Zentner ſchwere Tier wohin wir wollten in die
Kiſte nämlich die an einer Seite offen war Als es
drin war wurde die Leine kurz abgeſchnitten und an
gebunden Es war eine ſchwere Arbeit noch die an
deren beiden auf dieſelbe Weiſe einzufangen Nach
einer Stunde etwa gelang es ſchließlich Jch war
heilsfroh die Bieſter wieder im Kaſten zu haben den
ich dann vom Zimmermann ordentlich verſtärken ließ
Denn zum zweiten Male wollte ich dies eigenartige
Bordſpiel nicht wieder mitmachen

hatte einſteigen wollen am Ende des Zuges befand
kam er nach einem leichten Sturz mit einer gering
fügigen Gehirnerſchütterung davon

Nach Wochen geneſen erzählte er dem Arzt die
Urſache ſeines ſeltſamen Verhaltens das den Unfall
verſchuldet hatte

Sie wiſſen ſelbſt daß es weh tut fremde Geſpräche

mit anhören zu müſſen ſie behandeln immer dasſelbe
aus irgendeiner Bemerkung ſchreit das Schickſal

fremder Menſchen Als ich am Tage meines Unfalles
eingekeilt in die Menge den heranbrauſenden Zug er
wartete war mir Mutloſigkeit aus dem klagenden Ge
ſpräch der Mitwartenden ſo qualpoll um alle Gedanken
gelegt daß mein Kopf ſchmerzte
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Gerade als der Zug einfuhr fiel mein Blick auf die
Zeitung eines neben mir ſtehenden Herren
will mit Polarhunden mehr las ich nicht n
dieſem Augenblick hatte der Wind des in die Halle
brauſenden Zuges die Zeitung umgeblättert der Zug
ſtand alles drängte ſich in die Eingängel ich trat zu
rück nach wenigen Sekunden mußte ich in den Wagen
treten in einem Bruchteil der letzten Sekunde fielen
alle Qualen von mir die vorher die Einengung
zwiſchen Fremde verurſacht hatte Da ich faſt mecha
niſch den einen Fuß auf die Kante des Wagens geſetzt
hatte brauſte eine Symphonie von Vorſtellungen durch
mein Gehirn Polarhunde Jn Kalifornien ſitzen die
Leute im Winter auf der Veranda und eſſen Ananas
in Japan ſummen ſeltſame Jnſtrumente die Kirſch
bäume blühen und Geiſhas tanzen in China wird auf
offenem Markte einem Tſchungusmörder der Kopf ab
geſchlagen in Shanghai pokern engliſche Gentlemen
im Klub auf Java wirft ein fremder Geſandter mit
Speeren nach Tontauben in Heliopolis ſtürzen zehn
goldbetreßte Kawaſſen aus dem Palaſt Hotel ins
Portal um einen amerikaniſchen Milliardär R be
grüßen in Rußland tagen Gerichte die Todesſtrafen
verhängen in Rom duften alle Straßen nach Roſen
denn auf dem Monte Pincio blühen die Gärten

Das Bewußtſein daß in dieſer Stunde noch da ich
gebunden an Zeit und Raum erſchüttert vom Donnern
des in die Halle raſenden Zuges in allen Ländern von
unzähligen Menſchen der gleiche Bruchteil von Zeit zu
ſchönem und häßlichem Erleben vollbracht wurde
dieſes Bewußtſein hob im gleichen Augenblick mein
Lebensgefühl daß ſich unter dem ſanften Winde
dieſer Erkenntnis blähte wie ein Segel vor dem
Sturm Berauſcht von dieſem Troſt aus der Qual
der Alltäglichkeit geriſſen zu werden verlor ich durch
ein Bild meiner Vorſtellungskraft das Bewußtſein
e erwachte erſt zwiſchen den Kiſſen meines Kranken
agers

Das erſte Autogramm
Von Hella Hofmann

Dieſe Geſchichte erzählte mir eine Schauſpielerin
die man heute zu den berühmteſten ihres Faches
rechnet Sie hatte nach der Vorſtellung das Theater
verlaſſen wollen vor dem Bühnenausgang aber ſtand
eine Schar Theaterenthuſiaſten die ſie erwartete Jeder
hielt ihr eine Karte oder ein Büchlein hin und verlangte
ihre Unterſchrift Als ſie ſich ſo durchgearbeitet hatte
ließ man ſie endlich in ihren Wagen Dort erinnerte
ſie ſich der Geſchichte

Jch weiß nicht wieviel tauſend Autogramme ich
ſchon in meinem Leben gegeben habe ſagte ſie aber
eines wird mir immer wieder einfallen das aller
erſte das man von mir verlangte Jch ſpielte da
mals in einer kleineren Provinzſtadt n kleinere
Rollen Es war ganz am Anfang meiner Laufbahn
Eines Tages bekam ich wieder eine Rolle von ganzen
drei Sätzen zugeteilt um mir aber eine Freude die
den Direktor kein Geld koſtete zu verſchaffen bewilligte
man mir eine beſondere Ehre Neben dem Theater
waren nämlich die Photographien der Schauſpieler in
einem Glaskaſten ausgeſtellt Auch mein Bild ſollte
in dieſem Kaſten Platz finden ſelbſtverſtändlich nicht
an bevorzugter Stelle ſondern in irgendeiner dunklen
Ecke wo es kaum einer bemerken würde Jmmerhin
war ich ſehr ſtolz ſetzte eigenhändig meinen Namen
unter das Bild das jetzt dem allgemeinen Entzücken
und der Bewunderung der ganzen Stadt preisgegeben
wurde Zwar rümpfte unſere jugendliche Liebhaberin
als ſie davon hörte die Naſe und bemerkte daß a
Ehren eigentlich nur an Künſtlerinnen über vierzig
Jahre verteilt werden ſollten da ich für dieſes Glück
noch viel zu jung ſei Aber der Direktor 137 mir nicht
die verſprochene Gagenerhöhung er verſchloß mir ſeine
Brieftaſche und öffnete mir dafür den Glaskaſten

Jch hatte damals das Glück ein ſehr wohlfeiles
nettes Zimmer bei einer guten alten Frau zu bewohnen Keiner von meinen Kollegen war e gut
untergebracht wie ich obwohl man meine Wirtin auf
alle Art zu beſtechen verſuchte um das Zimmer zu be
kommen Sie hielt allen Verführungen ſtand und ließ
mir mein Aſyl Als ich eines Tages von einer Probe
heimkam erwartete ſie mich mit der Neuigkeit daß
mich ein Herr geſucht habe Das war der Direktor
des Berliner Schauſpielhauſes oder des Burgtheaters
dachte ich Wenn man in einer kleinen Provinzſtadt
iſt denkt man immer zuerſt an Reinhardt oder ans
Burgtheater Aber der Herr war kein Direktor ge
weſen ſondern ein Autographenſammler Er hatte
ſein Album dagelaſſen und bat um meine Unterſchrift
Wie ſtolz war ich in dieſem Augenblickl Es war das
erſte Autogramm das man von mir verlangte Jch
durchblätterte das Buch und fand wirklich erſte Schau
ſpieler vertreten Sie hatten alle Unterſchriften die
man nicht leſen konnte was mir beſonders imponierte
Ich ſchämte mich plötzlich meiner leſerlichen ordent
lichen Schrift die mir einer großen Künſtlerin un
würdig ſchien Dieſe Schrift mußte ich ändern ſonſt
konnte ich es nie zu etwas bringen Meine neue
Unterſchrift die ebenſo verworren und unleſerlich war
wie die meiner großen Kollegen ſetzte ich zum erſten
Male in das Buch das meine Wirtin dem Sammler
zurückgab Als ich am nächſten Tage nach Hauſe kam
fand ich meine Hausfrau die biedere Barbara Müller
in Tränen aufgelöſt Der Herr mit der Autographen
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achte man darauf daß die Würze aus Maggi s großer Original Steinschlae mit
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chreckliches Donnerwetter geſchlagen Er hatte meine
s war wieder dageweſen und hatte ihr ein

nterſchrift in ſeiner Sa ung mit der auf meinem
Ude im Theater pergen Das Autogramm ſei

ganz plump len Als einzig Schuldige aber käme
nur eine in Betracht die Hauswirtin Frau Barbara
Müller die in ihrem Leben noch nichts hgetan hatte Er wollte ſie der Polizei anzeigen Jch
verſuchte zu tröſten ſo gut es ging aber BarbaraMüller wollte mit einer Perſon die ihre eigene Unter
ſchrift fälſchte und ehrſame Zimmervermieterinnen ins
Kriminal bringe nichts mehr zu tun haben Sie kün
digte mir die Freundſchaft und das Zimmer das ſie
bereits an einen Kollegen der ſich ſchon ſeit Monaten
darum bewarb vermietet hatte Das iſt die Geſchichte
meines erſten Autgramms das ich nicht vergeſſen
werde auch wenn ich noch Tauſende ſchreiben muß

Das Geſpräch vom Wetter
Es gilt nicht gerade für einen Beweis beſonderer

geiſtreicher Plauderkunſt wenn man ein Geſpräch mit
BVetrachtungen über das Wetter eröffnet und doch ge
ſchieht das immer wieder iſt gerade in dieſen Monaten
unzählig oſt geſchehen da wir wirklich Anlaß hatten
uns über die Milde des Winters zu wundern Das Ge
Pun vom Wetter dürfte wohl faſt ſo alt ſein wie das

etter ſelbft denn der Menſch iſt nun einmal von der
Witterung abhängig und war es früher viel mehr als
heute Es bedurfte daher einer gewiſſen Kulturhöhe
um die ſo natürliche Behandlung der Wetterfrage als
etwas Gewöhnliches und Plattes zu empfinden

Wann man zuerſt die Geſpräche vom Wetter als
geiſtlos belächelt hat wird ſchwer feſtzuſtellen ſein
Jedenfalls iſt es ſchon 200 Jahre her daß man gegen
dieſe Verlegenheitsphraſe ernſtlich zu Felde zog Es
war damals die Blütezeit der Moraliſchen Wochen
ſchriften in denen ſich die erſten Bemühungen um
eine höhere Geſellſchaſtskultur unſeres Volkes ent
falteten Da erſchien in Hamburg eine ſolche Wochen
chrift Der Patriot und in der 5 Nummer des erſtenWe am 3 Februar 1724 wird nun der Krieg
gegen das Wettergeſpräch eröffnet Ein aus England
urückgekehrter Herr beklagt ſich über die Langweiligkeit der Hamburger Geſellſchaften Statt eines an

enehmen und nützlichen Geſprächs berichtet er vonſolch einer Zuſammenkunft dauerte es länger als eine

Viertelſtunde ehe ein Menſch ein Wort hervorbrachte
Eine anſehnliche Matrone ſing endlich mit großer Ernſt
haftigkeit an Es is recht ſchön Wedder Eine
Frauens und zwei Mannsperſonen welche auf eine ſo
vorteilhafte Gelegenheit zu ſprechen dem Anſehen nach
recht gelauert htaten ſagten darauf Dat is wahr ob
gleich es in der Tat trübe und recht windig war Kaum
waren dieſe ſinnreichen Wechſelreden geendigt ſo erhob
ſich abermals eine große Stille bis ein junger Menſch
in langer Perücke dieſelbe auf eine galante Weiſe unter

Er wandte ſich r der Frau vom Hauſe und
nachdem er den einen Knoten ſeiner Perücke auf eine
zierliche Art zurückgeworfen hatte ſagte er mit einem
reundlichen halb ſchamroten Geſichte Das ſind r
chöne Spihen Madame welche Höflichkeit dieſelbe

mit einer nicht minder höflichen Miene lächelnd beant
wortete und damit der zweiten Handlung ein ſittſames
Ende machte Bei ſo geſtalteten Sachen hielt ich mich
aus guter Abſicht verbunden der ſinkenden Konverſation
aufzuhelfen Deshalb fing ich an die Geſellſchaft mit
verſchiedenen Dingen u unterhalten Es antwortete
mir aber niemand und da ich an einem ſolchen Ort
nicht allein predigen wollte war ich gezwungen die
Zahl der Stummen zu vermehren Ein beſtändiges
Tee und Kaffeeſchlürſen und ein oft wiederholtes
Tabakſchnupfen an anderer Seite diente inzwiſchen
beiden Parteien anſtatt einer Unterredung Nach
einer abermaligen Pauſe von 1 Viertelſtunden wagte
es eine junge Frau und fragte Madam wo kummt ſe
mit eerer Amme to recht Dieſes Wort kam zur
techten Zeit und war mächtig genug die tote Geſell
ſchaft lebendig zu machen Alle Zungen wurden faſt
auf einmal rege und nachdem man eine Zeitlang das
Geſinde durch die Hechel gezogen ward endlich die
Schmähſucht müde ſich länger ſo gemein zu machen
und nahm deswegen zu ihrer Beſchäftigung einen
edleren Vorwurf Solches waren zuerſt die Nachbarn
nachmals die Bekannten und hierauf die ganze Stadt
wobei Feh ein ſolches Geräuſch und Gelächter erhob
daß wenn es auch gedonnert hätte man es kaum würde
gehört haben

Trotz offenſichtlicher Uebertreibung fühlten ſich durch
dieſe Schilderung doch die beſten Kreiſe getroffen und
der Patriot kann ſchon in der 7 Nummer berichten
daß man ihm zum Trotz eine Geſellſchaft Vom ſchönen
Wedder gegründet habe die ſich die Pflege der von
der Zeitſchrift verſportteten Redensarten zur Aufgabe
machte Humorvoll heißt es weiter daß ſich die Ham
burgerinnen mit den Leipzigerinnen in Verbindung
ſtzen wollten um die Geſpräche in Deutſchland mit mög
lichſt vielen ſolcher Phraſen zu verzieren So ſoll man
z B Unterhaltungen mit den Worten einleiten Was
macht Jhr kleines Hündchen Sind Sie geſtern in der
Oper geweſen Der N iſt ein unvergleichlicher Tänzer
Die Leipzigerinnen ſollen folgende Redensarten bei
geſteuert haben Jch dachte mich biſſe was Ei ja
warum denn nicht Zerreiß er ſich nich die Krauſe Ich
habe meinem Affen heut Zucker gegeben Das wäre
mir eben recht Jn dieſer komiſchen Zuſchrift wird
darauf hingewieſen daß die Unterdrückung der ge
bräuchlichen Redensarten ſchon großes Unglück geſtiftet
hätte indem eines der Frauenzimmer die ſich ein
Gewiſſen daraus gemacht die ehrlichen alten großväter
lichen und großmütterlichen Komplimente zu ge
brauchen urüclhaltung der Sprache beinahe hätte
erſticken Der Patriot gibt in ſeiner nächſten
Nummer ei Dutzend nützlicher Bücher an damit die
geliebten Miülbürger und angenehmen Mitbürgeriünen
aus dieſen Stoff zur Unterhaltung entnehmen könnten
Es iſt freilich fraglich ob die Hamburger vor 200
Jahren aus der geſtriegelten Rockenphiloſophie Hel
wigs Frauenzimmer Apothekchen Der Frau Schell
hammerin wohl unterwieſene Köchin Mattheſons ge
öffnetes Orcheſter und Aehnlichem genug gelernt haben
um auf das Geſpräch vom Wetter verzichten zu können

Volkshumor in der Apotheke
Wie der Volksmund Arzneinamen überſetzt

Der Apotheker der vor ſeinen Schränken mit Mix 19 Elz 21
turen und Pillen wirft erlebt in ſeiner ſcheinbar ein
tönigen Tätigkeit doch allerlei Heiteres Kommt da
ein Kunde und verlangt ernſten Geſichtes Advokaten
biſſe er meint ein Mundwaſſer Mixtura vulverarig
acida Oder Schneiderbalſam mit welchem Namen
die Krätzeſalbe auch noch Schneiderkuraſche Schneider
liebe Schuſterſalbe benannt iſt Das grüne Bruſſt
pulver iſt auf Poſtillon oder Fiakerpulver getauſt
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Dem o die lateiniſchen Bezeichnungen
ſchwer er br ſich nicht gern die Zunge wegarum überſeht er ſich das was ihm vegegnet auf

ſeine Weiſe Gerade Heilmittel und Arzneizuberei
tungen haben Namen erhalten die in ihrer Urwüchſig
keit oft trefflich charakteriſieren dann aber auch re
ironiſch und ſarkaſtiſch ſein können Verſchiedene
Sprachforſcher haben ſich ſchon um das Thema be
müht das recht ergiebige Ausbeute liefert Der Ham
burger Dr H v Reiche der dieſen Boden fleißig be
ackerte weiß z B die vergnügliche Entſtehungsge

um 1860 der Keuchhuſten ſtark umging da wurde in
der väterlichen Apotheke oft nach einem handſchriſt
lichen Zettel der die Namen von ſieben verſchiedenen
Säften enthielt ein Huſtenſaft abgegeben Dieſer
Zettel gehörte einem Tapezierer Witzleben Der Zettel
ging von Hand zu Hand wurde oft abgeſchrieben und
der Saft wurde berühmt Es kamen auch Leute die
nur davon hatten und fragten nach dem Saſt
den Witzleben zu holen pſlege Nach und nach hat
ſich tatſächlich daraus ein Keuchhuſtenmittel entwickelt
das unter dem Namen Witzlebens Bruſtſaft allgemein

rofeſſor Dr Witzleben gewacht hat zeigt wieder
wie es um die Entſtehung volkstümlicher Arzneimittel
namen beſtellt iſt

Bekannter iſt ſchon die Salbe des Oberlazarett
gehilfen Neumann die Merkurialſalbe ſie wurde be
rühmt durch das flotte Studentenlied in dem es heißt
Heil dem Oberlazarettgehilfſen Neumann der die

graue Salbe erfand
Es gibt noch eine ganze Menge von volkstümlichen

Bezeichnungen die ſchon aufgezeichnet ſind oder die
noch irgendwo im Verborgenen ihr Daſein friſten
Jeder Svrachforſcher wird dankbar ſein wenn ihm
neuer Stoff zugetragen wird Zum Sammeln und
zum Weitergeben urwückhſigen Sprachgutes ſollen dieſe
Zeilen anregen

Der Apotheker ſelber findet ſeine Berufsbezeichnung
wieder in dem Avpothekenbock ſoll heißen Opodeldok
und in dem Proviſerchen Räucherkerze Aus
gang und Eingang ſagt man für Bleiſalbe Brand
ſchwade für Lippenpomade Du ahnſt es nicht für
Salmiakgeiſt Eingemachte Jungfernſchmiere für
weiße Queckſilberſalbe Liebe lauf nach mir r
Vanilletinktur und Abendblatt für Oblaten Teu
felsdreck heißt asa foetida umgewandten Saturn
nennt man Bleiſalbe mehr ſchon in das Gebiet des
Alkoholiſchen geht das klare Gotteswort mit dem
man einen krätigen Doppelkorn zu bezeichne pflegt
Ein Abführtee heißt Pauli an die Korinther Und
ſo gibt es noch Tauſende von ſeltſamen Bezeichnungen
aus dem Volke gewachſen das gern redet wie ihm
der Schnabel gewachſen iſt Bezeichnungen deren
Urſprung nicht immer klar iſt die aber wert ſind er
forſcht und erhalten zu werden Güetermann

Heitere Ecke
Der Unterſchied

Welcher Unterſchied beſteht wiſchen Radio
Kino und einem WechſelAntwort Beim Radio hört man was aber man
ſieht nichts beim Kino ſieht man was aber man hört
nichts Aber bei einem Wechſel hört und ſieht man

meiſt nichts J LKennzeichnung

Das Heiratsbureau Amoroſa ſoll großartige Ab
ſchlüſſe machen Das reine Gute Partie Waren

geſchäft kliUebertrumpft

Müller Mein Sohn is Eleve
Schulze Dann is meiner e Tiger
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bekannt wurde Daß hier und da ein findiger Apo
aus dem einfachen Tapezierer Witzleben einen

Spaniens Kampf in Marokko
Von Dr jur Herbert Stegemann

Tetuan im März
Wenn ſich von Gibraltar aus die afrikaniſche Nord

küſte wie ein blauer Streifen dem Auge darbietet ſo
erwacht ſogleich eine Fülle hiſtoriſcher Exinnerungen
die heute mehr als je lebendig und bedeutungsvollſchichte des Namens Witzlebens Bruſtſaft zu chil und Drüben in Afrika wiederholt das ſpaniſche Heer

dern Dr v Reiches Vater hatte eine Apotheke Als ſeit der algeriſchen Expediion Karls V immer ver
geblich gebliebenen Verſuch dem in jahrhunderte
langem Kampfe vom heimiſchen Boden vertriebenen
Gegner über die Meeresenge zu folgen und ihn zu
unterwerfen wie er ſeinerzeit Spanien unterworfen
hat Seit dem Teſtament der Königin Jiabe
Katholiſchen iſt Spaniens Denken und Trachten auf die
Bezwingung Marokkos gerichtet und dieſes Sehnen iſt
umſo tiefer und leidenſchaſtlicher als Spanien das
ſein ganzes Kolonialreich eingebüßt hat hier um ſeine
letzte Machtſtellung kämpft Schon um die Mitte des
vergangenen Jahrhunderts umſchrieb Canovas del
Caſtillo der bedeutendſte ſpaniſche Staatsmann
der neueren Zeit dieſe Politik mit folgenden Worten
Ein hiſtoriſches Geſetz das wir die Jahrhunderte hin

durch in Marokko verfolgen können beſagt deutlich
daß das Eroberervolk dem es gelingt die eine Küſte
der Enge von Gibraltar unter ſeine Herrſchaft zu
bringen über kurz oder lang auch an der anderen Küſte
herrſchen wird Und wenn Spanien nicht tapfer und
klug iſt den anderen Völkern in der Beherrſchung der
beiden Meeresufer zuvorzukommen ſo wird der Tag
kommen da unſere Unabhängigkeit zuſammenbrechen
und unſere Nationalität verſchwinden wird Hier gilt
es für uns eine Frage auf Leben und Tod wir
dürfen ſie nie vergeſſen und nie die Augen von ihr ab
wenden Einſt wird die Löſung notwendig werden
und wenn wir ſie nicht löſen werden es andere mit
beſſerem Willen tun Unſere natürliche Grenze liegt
im Atlas nicht an dem engen Kanal der das Mittel
meer mit dem Atlantiſchen Ozean verbindet Das iſt
die Lehre des alten Rom

Damals als Canovas dieſe Worte ſchrieb 1851
waren ſich alle europäiſchen Mächte einig darin die Be
rechtigung des u ven Anſpruchs auf das ganze
Marokko anzuerkennen Aber Canovas ſah voraus
daß dieſer Anſpruch Spaniens wohl nur von Frank
reich ernſtlich beſtritten werden könne und er prägte
das noch heute in Spanien geflügelte Wort daß die
ſpaniſche Atlasgrenze in den Pyrenäen verteidigt wer
den müſſe ein Wort deſſen ſich Spanien im Weltkriege
leider nicht entſonnen hat Freilich dauerte es Jahr
zehnte bis ſich die volle Berechtigung dieſes weitaus
ſchauenden Ausſpruches herausſtellte Solange näm
lich England an dem ſeit Nelſon in das Bewußtſein
der Nation übergegangenen Grundſatze feſthielt 2t
Nordmarokko nur einer neutralen Macht oder Englan
u gehören und daß nicht einmal der eſitz
legyptens als ein ausreichendes Gegengewicht gegen

ein in fremder Hand befindliches Marokko gelten
dürfe war den franzöſiſchen Gelüſten in Nordmarokko
ein Riegel vorgeſchoben Erſt nachdem ſich England
nach Abbruch der Bündnisverhandlungen mit Deutſch
land im Jahre 1904 dem franzöſiſch ruſſiſchen Zwei
bund angeſchloſſen und mit Frankreich ein Abkommen
getroffen hatte das Frankreich in Marokko Eng
land in Aegypten freie and ließ konnteFrankreich es wagen ſich über die bisher von
ihm ſt anerkannten Rechte Spaniens in

arokko hinwegzuſetzen und den ſpaniſchen An
pruch auf das Weſpenneſt an der Rifküfte den vonen Spaniern ſelbſt mit melancholiſchem Humor als
den Knochen der marokkaniſchen Kottelete bezeichneten
Gebietsteil zu beſchränken während Mittelmarokko
und Fez Spanien verloren ging Spätere Abmachun
gen haben dieſe Grenzziehung im weſentlichen be
ſtätigt Bei dem Abkommen von 1912 gelang es
Frankreich ſogar das internattonaliſierte Tanger
mehr oder minder in die Hand zu bekommen und das
Statut von 1924 zu dem ſich Spanien unter dem Drucke
Frankreichs und Englands hat verſtehen müſſen
billigt wohl Spanien einige Vorrechte auf dem Gebiet
der Gerichtsbarkeit und der Zölle zu läßt aber im
übrigen den bisherigen Zuſtand eleg nach dem
Tanger ein Anhängſel des franzöſiſchen Marokko
Protektorates bleibt So beſchränkt ſich heute die ſpa
niſche Herrſchaft in Marokko auf einen ſchmalen nicht
mehr als 100 Kilometer breiten Küſtenſtrich der vom
Atlantiſchen Ozean bis etwa hinter Melilla reicht

Hier hat Spanien ſeit dem Weltkriege mit Abd el
Kerim einem marokkaniſchen Häuptling der früher
in ſpaniſchen Dienſten geſtanden hat und dem es wohl
hauptſächlich mit franzöſiſcher Unterſtützung gelungen
iſt die Stämme des Rifs um ſich zu ſammeln und mili
täriſch zu organiſieren einen erbitterten Kampf ge
führt in deſſen Verlaufe beſonders das Jahr 1921
reich an militäriſchen Rückſchlägen für Spanien war
Schon im Herbſt eben dieſes Jahres hat Primo de
Rivera der nachherige ſpaniſche Diktator im Senat
ausdrücklich gefordert auf eine Forcierung der unzu
gänglichen Gebirgstäler in denen die Rifkabyken
leben zu verzichten und ſich auf die Behauptung der
ſtrategiſchen Hauptpunkte Melilla Centa Larache und
Tetuan ſowie der Verbindungslinie zwiſchen Tetuan
und Tanger zu beſchränken Die Durchführung dieſes
Planes der ſeinerzeit vom Senat abgelehnt wurde
hat denn Primo ſofort nach Uebernahme der Diktatur
in Angriff genommen und trotz aller Widerſtände von
ſeiten des Heeres das ein weiteres Vorrücken wünſcht
durchgeführt Nach Beendigung des wiederholt zum
Stocken gekommenen Rückzuges von Schauen nach
Tetuan der durch die inzwiſchen ausge rochene Er
hebung der Andſcheraſtämme noch erſchwert wurde
und dem gleichzeitig erfolgten Abſchluſſe entſprechen
der Bewegungen im Abſchnitte von Larache iſt die
vlanmäßige Räumung im Okkupationsgebiete
beendet Die neue ſpaniſche Verteidigungslinie be
ſteht aus kleinen ſtark bewaffneten Stellungen die im
Durchſchnitt nur wenige hundert Meter voneinander
entfernt ſind Veſetzt gehalten wird die afrikaniſche
Nordſpitze gegenſiber von Gibraltar alſo die Gegend
von Ceuta bis Tetuan und deſſen Umgebung ferner
die Landſtraße nach Tanger ſowie ein ſchwaler Streifen
an der Küſte des Atlantiſchen Ozeans bis ſüdlich von
Larache dem einzigen Punkte wo zurzeit überhaupt
noch Kämpfe ſtattfinden Auch bei Melilla iſt nur ein
kleiner Gebicsteil in ſpaniſcher Hand geblieben alles
übrige ein Gebiet von etwa 2000 Quadratkilometer
hat man den Aufſtändiſchen überlaſſen

Die gegenwärtige Lage an der Front iſt im weſent
lichen ruhig und man hat den Eindruck als ob ſich die
Auſſtändiſchen nach dem ſeit Ende Januar völlig be
endeten ſpaniſchen Rückhzuge entſchloſſen haben ſich
auf belangloſe Plänkeleien zu beſchränken und die neue
ſpaniſche Verteidigungslinie im weſentlichen unange

3 m

i

nen

t

halbe Arbeit billi
Waſchen und die

taſtet zu laſſen Die gegenwärtigen Waffenſtill
ſtandsverhandlungen die bereits ſeit einigen
Monaten von dem ſpaniſchen Schiffsreeder Eche
garay aus Bilbao mit Abgeſandten Abd el Kerime
insgeheim in Gibraltar geführt werden gehen zwarnach orientaliſcher Sitte außerordentlich ſch eppend vor

ſich nähern ſich aber wie man vertraulich hört denAbſchluß Vermutlich wird ſich Abd el Kerim im
weſentlichen mit der neuen ſpaniſchen Linie einverſtan
den erklären da er genau weiß daß die Spanier im

We zu ihren früheren Unternehmungen dieſehr wohl zu halten imſtande ſind Den gefährlichen
Traum einen unabhängigen Staat unter franzöſiſchem
Protektorat in Nordmarokko zu gründen dürfte Abd el
Kerim wohl kaum hegen denn der alte Fuchs kennt
die franzöſiſche Unabhängigkeit zu genau als daß
er ihr nicht irgendein Arrangement mit Spanien vor
ziehen ſollte

So darf es als wahrſcheinlich gelten daß die
Spanier ihre Zone behaupten und ſich über die Ver
waltung des übrigen Schutzgebietes mit Abd el Kerim
in irgendeiner Form verſtändigen werden Jm Falle
einer Nichteinigung wären die militäriſchen Macht
mittel Spaniens erheblich genug um wenn nicht die
geſamte Zone bis in jedes einzelne Bergtal hinein zu
pazifizieren doch die zurzeit beſetzten Hauptpunkte
dauernd zu behaupten und dadurch auf die Auf
ſtändiſchen einen wirtſchaftlichen Druck auszuüben der
dieſe doch wohl über kurz oder lang zum Pachgeben
zwingen würde Den etwa 50000 Rebellen ſtehen
mehr als 150 000 ſpaniſche Truppen gegenüber von
denen rund 40000 Eingeborene ſind Da die Truppe
vortrefflich verpflegt und ungewöhnlich gut beſoldet
ſind die eingeborenen Truppen erhalten täglich 4 Pe
ſeten die fremden Legionäre 2 Peſeten Löhnung
kann von irgendeinem Nachlaſſen der Kampffreudig
keit gar nicht die Rede ſein Es dürfte daher über kurz
oder lang zu einer Einigung kommen bei der Spa
nien ſeinen bisherigen Beſitzſtand behaupten wird

Vereinsnachrichten
Die Aufnahme von Mitteilungen unter dieſer Rubrik erfolgtnur gegen Bezahlung Anzeigen betr öffentliche Ven

anſtaltungen ſinden an dieſer Stelle keine Aufnahme

Vollsbühne Rigoletto wird als 8 Werk der erſten
Reihe gegeben Einlöſungstage für G 18 25 für
18 3 bis 1 für J 18 3 bis 8 für I, 18 3 bis9 4 Jn der zweiten Reihe wird als achtes Werk gegeben
Und Pippa tanzt Einlöſungstage für A 18 25 3 für

B 16 21 für O 18 3 bis 1 per D 18 3 bisl Montag den 23 8 Uhr wird im Stadttheater
Sechs Perſonen ſuchen einen Autor gegeben Der 4 Abſchnitt der Kammerſpielkarten hat dazu Guluigkeit u den

Filmabenden am 21 und 24 März 8 Uhr abends im Thalia
theater ſind Karten zu 80 Pf in der e Brüder
teſte 14 in der Volksblatt Buchhandlung Gr Ulrich
ſtraße N und am Saaleingang zu haben

Bühnenvollsbund Sonnabend den A Reihe 0
Hans Heiling Platzbezahlung bis Sonnabend Mittwoch

den 25 Reihe Hans Heiling Platzbezahlung 23 bis25 en den 30 Reihe Schwanenweiß Erſatz
vorſtellung ir die am 4 März ausgefallene Aufführung

Verband des Einzelhandels e V Jn der Mitglieder
verſammlung am 2 ril abends im großen Saale des
Stadtſchügenhauſes wird Herr Heinrich Grünfeld erſter Vor
ſitzender der Hauptgemeinſchaft des Deutſchen Einzelhandels
in Berlin über Deutſchen und amerikaniſchen Einzelhandel
ſprechen Wir bitten unſere Mitglieder ſich ſchon jetzt dieſen
Abend freizuhalten Eingeführte Gäſte aus Einzelhandels
kreiſen ſind willkommen Beſondere Einladung geht jedem
Mitglied noch zu

Verein für deutſche Frauenkleidung und Franeukultur
rtzg re lle Dienstag den 24 März abends 8 Uhr
im Neumarktſchützenhaus Harz 41 Geſellſchaftsabend Hiſto
riſche Kleiderſchau Nachher Tanz Gäſte Damen und Her
ren find herzlich willkommen

e nene Die Mitglieder beteiligen ſich
an dem Vortrag der am Sonntag abend 8 Uhr in der
Aula der Talamtſchule Dreyhauptſtr von Paſtor Holzchuher ethodiſtentirche gehalten wird Thema Manna
n der iſte Gäſte ſind willkommen

Deutſche Volkspartei Am Montag dem 238 abendz
8 Uhr findet im Haus der Deutſchen Volkspartei Gr Stein
ſtraße 37 unſere erweiterte Vorſtandsſitzung ſtatt Referat
Herr Reichstagsabgeordneter Dr Cremer Berlin über Die

r n gen der Wichtigeit der Tagesordnung bitten wir um allſeitiges un kliches e n ſettiges and pünte
Herren C elſon 1921 Morgen nachmittag treffenſich die Mitglieder pünktlich 2,30 Uhr in der Loge zu

fünf Türmen zu unſerem Geſellſchaftsball Gäſte können ein
geführt werden Anfang 4 Uhr

Königin Luiſe Bund Bezirk Weſt Montag den 23
abends 8 Uhr Mitgliederverſammlung im Nikolaus Gäſte
willkommen

Sinner n

e Fdelpudding
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Rheuma Nerven und
Jschias Kopfſchmerzen

Togar ſtillt die Schmerzen und ſcheidet die Harnſüure

Gicht

aus Fragen Sie Jhren Arzt Jn allen Avothekena
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30005 Bruchleidende
tragen Dr Winterhalters patentierte Erfindung und aner
kennend dankbar ſein bequemes Lederband Hält ohne ſede
Feder wie eine ſchützende Hand den Bruch garantiert zurück
Zahlreiche Anerkennungen Zehn Jahre erprobt

Dr Winterhalter Co woMit Muſtern in Halle a Hotel Haus Dietrich Gr Stein
ſtraße 64 Nur Dienstag den 24 März von 6 Uhr

rosigen TeintSchönhelt c en
weiche glatte Haut erzielt

Franz Schwarzlose s

RM Binx oN
Vnenthohrien ber hpröoder Haut Miostmlieht fettend

Funden 8Stotlen Röote Mitesser und S0ommerspros on
Pubo Mk 1 u Mk z Zu haben Hrnst Rosa Gr Stein
straBße 8 Paul Dir owerte Alhrechtstr 36 Germanla Droge
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Sonnabend 21 März 1925

Dus große Oechen

FernerStadtſchützenhaus
Dlenstag den 24 März 1925

Schlachtefeſt
Ernſt 5empel

Hierzu
Er und Sle und eolne Wand

i

r und arsWintergarten
Magdeburgerſtraße 66

Täglich ab 7 Uhr Sonntag s ab 4 Uhr
Künſtler Konzert h

Morgen Sonntag im großen Spiegelſaal

i Sei van
Sonntag 74 Uhr e

Zar u Dmwermann

Zar Kammersünger
Aug von Manoft a O
Marie Kolb

ferner die Herren
Kathammer Timäus
Wittrisch Kaufmann

Orimm
Ende 10 h Uhr
Montag 74 Uhr

Sechz Peronen
zuchen einen Autor

Ende nach 9 Uhr
Dle Inhaber der

Dienstag Stammkarten
werden gebeten ihreIV De ad bis Montag
mittag l Uhr einzulöeen

Ihala Theo
Sonntag 7 I Uhr e

Vulkan
Ende 10 Uhr

Heydrich s
Konservatorium

Die Aufführung des
Operudrama

AmenKann wegen
unvorhergesehenen

technisch Sehwlerlg
keiten nicht setatt
finden u muß hlnaus
geschoben werden e

t

aus mPr u a T

Sonntag den 22 März 1925

STREICH KONZERT
Fintritt fret Beginn 30ar Im Waldkaffee

Jeden Mittwoch und Sonnabend b01671uns iöizenr
lang Vute Ihn

Sonnabend SonntogFrünlingsfest
kapeſſe Duo Herzog

Fatarwelne RomGluswelse Ant aSfacit Theater
Sonmtag vormittag 11 Uhr

Hänclel Norgenkeler

Leitung Oen Mus Dir Band
Mitwirk Das Stadt Theater Orchester

Gesang Grete Wolz
Vortrag Dr Steofeh Hannover

Karten von

BO0 Pf hin 2 Mark e

Volkspark
Großer Ball

Morgen Sonntag o
Ball Frelkonzert
Gute Küche ft Päkelknochen

ffün
Schiebyraben

Sonn Je den 22 März
b 3 Uhrör Ball

n
Sonntag
nachmiitags Uhr

an der Kasse des Stadttheaters

Deuthe Eite Diemnn

Sonn ag den r e dvom Vobba vGr Ball Preußen Komet
Alle Freunde und Sportkameraden ſindherzlichſt eingelgden Anfang 4 Uhr
Empfehle ff Kaffee u Konditgreiwaren
Der Wirt Der Vorſtand

2500 200Sonntag den 22 März nachm 4 u
abends 8 Uhr

des Hall Sinfonte Orcheſters
Wittektnd Orcheſter

Leitung Benno Plätz 3

von 8 Uhr abends
Gexellschaftradens

mit Tanz für
NMarteninhbaber

Jfadtechütrenban

Mittwoeh den 25 März 10925
Einmallger wiasenschaſtlicher

becmenta IunanDonnerstag den 26 März
volut Sufopietamer

Werke von Stamtitz
Martin Frey HumperdinckS Ueber GraphologieZo00 Dauerkarten Charakterdeutung aus i Penen

Psych hol r e rsonle

b ne Charakieroiog rie
Die neuerte psychol forechuno

harakterdeutung aus der Unguiolongie

H Hothan Or h alla Poststr
riäützae zu Mark 2,50 1,50 00 0,75
Beginn 8 Uhr Kassenöffnung 7 Uhr

Ende 10 Uhr

Unser

2roß Straundfegt
tindet nicht wie gestern irrtüm
ich mitgeteilt morgen Sonntag
zondern bereits schon heute abend

im Schötrenhaus zu Ammendorf vtaft

lieCludleltung des Cl Cemiia Achtung Kesler

So hat Halle noch nie gelacht
Der erfolgreichste Lustaplel Schlager aller

Zelton

Bei mir Mogara
Wena Du reingehst bist Da weg

Fin sohusgsberelter FilIm in 7 Akten
In der Haoptrolle Boster Kenton Amerſkas

grösstes Grotesk Original

Dor Abendandrang ist gowaltig

Harold Llove in g n
Er hat s nicht leicht

Auf der Bühnoe
Der Sechriftetoller Humorlst

Hans Drechsel
Vollstundig neues Kanonen Schlager Roepertoir

Sloe lachen Tränen
Jugendliche haben Zutritt

Ha Sea2richten

aufs noue dass hier wiede
mohmaok getroffen st

Minne Sitten Tragödie ans Berlin W W

Der Auvfen der Heinen Olen

Ein rm eines Walsenhanemtdchens

Bruno Kastner Maria Zelenka

Akkenllebe

Panl Lanzig der berühmte Experimental

a Der Wirkliche Dr Hahuse i
verbläfft durch eine staunenerregenden pha
nomennlen Darbietungen nuf dem Geblete der

Der tägliche Haussen Besuch hbewelst

der richtlge Ge

6 Akten von Jano Bessp
In den Hanptrollen

Im bunten Tell
Ham als Rechtsanwalt

Tollster Eunmor and Launo

Auf der Rähne
Psychologoe

Hxporimental Peychologie

AnfangszeltenWerkiags 00 6 15 20 Uhr Sonntags 00 50 80

Ein reicher Mann der
eine billige Karmitri raucht

beweist daß er kein
Snob sondern ein Kenner ist

Besuchen Sie möglichst die erston Nachmittags Vorstellungen

8,20 Uhr

e
r a

III IIIIII III
Der Bunö zur Erhaltung und Mehrung der deut
ſchen Volkskraft hat in verſchiedenen Gegenden
von Halle noch eine Reihe von Gärten und von
Kartoffelparzellen abzugeben Bewerber werden
gebeten ſich ſofort auf der Geſchäſtsſtelle Magöe
burger Str 21 zwiſchen 12 u 5 Uhr zu melden

4 J rne

39

inuuenſffinen reren nennen

TTſTcr zjk

in Malle

Anfrage

Gr

9Yamen

Kegelklub

M 5112 an d

Aſchengrube

platten

Delibſcherftr

das
v

An

nennen M hne Magd

Wäſche
hoſen
züge Möbel

u H

ſſunn n t

Arbeits
Schuhe An

auf

Teilzahl billig Off
5148 a d v

M anMärkerſtr

Ah

Zupoitt Foig7 v
M an Matrcht Gr

e ku

mm

w zPlätten zu
Prelſ, angenommen
Off u I 918 Exp

Herren Wäſche
Waſchen und

Heu e i Eröffnung der e
grössten Jchau aller Zelten

EKilen Sie zum Vorverkauf denn es gibt

Massenandrang
Nee ſich Clelchſ

Magen 3 fanegen puhnen

Das haben Sie in Halle noch nicht gesehen

Morgen Sonntag zwei Vorstellungen
3 und 8 Uhr

Sonntgg den 22 M im Bäcker Jnnungshaus Glauchaerſtraße

großes Schwein auskegelnAnfang 7 Uhr Ende 3 Uhr
Letzte Abfahrtszeit O Uhr

h ää Gr Vereinszimmer ele n en e u 7Poſtel Broskowsk t
Wein Großkellereien Halle a d S

2

4

h z e

wweruuu hei e 4 Jasper Narktpiahn
n c r

ſoliden Koncditorel und Kaffee in

Große Steinſtraße 36
Sonntag abend von 7 Uhr

Das große Mechen

laden w

für den M Mitteldeutschen Artilleristentag Halle Saale

r i e C h e Wvo

Gr Konzert cher

ſucht einige lebens
luſtige Damen zum
Dienstag Nachmitt
Kegeln Offert unt

Exp

G
der beste deutsche Gebrauchswagen 6/20 P8

DKWV

Rolan c
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J er c e

eheE c
o h r t

Aufruf
Zum III ütteldeutschen

Urtilleristentae
Sanle am 6 und 7 Junl 1925

ir allo ehemaligen Kamornden der

Feld und Fussartillerie
ein 0426und Anmeldongenan Kamorad Blischokt

Ha le Sun Fleischerstrasso 16Woltere Mittellungen folgen durch deo Festausschub

Der Vestaugascehnan

Morgen er Ber Uhrergkapelle
7 Uhr abends

Orchestor Neuesto Schiager
Im blanen Saal 24 bis a 11 Uhr

Künstier Konzerte
I intritt fres

Mittwoch 25 März 4 Ubr

Vateriand
Golotstraße H Kögel Fernruf 3076

n nHehrö t Her fortan
M nmninnniumimimnmuuinDer große h01644uttug und Abendtisch

TAgliſich bill Hanggertehte
r R Abonnenten besondere Prolfsoonntag Künstlerkonzert

beste deutsohe Leichtkraftrad
Zahlungworeſchterungen

VERTRETEN
W

ho 1675

G m
b H

unci Elektrowerkstöätten

A E a S
i88tollungs und Verkaufsranm
oburgorstr 7 Fernspr 41658 5413

alle Anſtriche

S ſfert unt D

Unterhaltungsmuſik
Gleichzeitig empfehle meing vorzüge Grobo u irlehgtga e 4/5 I
Uchen Backwaren als Kaffee und t n rn n enTeegebäck Torten u Baumkuchen e Be r X a

Erwachsene 50 Pf Kinder

Unsete Aktiondre werden hiermit zu der amDonnerstag den 23 April 1925 mittags 12 Uhr
im Sitzungssaale unserer Bank Lelpzig Richard Wagner Str 1
neunundsechzigsten ordentlich Generalversammlung
eingeladen

Tagesordnung
I Vorlegung des Geschäftsberichtes und des Rechnungs Abschlusses für das

Jaht 1924 und Beschlutſassung über Genehmigung des Rechnungsäbschlusses
2 Beschhußfassung über die in Vorschlag gebrachte Verwendung d Reingewinnes

3 Erteilung der Entlastung an den Vorstand u den Aufslchtsrat der Gesellschaft
4 Wahlen in den Aufsichtsrat

Die Ausübung des Stimmrechtes ſst davon abhängig
spätestens am 21 April 1925 zu diesem Zwecke hinterlegt werden bei uns
in Leipzig oder bei unserer Filiale Halle oder bei der Direktion der
Disconto Gesellschaft Flliale Halle

Bezüglich der Hinterlegung bei einem Notar wird auf die Vorschrift
in 8 Abs 4 der Satzung verwiesen

Die über die Hinterlegung ausgestellten Beschelnigungen dienen als
Einlaßkarten zur Oeneralversammlung

Leipzig den 20 März 1925
Allgemeine Deutsche Credit AnstaltDas Haus für gutePetersen Dr Schoen

11056

II Streich Konzert der Bergkapelie

c Malerarbeiten
Tapezieren wird noch zualten konkurrenzloſ Preifen ausgeführt

an d Exped d BlWeit Panorama

ren rehen bis Deren 4egailen un ung

J Aleenene Deuteche Creuit Anstalt ehe

stattfindenden

daß die Aktien

v

E 2 e S

S
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Jcorres
Halliſche Nachrichten Sonnabend 21 März 1925

JarresZwei große öffentliche Wahl Versammlungen
Sonntag den 22 März morgens 11,15 Uhr im Wintergarten und Thalia Saal

Thema National oder international

beide Redner sprechen in beiden Falen S

Redner

Bernhard Leopold Halle M d R
Major von Krogk Berlin

Freie Aussprache

Jcaorres
Beochlagpahmeteie Meubauwohpungen

1 Oktober 1925 beziehbar

in Halle und Umgebung
Einfamilien Villen

in gesunder Lage leicht mit der Bahn zu er
reichen 7 Zimmer 1 kleine Diele Bad Mäd
chenkammer kleiner Garten evtl Garage oder
kleine Wirtschaftsgebäude

Wohnung herrschaftüich mit Bad und
6 Z Wohnung herrschaftlich mit Bad und

Mädchenkammer

5 T Mädchenkammer
Wohnung herrschaftlich mit Bad und3 T Mädchenkammer

4 T Wohnung mit Badegelegenheit

3 Z Wohnung mit Badegelegenheit

Günstige Mieten evtl langjähr Abschlüsse, Nur ernsthafte Interessenten m kurzfristiverfüghb Barmitteln wollen zich melden u B P 6773 n Rud Moaso Brüderstr t

Bauzuschuß
als Hypothek

10000

8000 M

7000 M
M

4500 M
3000 M

x1019

ſermſetungen

Möhbl Zimmer

Brogſes
Prwat Speisebaus

Mittagstiſch
nnem 60 Pf

Braubausſtr t
Frdſ mbl Z zu v
Röpzigerſtr 192 I

3 Schuſkinder

find liebev preisw
Penſion u Beauffſ
d Schularbeiten in
Lehrerfamilie Off u
E 4885 a d Exp z
Mövbl Zimmer z v
Stadtguitweg I I

Gut möbliertes
Wohn u Schlafz
zum 1 4 zu ver
mieten Ernſt Moritz
Arndtſtraße 5 I I
Möbl Zimmer mſt
Kabinett an beſſ H
u vm AlleinmietMecelſtr 19 II r

Gut möbl Zimmer
el Licht i
ſof od 1 4Kaiſerſtr 21 II IM u Schlaſs r
g H ev an 2 H z vFriedrichſtr
Gut möbl Zim
zum 1 4 zu vm

aradeplatz 2 I r
fremdenheim St
ittenbergerſtr
Telephon 2078

Gut möbl Zimod o Penſ zu v
Marienſtraße 8W m W u S t
an berufst H 1
z p Karl ſtr 21M fonn 3 altev H ev m S Vett v
Blumenthal ſt 11 III

Zimmer
mit Küche an nur
ebild jg Ehep o

im Zentr gel
z 1 4 z v Off u
B 5062 Srdl Schlafſterſeb Str 3 t
Anſt Schlafſt f z v
Blumenthalſt 2 Erdg
Mvrliertes Zimmer

2 Perſ zu vmWernburget rſtr 3

2 Dr lFia mbl Z ſof z vDabei t

Zwel
gut möbl Zim
mit Küchenben ab
1 April an 2 Dam
o Ehep z v Mag

z IIZimmer iR Wagner 4 L
Gut mbl Wohn u
Schlafz ſof
Humboldtſtr 40 I I

zu v

Saub möbl
nur an beſſ ſolid
berufst Herrn zu v
m ge In
raße artMol Z

zu

Zim

m 2 Bett
rauſenſtr 24Beſ S onntrot Zim m halb

ev voll Penſ an 1
o 2 Perſ z v Alte
Promenade 11 II r
Mbl u SchlafZim in gut Hauſe
J 1 4 25 an zwei
berufst ſol H od
ebenſ Damen zu v
Mansfelderſtr 50
Frdl ſaub Schlafſtelle in gut Hauſe
ſofort zu vermieten

Mansfelderſtr 50G Scheſit fr Frei
imfel e I L

Ladenraum
mit Nebenſtube

evtl Jnventar und
Tel Anſchluß Mitte
der Stadt Eisleben
Schlafzim vorhand
ſofort zu vermieten
Off T 3897 a Exp

Lagerräume e
verdeckten100 qm 3

davon über 45 qm geſchlofſen ca 300 m C
augrenzenden Lagerplatz in Nähe von
Walhalla zu verm
an die Exp d Bl

Filaser platz ſtelle für Fran geſ
Bahnnäbe zu vermte ten

5138 an die Erxvar Laden mit Tel

i Zentr abzug Off
a d Exp

er üende
i B

Wohnungen

Mbl u Schlaf
Zim in ruhig Geg
v Dr phil ger
Preisoff u V 4846an die Exp z Bl
Wohn Tauſch

3 gr Jnnklu Z elektr Licht
im Süden hinten u
vorn ſchöner Blick i

r 4 oder3 W 3 zu tauſwe geſucht Off u
C 23237 an d Exp

NMediziner
ſucht zum 1 April
2 möblierte Zimmer
in denen er auch
täglich 2 Stunden
bigchom Bergt
abh kann Beſucher
zahl gering Off m
Preisang u K 4890
an die Exp d Bl

Wohnungstauſch
Geſucht in Halle

6 Zimmerwohnung
evtl mit Garten Dagegen angeboten

3 große Jimmer
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hohen Schuppen

Offerten u H 4285

Z o Schlaf
Offert unt I Off u L 913 an

Blatt 16190 Fil Letpzigerſtr 34
Wohnungstauſch
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